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P R E F A C I O

Na mesma colleção I. E. C. encontram-se:

1.» Iniciação no estudo dos phenomenos
CHIMICOS, I. E. a, 3.a serie gymnusial.. 5§000

2.» Noções de chimica, I.E.C, 4.» e 5.=' serie
12SOOO

3.0 Historia resumida do Brasil, I E C
Prog,-arama dos 2.o e 3.o cursos prima-
nos

4.0 Historia do Brasil, I. E. C., Programma
ao curso primano completo e do exame
de admissão uos gymnasios
Noções ' elementares de geooraphia
COM AEPLICAÇÀO AO RiO GRANÜE DO
C i U L , L E . c l í ^ O Ü O -

6-® Curso theorico e pratico de Esteno-
lilETAGRAPHIA, L E. C. 10|000

n o t a
Os livros moneionados sao editados o

p e l a
vendidos

livraria santo ANTONIO
PÃO DOS POBRKS

FIM — O fim deste livro é iniciar os alumnos de 6 a 8 annos no
•estudo da Dumeraçdo e das 4 operações fundamentaes.

Corresponde ao programma do Curso Preparatório e do Curso Ele
men ta r (1 .® anno ) .

METHODO — As matérias do programma são estudadas progressl-
Tamente, com uma marcha lenta e segura, e por meio de processos concre
tos: O alumoo conta objectos materiaes, agrupa-os, separa-os, divideos,
preparando-se por essas operações materiaes ás operações arlthmeticas.

MATERIAL — Este ensino concreto exige não só o uso freqüente do
Abaco, (contador), mas aconselha que cada alumno disponha duma caixinha
individual contendo objectos miúdos: pauzinhos, fichas, grãos de feijão,
z n i l h o . . .

Nas aulas numerosas po<ler-se-ia proceder como segue;
O professor prepara sobre uma mesa especial, collocada bem á vista

os objectos úteis para a lição: cadernos, livros, canetas, reguas, lapis, fichas,
botões , cas tanhas , nozes , e tc . . .

Os alumnos succedera-se diante desta mesa e executam perante os
seus camaradas, os exercícios concretos que lhes propõe o professor.

E' uma honra para o professor preparar elle mesmo a maior parte
■do mater ia l esco la r ind ispensáve l para o ens ino In t t i i t i vo .

CJom poucos recursos poderá obter:
1.® Quadrinlios de papelão com pontos pretos para o ensino dos 9

primeiros números e suas combinações (Vêr n." 23).
2." Algarismos recortados em papelão cujo valor respectivo é as-

filgnalado com pontos pretos bem visíveis do fundo da aula (Vêr Lição 2*)
3." Um ábaco (contador) muito simples e elegante para calcular com

u n i d a d e s e d e z e n a s .

4." Um quadro mostrando o modo de completar a dezena, muito uül
para ensinar rapidamente a addlção e subtração com a passagem pela
d e z e n a ( V ê r L i ç ã o l S . * ) .

5.® Uma regua de um metro com as divisões decimetricas e centL-
metricas; um duplo decimetre e um decimetro com divisões mlUimetrlcas.

6.' Uma corda ou fita de 1 Decametro com divisões de metros e %
metros marcadas com fitas de comprimentos diversos.

7." Uma garrafa de 1 litro com as divisões de % litro e de U de
l i t r o . 8.» Uma lata de conservas, limpa, para varias medidas até 1 Tie-
« a l i t r o .
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10« ordinarla com oa pesos maSs communs até 2 Kg-
1 Dg*. ett com arela. da capacidade de 2 Kg., de % Kg-»

9 e respectivamente em 2. 3. 4. 5. 6. 7. K
E^fvaS,^ ' 2 cores alternadas.

fraccSes: ̂  fissm divididas dSo aos alumnoa Idúas claras sobre a»
outros pauzinhos Pauzinhos de 1 decimetre de comprimento ^fiOes. productos. dlvlaiSes LTnid̂s™̂  explicar addlçOes, subtra-

exercícios®eo nu ineroso<» exerc íc ios

<iuer Do selo da r ^elclaçao no o ^ alumnos dU®
o s a i n a e s c o l a I n f a n t ü .

« n a r c h a m » ; . q u e n a « . . . .

l i v r o

o -estro adoptard uma
ara manter a att ^ ^principalmente sobre os
■^sim. no.. rtençao, teri «. . . ' p o r e x e m m . v . ^ r a o c u l a o . i . ,

- — « c r u s . — e x e r o i o t « o — w i i u n u u i J i u i i * « —ara manter a att ^principalmente sobre os
■^sim. no.. rtençao, teri «

o mais posslvel-° na pedra ou" recorl'^?' e outrn^?"^"^' aviÕea-
^̂ EMERos Ahc ̂ ntalogos e ̂  .̂ "̂ "̂̂ nedos que elle ter&8 6 f a z e m e m ° ® * p ^ r e p a p e l d o .

9 casas. nddlçSo de 5̂ 3 arando esses num̂  Principio será util «í'Podera enunclarrT concretos.
casas 4- 3 casas sâo

1 . ^ P A R T E

P R O G R A M M A

P R I M E I R O S E L E M E N T O S D A N U M E R A

ÇÃO — Contai- objectos, escrevei- o mmiei-o delles até
10, depois até 100.

Pequenos exercícios de calculo oral ou escripto
(sem ultrapassar 100).

Accrescentar ou tirar grujios de objectos; som-
mar ou diminuir os números correspondentes.

Contar por 2, por 3, por 4, por 5.
Multiplicar por 2, por 3, por 4, por 5.
Dividir grupos de objectos em 2, 3, 4, 5 partes

iguaes.
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LIÇÃO I.a
Os n t i n i e r o s

Dois, Ti'es, Quatro, Cinco.
U m 1 copo

l a p , , P ^ ^ ^
1 ^ ^ quadrado, 1 bengala, 1 dominó

Dois 2 copos

IÍÍf^S-5-^I=™mar: TJM ^3, ,™ - livrosMostrar 2 dedos 2^ °OIS.
« s t a t u a s . e t c 2 v i d r o s 2 ■T-Sar ;„br°e "a ardosia 2 '2 pontos cada um 2 linhas 2 oi. 1 j

' ^ Círculos contendo

Tres
^ copos

Ŝ '̂-esmrtr-̂ P̂'-̂oTREsDOIS cadernos ĉ  • ®°strando ot ?■ '̂ "Pô -
DOIS botÕM c ™ dm eadcl ̂  -"''jectos:

OOirn̂ í fcfÍÍ||S

1 __ Mostrar 3 dedos, 3 lapis, 3 reguas, 3 ardosias, 3 pennas, 3
b o t õ e s .

2 Traçar sobre a ardosia 3 circulos, 3 pauzinhos, 3 cruzes, 3
quadrados, 3 bandeiras.

Quatro 4 copos

TRES copos e mais UM copo são QUATRO copos.
Dizer mostrando os objectos:
TRES lapis e mais UM lapis são QUATRO LAPIS.
TRES cadernos e mais UM caderno são QUATRO cadernos.
Concluir: TRES mais UM são QUATRO.

1 Mostrar 4 alumnos, 4 dedos, 4 mesas, 4 vidros, 4 janellas,
4 paredes

2 — Traçar sobre a ardosia 4 pauzinhos, 4 circulos, 4 cruzes, 4 ca
deiras, 4 ovos.

C i n c o 5 copos

QUATRO copos e mais UM copo são CINCO copos.
Dizer ainda mostrando os objectos:̂
QUATRO lapis e mais UM lapis são CINCO lapis.
QUATRO cadernos e mais UM caderno são CINCO cadernos.
Concluir: QUATRO mais UM são cinco.

2 Mostrar 5 dedos, 5 alumnos, 5 mesas, 5 vidros, 5 imagens, 5
t i n t e i r o s .

2 Traçar sobre a pedra 5 linhas, 5 circulos, 5 cruzes, 5 maçãs,
5 bandeiras.

e x e r c í c i o s . ( D i s t i n c ç ã o d o s n ú m e r o s ) .

1 Dizer: 1." o numero de reguas, lapis, etc... que o pro
fessor mostra.

5 ® o numero de alumnos que ellè manda levantar, que almha
g u n t o á p a r e d e . n ^ ^ t .

5.° o numero de pancadas que elle dara sobre a mesa.
4.® o numero de maçãs, peras, pássaros, bandeiras, etc... que

desenha na pedra.
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2 Mostrar 2 dedos, 5 dedos, 3 dedos, 1 dedo, 4 dedos,
teiios, 5 cartõí̂ ^o^a^ ̂  ̂  ̂  canetas, 3 tin-4 - Mostrar no ábaco 2 balas, 5 balas, 3 balas, 4 balas.
«r indicar ou

cruzea. ̂ rdosia 4 riscos, 3 quadrados, um circulo, 5

LIÇÃO 2.a
Escripta dos mimeros de 1 a 5

Desenhem-se na pedra 1, 2, 3, 4, 5 pontos e tra
cem-se por baixo dos pontos outros tantos pauzinhos.

Dispoiiham-se os pauzinhos da seguinte forma:

/

Termine-se dando aos algarismos a sua forma
c o r r e c t a .

1 2 3 4 5
Recortem-se os cinco primeiros algarismos em

pedaços de papelão, marcando o valor absoluto de cada
algarismo por pontos pretos bem visiveis desde o fundo
da aida.



Observações' ai n ^*4.têm X"?ãutag:;a:
® do seu valor. ̂  *̂ oidieciinento dos algarismos, da sua form®

lentosos; quando alírum̂atil̂ '̂' addição aos alumnos menos ta-^ ^Pproximar os eartõpo souber fazer uma somma, bas-
Para a e?np' + ̂ spi'esentam os números a sonim® *̂P̂a os números de 1 a 5 ̂ '̂ "̂eros 6, 7, 8 e 9 proceder como

LIÇÃO 3.a
Noção de Addição

« ' •

^

l i ^ C^A K . 4■
• / 1 / í ' V ' " " \ \

; J ! ' i ! \ ^ : f : • ' ; ! •
. q . I I

A N T E S D A A D D I Ç Ã O

Ha dois grupos de maçãs:
um de 2 maçãs e outro de 3
maçãs.
Ia;-.:»

A P Ó S A A D D I Ç Ã O

Todas as maçãs estão reu
nidas num só grupo de 5 ma
çãs.

Reunir 2 maçãs com 3 maçãs e contar em seguida
o resultado, é fazer luna addição.

2 c 3 são os números sommados; 5 é a somma ou
o total da addição.

Como se indica uma Addição — Colloca-se o
signal + (mais) entre os numeres a sommar e o signal= (igual) antes do resultado,

A addição acima lê-se: 2 maçãs mais 3 maçãs são
5 maçãs.

Podem somente sommar-se objectos da mesma es-
p e c i e . . .

Assim, por exemplo, duas maças e tres canivetes, nao se po
d e r i a m s o m m a r.
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LIÇÃO 4.a
Noções sobre a Subtração

■ N̂TES da subtracção
APÓS A SUBTRAÇÃO

2 bolsas escolares foram ti
radas, ficam 3.r p . i a u a s , l i c a m 3 .

cam, é fazL̂ î â l ® ® contar as que fi-
traUr 2 de 5. acçao; e tirar, diminuir, siíb-

subtraeção° maior, 2 o menor, e 3 é o resto da
Sdbhuoção _ Colloca-se o

2 bolsas escolares sã̂o''̂boltaTêŝc\°̂̂^̂  escolares menos
Qn™™'

? livros + 1
1 + 4 lapis?1 «ademo + 3 cadernos,

+ 1 pedra!

- « l í i s ^
rmaa. quantas crianças

10 — Tomar 5 cadernos e collocal-os novamente no logar um
por um, dizendo: 5 menos 1, são quatro; 4 menos 1, são...

11 — Fazer este exercicio com outros objectos.
12 — Cinco alumnos estão em pé; mando sentar 3 delles.

Quantos ficam em pé? Quantís ficarão si eu mandar sentar 4, 2,
5, IT

13 — Tomar 5 reguas. Quantas ficarão si distribuir 3, 2, 4?
Repetir o mesmo exercicio com outros objectos.

14 — Desenhar 5 circulos na ardosia. Quantos ficarão si
apagar 4, 2, 5, 3 ?

15 — Havia 5 livros sobre a mesa; distribui vários; só ficam
2. Quantos distribui?

16 — Paulo tem um privilegio e Julio tem 3. Quantos fal
tam a ambos para terem 5?

17 — Mamãe tem de pagar 3$ a leiteiro. Ella da^lhe 5^
Quanto o leiteiro deverá dar de troco?

18 — Ha 3 pardaes num galho; vêm-se ajuntar mais 2.
Quantos ha agora? 4 fogem. Quantos ficam?

1 9 Tomar 5 reguas na mão direita; fazel-as passar uma
por uma na mão esquerda de modo que representem respectivamen
te 4 e 1; 3 e 2 etc.

20 — Repartir 5 alumnos em 2 grupos (4 mais 1); (3 mais
2 ) . . .

21 _ Repartir 5 objectos em 2 grupos (4 mais 1; 3 mais 2)
aproveitar essa repartição para mostrar o que falta a 4, a 3, a 2,
p a r a f a z e r 5 . _ ^

e x e r c í c i o s e s c r i p t o s
2 2 Escrever uma linha de 1, uma de 2, uma de 3, uma de

4 e uma de 5.
2 3 Desenhar os 5 dominós abaixo. Indicar o numero de

pontinhos que cada um contem.

4 + 1

24 — Copiar e completar o quadro seguinte:
M i l l
M I 1 1

1 1 1 1 1
M l t l
l l l i l

5 menos 1
5 menos 2
5 m e n o s . . .
5 m e n o s . . .
5 m e n o s . . .

são 4;
s ã o . . .
s ã o . . .
s ã o . . .

5 — 1
5 — 2
5 — . . .
5 — . . .

= 4

são nada; 5—.. .—O



14 A r i t h m e t i g a

25 Escrever com algarismos e effectuar as operações so-
® u m t e s : ^

i + l i I

l i + l l

Itl + I
Il + Ill

1 + n + i i

2 6 —

1 + 2 =
2 + 2 =
3 + 1:=
1 + 3 =
2 + 1 =
3 + 2 =

2 7 —

3 = 2 +
5 = 3 +
4 = 2 +
3 = 1 +
4 = 3 +
•2 = 1 +

• • + • •
• • + •

O O O ^ i s i
o ísi ^ is
o o ^ i s i s
o i S i
o o ÍSí iSi

Effectuar as operações seguintes
1 + 4 =
2 + 2 =
4 + 1 =
2 + 3 =
3 + 1 =
1 + 2 =

3 — 1
4 ^ 2
5 — 1
4 — 3
2 — 2
5 - 3

Completar as operações

4 — 1
5 — 2
3 — 3
4 — 2
5 — 4
5 — 1

seguintes:

1 + 4
5 — 2
2 + 1
4 — 3
3 + 2
3 — 2

5 = 2+.
4 = 1+..
5 = 3+.
3 = 2 + ..
4 = 3 +
3 = 1 + . ;

2 = 3 —
2 = 5 —
2 = 4 —
4 = 5 —
3 = 5 —
3 = 4 -

28 — Completar
2 + 2

operações seguintes

+ . . .= 5
+ . . = 5

+ . . = 4

+ . . .= 4
+ . . = 5

+ . . .= 3

3+IÍ::-:5
1+1+. . ;=5

1 +
1 +
2 +

.2 = 5

. 1 = 5

.2 = 5

S e i s 6 f a c a s

CINCO facas mais UMA faca são SEIS facas.
Dar outros exemplos concretos c concluir:
CllSrCO mais UM são SEIS.

5 + 1 = 6

e x e r c í c i o s o r a e s

29 — Contar de 1 a 6 c depois de G a 1.
(Tomar um por uni seis objectos, contando de um a seis, e

rcDÔl-os no logar, contando de seis a nm). ^^ 30 — Mostrar 6 dedos, 6 livros, 6 cadernos, 6 alunmos, 6 vi
dros, e na pedra, 6 cruzes, 6 circumferencias,
6 quadrados, um quadrado contendo seis pontos.

32 Escrever 6 vezes o algarismo 2; depois 6 vezes cada um
dos algarismos 3, 4, 5 e 6.

1 lapis + 4 lapis?
2 pés + 3 pés?
3 facas + 3 facas?

33 — Quanto é:
4 livros + 2 livros?
3 reguas + 1 regua?
2 seixos + 2 seixos?

34 — Quanto fazem:
2 meias + 3 meias + 1 mem?
1 collar + 3 coUares + 2 collares?
3 casacos + 1 casaco + 2 casacos?
1 fatiota + 2 fatiotas + 3 fatiotas?

35 — Augmcntar de 2 os números seguintes:
3 lapis I'̂ caderno, 2 borrachas, 4 cartões postaes.
36 — Tenho 2 lapis numa mão e 4 na outra. Quantos tenho

ao todo? ̂  o resto da subtracção nos casos seguintes:



deUes. ̂  «stão em pé e mando sentar 2, 5, 3, 4, 1, 6
i'l ® Pennas; dá 2, 4, 5 1 2 638-Tf-'T ' CihSX 6.amigo. ŝQuantoflhe ̂  a seu irmão e um a um

quito. Quan̂Tp̂ â̂ ô"̂  tôo'tio?̂  ̂
então? ̂  ̂ ûder os 2 sabiás e comprar um cardeal, quantos terá
2. Com quantos bibliotheea; reponho 2 e depôs mais

^?o^f r tenho?41 Tomar̂ f̂"®^ ficam?
para a mão direita esquerda e passal-os um poj
1; 4 mais 2 etc..' ® ^ representar successivamente ^

— Repartir 6^ grupos (5 mais 1; i mais 2).
ETOpos iguaes. Dizer em ambS ̂  grupinhos iguaes, em 3eada gropo. ™tos os casos quantos pauzhihos ha effl

-««Panir6hot5e3om2gruposde(5el,4e2...).
EXJEBCiaos escbiptos

Iŝ r!!!: liPha de 6.

u m

mais

4 5
- E s e r è ^ p ; . < í e 6 .- Ordenar os numor̂  4̂%̂  a 6 o de 6 a 1.

4 g ^ . V / J . U U 1 1 Í c i ' e s c e m e ^ —— rom algarismos o efloetuar as operações se-crescente.
4 !

Çuintes:

>1+1111
111+11

»ll + l
> + 11111

'> + >+111
49

ua ordem crescente e

+

+

+ •
+ •
• +
• +
• +

Effectuar ag on ® •
l=<j 1 + 3 aagumtes.
2 — í « i f v . f i 1

5 + .
+ + 2 - ^
2 + 3- ^
4 + 1.^

O O O ís ÍS ÍSí
o o o o o Í5
o o ÍS) ÍS) ís? is
o o o o Í5 is
O is iSí i5 Í9 is

+ 3
2 + 4
1 + 5
3 + 2

6

õ 6
- 6

3 — 3
6 — 5
4 — 2
6 — 4

3 + 3
2 + 4
1 + 5
3 + 2

1 + 4
2 + 3
2 + 3
1 + 2

6 — 4
6 — 6
6 — 3
6 — 1

6 — 5
5 — 1
6 — 6
6 — 2

2 — 1
4 — 4
5 — 4
6 — 5

50 — Copiar os exercicios seguintes:

6 = IS
5 • *■ J 4 4 2 3 3 2 + 4 1 4 5

51 Copiar e completar os exercicios seguintes:
cada rectangulo conterá 6 pauzinhos.

11+ I I I I + — 1 + i i i n H — 3
2 4 . . . . . o 4 4 . . . . - 6 5 4 . . . - O

52 — Completar as operações seguintes:

4 + . . . = 6 6 = 3 + . . . 6 — . . = 2 1 +

1 + . . .
3 + . . .

= 6
= 6

6 = 5 + . . .
6 = 1 + . . .

6 — .
6 — .

. = 3

. = 0
5 —
2 +

5 + . . . = 6 6 = 3 + . . . 6 — . , = 4 6 —

1 + . . . = 6 6 = 4 + . . . 6 — . . = 1 3 +

2 + . . . = 6 6 = 2 + . . . 6 — . . = 2 4 —

3 + . . . = 5 4 = 1 + . . . 4 — . . = 0 2 +

1 + . . . = 4 5 = 3 + . . . 5 — . . = 2 4 —

5 3 — Copiar e completar os exercicios seguintes:

3 + " Ç -

, = 6
= 1
= 5
= 1

= 6
= 3
= 6
= 1

6=11 + ] = ... vezes 2
6= l ] | + I I I = . . . vezes 3 .

54 Completar as operações seguintes:

2 + 1+...+ 2 = 6
1 + 3+...+ 1 = 6

6 — 3 — 1
6 — 2 — 2

. = 1

. - O

[ O T i T S l



LIÇÃO 6.a
0 metro

E 0 ^ . - 2 . _ Jî rrnhTTTfirrrnTThnTj

2 - ' e s p e c l e s d e m e t r o s ,
regua, uma laplseira etc. A\yT̂  «esticará bem. e sobre ella applicará umara etc... e fará repetir "n nn " a regua, a lapisel-

3-' Applicará d̂ >! ̂
tro, 2 vezes... ® a corda dizendo: uma vez o me-
o» lUa ae cTr.'"'' a® cada metro por meio d'um ;«<>
mostrando a ultima ' «íf "rarmos um, quantos ficam? E vae

Faz'e lw' ' ' ^ ^'̂accões. contandôsd'̂J'numero d̂  Preociipar-se com a5
M e d i r : a ) o . m ! •

l a r g u r a ^ ° ^ ^ o r d a .

55.
3an- 2m
Sm-l-im
4in + 2m
3ni + 2ra
lni + 3ni

exercícios

5m^3ii i=, .
6m —4ni =
5m —lm =
^ —3m =
3ni~-2ni =

5m = 2m +
= in i +
= 3m +

4m = 2ni +
= 4m +

4 m = 5 m
2 m = 6 m
I m = 5 n i
3 i n = 6 m
2 m = 5 m

'

LIÇÃO 7.a
O mil-réis (^)

PALESTRA SOBRE O $

E X E R C I C T O S
5 6 .

4 $ 4- 2 $ = 4 $ + 3 $ — 1 $ =
3 $ 4- 1 $ = 3 $ — 1 $ 4- 2 $ =
1 $ -i- 5 $ = 5 $ 4- 1 $ — 3 $ =
6 $ = 4 $ 4 - . . . 6 $ — 4 $ 4- 5 $ =
2 $ = 6 $ — . . . 3 $ 4- 3 $ — 2 $ =

5 $ 4 - l $ — 2 $
2 $ — l $ + 5 $
4 $ + l $ _ 3 $
6 $ — 5 $ - i - 4 §
5 $ - f l $ — 4 $

5 n i - f I m — 4 m
3 m — 2 m + 5 m
2 $ — 1 $

6 1 — 4 1
5 $ 4- 1 $

+ 4 $
+ 3 1
— 3 $
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LIÇÃO 8.a
O niunero SETE

Sete 7 garfos

K

SEIS garfos e mais UM garfo são SETE garfos
Uar outros exemplos concretos e concluir:

SEIS mais UM são SETE

6 + 1 = 7

fiXERCiaOS ORAES

jsetos MMretST" ̂  ® ® de 7 a 1 (Servir-se de oV
eontador (ábarâ '̂ '̂  cadernos, 7 bolinhas n®

60 -- Trarar^n algarismos 4, 5, 7.• dher em eada^o qnantwTT''"""®"'" ®
61 — Quanto g accrescentar para fazer 7-3 lapis -f 4 lapis,

peimaa + 2 pennas? ? Pedras + 2 pedras?
^ W t õ e s ? ^ + 5 r e g u a s ?

R vo ® , Quanto é: ® + 1 seixo?J b a l a s ( c a r a m e l o s ' ) + o l '« + 2 pinhBes -f t 1 Inalai
^ « , v . — A u g m e n t a r d e o « ^ p m h â o ? i

Poŝ  faca 5 maçãs, 23. - Aehar o resto da subf̂
Q n a n t m r e m p é ' l a a e a s o s s e g u i n t e s :üeam em pé, ™ando eentar-oe 5?3, 6, 4,

v o c ê t e t n 7 v _ 7 » » » '

ficam?

M ficam em pé? ' sentar^e 5, 3, 6, 4, 1,
v o c ê t e m 7 » » » '■' dLtribdi 6 \ ®i ®- quantas fie»'

' 5, 3, 7. Quantos

65 — Paulo tem 7 bolinhas, sendo 2 na mão direita. Quan
t a s t e m n a o u t r a ?

66 — João tem 7 tostões; gasta 2 e depois 4. Quantos lhe
fi c a m ?

67 — André tem 7 balas: come 1, dá 2 a sua irmã e uma a
um amigo. Quantas lhe ficam?

68 — Luiz tem 7 bolinhas: joga e perde 3, e depois mais 2;
ganha novamente 4. Quantas tem agora?

69 — Tomar 7 bolinhas na mão esquerda e fazel-as passar
uma por uma para a mão direita de modo a representar successi-
v a m e n t e 6 e l ; 5 e 2 ; 4 e 3 . . .

70 — Repartir 7 alumnos em 2 grupos (6 e 1); (5 e 2) etc.
71 — Repartir 7 fichas em 2 montões (6 e 1); (5 e 2) etc,

e x e r c í c i o s K S C R I P T O S

72 — Escrever uma linha de 7.
73 — Escrever os números de a 7 c de 7 a 1.
74 — Alinhar os números 6, 1, 5, 7, por ordem crescente e

depois decrescente.
75 — Copiar e completar os eiercicios segumtes:

7 =
6 + 1 5 • • — -

76 Escrever com algarismos e effectuar as operações:

I I

l l + l l l l
l l + i l

l + l l l l l

j + í i + i H - l l
ll + ll + ll

• • 4 • • H - •

• • • 4 • • 4 • •
• • 4 «

• 4 « + • • 4 • 4

o o o o o ^ ^
o ís) ís esj ís ísi
o o o o Gj ÍS?
o o ÍS? o Í5 ^
o o o ÍS) (S?

77 Nomeie os dias da semana. Os dias da semana são sete.
e x e r c í c i o e s c r i p t o

7 8 e
6 4 1 =
4 4 3 =
2 4 5 =
3 4 3 =
1 4 6 =
3 4 4 =

79,
7 = 6 4
7 = 3 4
7 = 5 4
7 = 1 +
7 = 4 4
7 = 2 4

5 4 . .
2 4 . ,

4 4 . .
1 4 . .
3 4 . .
6 4 . .

. = 7

. = 7
= 7

. = 7

. = 7

. = 7

7 =
3 4 .
2 4 .
4 4
5 4
3 4 .

4 . ,
= 5
= 6

= 7

— 4 =
— 2
— 3

^ 6
— 7
— 5
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80.
7 — 2 =
4 + 2 =
6 — 3 =
4 + 3 =
2 + 5 =
7 - 4 =

A r i t h m e t i c a

7 = 2 + 5 + 2 = 7 = 4 + ...+ 1 = 7
7 = 4 + 7 - . . . = 6 5 + 2 ...+ 3 = 6
5 = 7 — 2 + ...= 5 6 = 7 ...— 2 = 5
3 = 7 — 4 + ...= 7 7 — = 1 ...—1 = 4
6 = 2 + 7 - . . . = 4 2 = 7 ...+ 3 = &5 = 3 + 6 - . . . = 2 5 = 7 ' . . . 5 = 2

deverá®Lter̂7°rkcos" seguiutos = (cada rectangulo

1111+ _ H - 1 1 1 1 1 + — 111 + -"-2 + . . . - 7
: í . . .

" V

LIÇÃO 9>
0 L i t r o

L i t r o .

Tomem-se os objectos seguintes: um litro, um baldo cbeio
d'agua, um balde vazio, um jarro, uma garrafa de um litro.

P R O F E S S O R :

Como se chama este objecto?
Tire 1 1. desta água é deite-a no
ba lde vaz io .
Deite até 5 1.
Tire agora 1 1.
Quantos ficam?
Tire mais 3 1.
Quantos ficam?
Deite mais 5 1. ete...

A L U M N O :

— U m l i t r o .

— O a lumno obedece.
— O alumno vae contando.

— Ficam 4 1.

— Fica só 1 1.

O professor escreve na pedra — 1 1. de agua
+ 1 1. de agua = ?
2 1. + 2 1. = ?
5 1. — 1 1. = ?
2 1. + 3 1. = ?
5 1. 2 1. = ? etc...

O professor faz verificar a capacidade da garrafa de um
José, encha um litro com agua.
Deite-a na garrafa. Quantos 1. cabem na garrafa? 1 litro.

Si você quizesse comprar 1 1. de vinagre onde o deitaria? Na gar-
rafa de 1 litro.

l i t r o
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e x e r c í c i o s
82.

2 1 + 2 1 6 1 — 21 = 2 1 = 7
2 1 + 4 1 = 4 1 — 3 1 = 7 1 = 2 +
3 1 + 2 1 7 1 — 4 1 = 4 1 = 1
1 1 + 1 1 = 51 — 3 1 = 4 1 = 6
4 1 + 3 l = 5 1 — 21 = 5 1 = 1 +
6 1 + 1 1 = 3 1 — 21 = 3 1 = 6

LIÇÃO 10.8
o nnmero OITO

O
O i t o 8 collieres

SETE colhores e mais UMA coUier são OITO COLHERES.
Dar outros exemplos concretos e

SETE mais UM são 01 i O
7 + 1 = 8

— Quantos pés têm 2 cadeiras?
— Quantas patas têm 2 cavallos?

Quantos pés têm 4 meninos.
e x e r c í c i o s

83 - Contar de 1 até 8; de S até 1 (servir-se de objectos
concretos) . n 3 j q 8 codemos, 8 a lumnos, e tc . . .

85 Z "na pfdía' 8 riscos, 8 quadrados, 8 cruses, 8 pontinhos n^um d^ommé. g ^
quantas faltam em cada caso para fazer 8!

87 — Quanto é:
5 livros + 3 livros! ^ alumnos + 3 alumnos!2 iXs + 5 vidros! 4 dedos + 4 dedos
6 facas + 2 facas? 3 copos + 5 copos?

88 — Quanto é:
3 gallinhas + 2 gallinhas + 1 gallinha + 2 gallinhas?
1 ovo, 3 ovos, 2 ovos, e 2 ovos?

89 — Accrestentar 3 aos números seguintes: 5, 2, 4, 1, 3.
90 - Achar o resto da subtracção nos casos seĝ*
1 o 8 alumnos estão em pé: mando sentar 1, 5, 3, 7, 4, b. 8.
5.» Tendes 8 tostões e Ŝ staes 2, 5, 1. 4, í, á, o.
3,0 Tendes 8 bolinhas e daes 1, o, 2, 7, % ».
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mas em ® P^teo; vêm mais dois pousar neUe;
9 2 — p Q u a n t o s í i c a m n o p a t c o ? ,lá; quantos fionm 9 junto á parede. Uando 3 salnr dôtos devo agora iuntnJ " sentar-se. Quantos ficam? Qua"
93^ para que haja 7 junto á parede!

sentar suceessivamente 7 ^
94 — Ponlt- o , + 1:6 + 2;5 + 3 etc... ,Quanto falta a 7 grupos: (7 e 1; 6 e 2; etc-)-
QK -n . -t» u 6, a 2, para favor R ?eada uL, ® cm 2 gr upos î uaos: Quantas ha e»

exercícios escriptos
97 - Esrrr"'' "Je 8.

. . 98 — Pôr <1° 1 a té S; de S até 1 .
^

e completar os exercicios seguintes:

8 = ^

gumtes: com algarismos e effectuar as operaçSes se-

" + II1+1II
lll-Hii+i
"11+11 +11

''̂ ' + "+1 + ,,
101

^ +"□ □ + □ □

6 + 2
4 + 4
5 + 3
2 + 5

3 + 5
® - - 1
4 + 4
8--~5

O O

o o o Ò o 1^
o o o i s i . ^
o o

, "Perasões seguintes:2 + 4 = o g
6 + 2 = ® - 3 =
1 + 7 = ® - 9 =
3 + 5 = o ~ 2 =

8 ^ 6 =
1 + 7
2 + 3
5 + 2
3 + 4

6 — 5 ==
8 — 3 =
7 — 4 =
5 — 3 =

4 + 4
3 + 2
5 + 3
1 + 6

8
8
8
8 -

• 8 =

■4 =
• 7 =■

• 1 =

A r i t h m e t i c a 2 7

102 — Effectuar as operações seguintes:

2 + 3 + 1 + 2 =
1 + 4 + 2 + 1 =
1 + 3 + 3 + 1 =
3 + 2 + 1 + 2 =

8 — 4 — 2 — 1 =
8 — 5 — 1 — 1 =
8 — 3 — 3 — 1 =
8 — 2 — 2 — 2 =

103 — Completar os exercicios seguintes: (cada rectangulo
deverá conter 8 linhas).

Í I I + - 1 + + — l l f l - f -

3 4 ^ . . . » 8 t - f . . . < » 8 5 - t - * , 2 8 4 8

104 _ Completar os exercícios seguintes:

5 + . . = 8 8 = 3 +
1 + . . = 8 8 = 5 +
3 + . . = 8 8 = 7 +
6 + . . — 8 8 = 4 +

2 + . . 8 8 = 1 +
7 + . . = 8 8 = 6 +
4 + . . = 8 8 = 2 +

5 + . . = 7 5 = 1 +

= 3 1 + . . = 8
= 2 s — . . = 1

= 5 3 + . . = 8

= 7 8 — . . = 3

= 4 3 + . . = 7
= 1 8 — . . = 5
= 6 5 + . . = 8

= 1 8 — . . = 0

]̂ Qg Copiar e completar o exercicio seguinte
8 = 11 + II + II + II =
8 - i m + i m

106 — Completar os exercicios seguintes:

2 + 1 + . . . + 2 = 8 8 — 3 — 1 — . . = 2

3 + 2 + .. . + 2 = 8 8 — 2 — 2 — . . = 1

1 + 3 + .. .+ 1 = 8 8 — 4 — 1 — . . = 0

2 + 1 + . . .+ 1 = 8 8 — 3 — 2—. . = 1

1 + 1 + .. .+ 1 = 8 8 — 1 — 1—. . = 4
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LIÇÃO ll.a
O G r a m m a

igramma.la. ^ balança — Partes d'uma balança — ^

109,

2 1 + 3 1 + 3 1 =
6g—2g +4g =
3 m—2 m+7 m=
8 $ —6 $ + 3 $ =

8 g — 7 g + 5 g =
7 1 _ 5 1 + 4 1 =

= 7 $ — 4 $ + 5 $

6 m+2 m—5 m—
6 $ — 4 $ + 5 $ =

4 ni+3 m—6 m
51 +21—61

= 8 g — 8 g + 7 g

107.

2g+lg==
3g+2g=4g+4|=
•6g+2e=

108;

7g-3g =
8g 4g:
6g-3g=
4g—2g:

5g+2g+lg=
4g+2g+2g=
3g+2g+3g=
Tg-4g+2g=

â--2m+3S= ®!+®+5í=om—6m+5m:

6g+2g—5g=
7g—3g+2g=
6 g + l g — 5 g ^
7 g + l g - 8 g ^

!°--75a+4ni= 4$—2$+5j=
3$-2 $+45=

6 1 + 2 1 — 4 1 =
3 1 — 11 + 5 1 =
4 1 + 3 1 — 6 1 ^
81—61—11=
7 1 — 5 1 + 4 1 =
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LIÇÃO 12.a
o numero NOVE

Nove 9 alfinetes

OITO alfinetes mais UM alfinete são NOVE alfinetes,
ar outros exemplos concretos e concluir:

OITO mais UM são NOVE
8 + 1 = 9

e x e r c í c i o s o r a e s

1 1 1 Í
112 T ® alumnos, 9 cadernos, 9 reguas-"
1—pedra 9 vezes n ni«ni>ícm« r> n alsar ismo
112 — T ^cuus, y aiumnos, 9 cadernos, Vio algarismo 9̂ ^̂ ^ pedra 9 vezes o algarismo 5, o
1X3® o 4.","̂  ̂  VareáQ 9 aluranos. Fazer designar

r — Q u a n t o c :- + 3 n o t a s ?
o + 7 b o t õ e s ? ^ f i c h a s + 5 f i c h a s ?gravatas + g gravatas? ^ + 3 lapis?

115 Q 1 car tão + 8 ca r tões?
^ gallos 4- ' i2 ganços + 2 gançosVa®'!!" + ̂  gallos?

5.'

2 gaaços + + 3 galloa,
" - A^gmentar deTo? ^ ^ . 1.
„ Àchar o resto 1 ̂ "̂̂ eros seguintes: 2, 5, 3, 6, 4,

4, 8, 6. * ^ ^Inmnos nuA ^ nos casos seguintes:
5.® De 9 >, V sentaram-se: 2, '^j '

8. 4, l'e' íí 9'reS, 'ÍJ 2, 9. 7, 4.
1 1 9 — d e v o a e c r e s c e n t a r a :

faltam si deve 9 bnií v
6, 3, s" companlieiro. Qna»' » ("verificar).

5,

■tiis

120 — Ha sobre a mesa 4 cadernos encarnados, 3 verdes, 2
azues. Tomo 1 caderno de cada cor. Quantos ficam sobre a mesa?

121 — 9 andorinlias estão pousadas sobre o fio telegraphico.2 fogem; depois fogem mais 3. Quantas ficara no fio?
122 — Repartir 9 aiumnos em 2 grupos de modo a representar successivamcnte 8 + 1, 7 +' 2, 6 + 3, etc...
123 — Repartir 9 pauzinhos em 2 grupos 8 + 1, 7 e 2; etc...

Mostrar o que falta a S, a 1, a 7, a 2, etc... para fazer 9?
124 — Dividir 9 favas em 3 grupos iguaes. Quantos ha em

cada grupo?
12Õ — Mamãe repartiu 6 bolos e 9 caramelos entre 3 crian

ças. Quantos bolos teve cada criança? Quantos caramelos cada uma?

1 2 6 .
e x e r c í c i o s e s c r i p t o s

•1.® Escrever uma linha de 9.
■2.® Escrever os números de 1 até 9; de 9 até 1.

_ 5,® Collocar os numeres S, 2, 5, 7, 1, na ordem crescente e
®pois na ordem decrescente.

4.® Copiar e completar os exercicios seguintes:

9

9

• « •

8 + 1

• •

• #

• #

•

• •

. • +1

• + . . + . .

1 2 7 — E f f c c t u a r a s operações seguintes:

€ + 3 = 2 + 7 = 9 + 2 = 8 + 3 = 3 + 2 + 1 =
5 + 4 = 4 + 4 = 9 + 7 = 7 + 5 = 9 — 4 — 2 =
1 + 7 = 4 + 5 = 9 + 1 = 7 + 6 = 4+ 3 + 2 =
7 + 2 = 5 + 3 = 9 + 8 = 9 + 9 = 9 — 5 — 3 =

1 + 8 = 7 + 2 = 9 + 5 = 8 + 7 = 2 + 5 + 2 =
4 + 5 = 8 + 1 = 9 + 3 = 9 + 2 = 9 — 2 — 5 =
2 + 6 = 6 + 2 = 9 + 6 = 9 + 5 = 5 + 1 + 3 =
3 + 6 = 5 + 4 = 9 + 4 = 9 + 1 = 4 + 3 - 2 =



A r i t h m e t i c A

2 + 3 + 2 = 9 6 1 1 =
1 + 4 + 3 = 9 — 4 — 3 — 2 =
1 + 2 + 2 = 9 _ 3 _ 3 — 2 =
3 + 3 + 2 = 9 — 5 — 1 — 1 =' 1 + 3 + 2 = 9 — 3 — 2 — 2 =
2 + 1 + 3 = 9 — 4 — 2 — 2 =

128 — Effectuar as operações seguintes: LIÇÃO ÍBa
O n u m e r o D E Z

129
devera conter 9 pauzinhos).

I1+- I I I Í + - -
2 + ... - 9

1 + ! + ■ i i i i i t r :

D e z
Q ^ s

@ @ e

4 + . . . 1 + • « • 6 +

129b —

5 + . . ,=
3 + . . . =
8 + ...=
6 + ...=

4 + ...=
3 + ... =
7 +
1 +

1 3 0

Completar os exercieios seguintes:
9 9 = 1+..
9 9 = 4 + ..
9 9 = 7+..
9 9 = 5 + .

= 9

9 9 = 8 + ..
9 9 = 2 + ..

9 = 6 + ..

9 — . . . = 3 2 + .
9 — . . . = 1 9 — .
9 — . . . = 5 4 +
9 — . . = 8 9 —

9 — , . = 0 3 +
9 — . . = 1 9 —
9 — . . = 7 e - i -
9 — . . . = 2 9 —

131.

= 9 9 = 3 + .'.

P' ̂  e completar o exercício seguinte
® = "I + m + lu =....

= 9
= 2
= 9
- 5

= 9
== 7
= 2
= 4

2 + 1 +
8 + 2 +

1 + 3 + " "2 + 2 + .;;

+ 4 = 9
+ 3 = 9
+ 2 = 9
+ 1 = 9
+ 2 = 9
+ 2 = 9

9 — 2 — 2-
9-4 — 3-
9 — 3 — 2.
9 — 1 — 1.
9 — 2 — 3
9 — 5 — 2

= 2
= 0
= 2
= 5
= 1
= O

T i i
10 fichas

NOVE fichas mais UJMA ficha são DEZ fichas.

NOVE mais UM são DEZ
9 + 1 = 10

DEZENA — 10 objectos semelhantes reunidosem imi só grupo fazem uma DEZENA; cada um das-
ses objectos é uma UNIDADE.

10 fichas superpostas fazem

Dezena de flclias, dezena de lapis, dezena do bagos

7 e x e r c í c i o s O R A E S

132 —« Contar de 1 até 10; de 10 até 1.
133 — Contar de 2 em 2, a partir de 2, até 10.
134 _ Contar de 2 em 2, a partir de 1, até 9.
13 5 Contar ás avessas de 2 em 2, a partir de 10; depois

a partir de 9 até 1.
136 —Mostrar 10 dedos, 10 alumnos, 10 reguas, 10 pauzi

nhos, 10 lapis, 10 cadernos.
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^ 137 — Traçar na pedra 10 vezes o algarismo 5, 9 vezes oalgarismo 8, 7 vezes o algarismo 9, etc.
138 — Qual é o numero que vem depois de 6, 5, 7, 8, 3t
139 — Qual é o numero que vem antes de 7, 5, 9, G, 8t
140 — Enfiar num barbante uma dezena de castanhas, péro

las, anneis, etc.
141 — Quanto é:

5 fichas + 4 fichas?
2 reguas + 6 reguas?
2 pennas + 8 pennas?
3 ivros + 7 livros?
4 ̂ Pis + 6 lapis?
5 borrachas 4- 5 borrachas?

142 — Quanto é:

1 S t ® + 2 autos?
1« + 2 aviões + 3 aviões?
144. -̂ Ŝmentar de 3 os números 4, 7, 5, 3, 6, 2.
145 — de 4 os números 5, 2, 6, 3, 1, 4.
j® 10 «1^ ^ resto da subtração nos casos seguintes:

1» 5, 9, 4. umnos estão em pé; mando sentar-se 3, 7, 2, 8, r
1 4 6 ® a o m e í s 2 , 6 , 4 , 7 , 3 , 5 , S .

crescentar a 7 •lezena de fichas , quantas deveis a®
147 Pau n ' ® 5 íichas, 2 ficlias?

tom Ts'Uurds* ?'''''''
gastaram? ^ venda com 10$ e voltam com 3$.

sentar sueeessivameSê  9̂  p ̂l̂mnos em 2 gnipos de modo a reprc
150 Renartír 10 Í' ° ® 2; 7 e 3, etc.

^ i'azer constatai o L ÍT ̂  montões: 9 e 1; 8 e 2, etc.Para fazer 10. 8. 9, a 1, a 8, a 2, a 7, a 3, etc-
^ sm cada pilha ?' em duas pilhas iguacs. Quanto®

exercícios escriptos

1 5 4 n ^ ® 1 0 a t é 1 -e comrvuL̂ ^ círculos. 10 cruzes. 10 pontos-

152
1 5 3

A r i t h m e t i c a 3 5

10=

10=
0 . + 1

• • -f + • •

. . + « • • + • •

• • •

• • •

. +

155 — Effectuar as operações seguintes:
1 0 — 1 =

8 — 5 =
9 — 4 =

1 0 — 3 =
1 0 — 7 =
1 0 — 5 =

8 — 7 =
10 — 10 =

156 — Effectuar as operações seguintes:

5 + 5 = 7 + 2 = 1 0 — 3 =

4 + 6 = 8 + 2 = 1 0 — 6 =

3 + 5 = 6 + 3 = 1 0 — 9 =

6 + 4 = 7 + 3 = 1 0 — 2 =

3 + 7 = 9 + 1 = 1 0 — 5 =

1 + 9 = 2 + 8 = 1 0 — 7 =

3 + 7 = 3 + 7 = 10 — 9 =
2 + 8 = 6 + 4 = 1 0 — 4 =

4 + 2 + 3 =
9 — 3 — 2 =
1 + 5 + 3 =

10 — 7 — 2
3 + 2 + 4

1 0 _ 5 — 4
2 + 5 + 2

1 0 _ - 6 — 4

2 + 5 + 1 + 2 =
2 + 2 + 2 + 1 =
2 + 4 + 1 + 3 =
1 + 6 + 2 + 1 =

10 — 6 — 2 — 1 =
10 — 4 — 3 — 2 =
10 — 3 — 3 — 1 =
10 — 4 — 3 — 1 =

157 _ Completar os exercícios seguintes: (cada rectangulo
conterá 10 pauzinlios).

111+ I I I I I + - 11+ 1+- + •

3 + . . . - 1 0 5 + . . . - 1 0 2 + . , . - 1 0 1 + . . . - 1 0

158 — Completar os exercícios seguintes:

4 4- 1 0

4 + . . . = 10
2 + . . . = 1 0

7 + . . . = 10
1 + . . . = 10

8 + . . . = 10
3 + . . . = 10
9 + . . . = 10
5 + . . . = 1 0

10 = 6 + .
10 = 1 + .
10 = 3 +.
10 = 5+ .

10 = 7+ ,
10 = 9 +
10 = 2 +
1 0 = 8 +

1 0 -
1 0 -
1 0 -
1 0 -

1 0 -
1 0
10
1 0

2
7
1
8

5
1

= 3
= 6

3 + . . .
1 0 — . . .

2 + . . .
1 0 — . . .

= 1 0
= 3
= 1 0
= 5

5 + . . .
1 0 — . . .

5 + ...
1 0 — . .

= 9
= 8
= 5

. = 4
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159 — Copiar c completar os excrcicios seguintes:

10== n + n + II + n + 11 = ...
1 0 = i n i i + u m

160 — Completar os esereicios sesruintes:

2 + 4 + ...+ 3 = 10
1 + 3+ ...+ 4 = 10
3 + 4 + ...+ ! = 10
4 + 3 + ...+ 2 = 10

10 — 3 — 3
10 — 5 — 1
10 — 2 — 1
10 — 3 — 1

. = 2

. = 1
. = 6
. = 3

LIÇÃO U.a
A s D e z e n a s

1 dezena 2 dezenas 3 dczenns 4 dezenas 5 dezenas
d e z v i n t e t r i n t a q i i u r e n t n c i n c n e n t a
1 0 2 Ü y o 4 0 5 0

G d e z c n n s
s e s s e n t a

G O

3 e M

7 d e z e n a s

s e t e n t a
7 0

8 d e z e n a s

o i t e n t a
8 0

t i d e z e n a s

n o v e n t a
9 0

1 0 d e z e n a s

c e n t

l O U

EXERCTCIOS ORAES

161 Qual é o numero que vale 4 dezenas? 6 dezenas?
3 dezenas? 5 dezenas? 8 dezenas? 2 dezenas? 7 dezenas? 9 de
zenas ?

162 — Quantas dezenas ha em 30 fichas, 50 maçãs, 40 ca
dernos, 50 pennas, 20 livros, 60 lapis, 80 bolinhas, 90 paras?

163 — Como se chama o numero formado de 3 e O, de 5 o
O, de 2 e O, de 6 e O, de 4 e O, de 7 e O, de 8 e O, de 9 e O?

164 Quantos cadernos ha cm 3 dezenas de cadernos, em
8 dezenas, em 2 dezenas, em 5 dezenas, em 9 dezenas, em 6 dezenas,
em 4 dezenas, em 7 dezenas?

165 — Ler os números: 50, 20, 40, 80, 60, 30, 70, 90.
166 — Qual é o nóme da dezena que está adiante de 30, 50,

70, 90, 60, 40?
167 — Qual é o nome da dezena que vem depois de 50, 80,

30, 60, 20, 40?
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E X E R C i a O S E S C T U P T O S

168.— Escrever as dezenas de 10 ate 100.
169 — .Escrever as dezenas de 100 até 10.
170 — Completar as operações seguintes:

20 + 10 =
30 + 10 =
50 + 10 =
70.+ 10 =

90 — 10 =
60 — 10 =
80 — 10 =
30 — 10 =

40 + 20 = 4 Dez. + 2 dez. =
60 + 30 = 6 Dez. + 3 clcz. —
70 + 20 = 7 Dez. + 2 dez. =
40 + 60 = 4 Dez. + 6 dez. =

90 — 40 = 9 Dez. —4 dez. =
80 — 50 = 8 Dez. — 5 dez. =
70 — 30 = 7 Dez. —3 dez. =
60 — 50 = 6 Dez. — 5 dez. ==

171 Effectuar as operações seguintes:
1 0 + . . .
10 + ...
3 0 + . . .
50 + .
60 + .

4 0
7 0
7 0
90
9 0

40 + 50 — 20
CO + 30 — 40
30 + 20 — 50
90 — 20 — 20
80 — 30 — 20

70 + 20 — 50
80 + 20 — 70
40 + 30 — 60
70 _ 20 — 30
60 — 40 — 10

172 Completar as operações seguintes:
20 + 60 +
40 + 20 +
30 + 30 +
10 + 50 +
10 + 40 +

. . = 1 0 0

70
■ . = 9 0
- . = 8 0
. . = 7 0

3 0 + 4 0 — . . . = 2 0
50 + 30—,. . = 6 0
40 + 50—. . = 1 0
60 — 10—. . = 3 0
70 — 30—. . = 3 0

9» carneiros; venle 50.

1 7 6 - - Q u a n t a s l h o f a l t a m p a r a^ ̂  de lOí 50$̂  Depois de f,astar 30$,
^^nias lhe faltam cnts galhnhas; compra mais à ^t̂ao para ter 1001

LIÇlO 15.a
Os numeros de dez a vinte

=

3
—

m
~

E

e
— B

— i
1 1

d e z e o m

1 2
dez e dois

d o z e

1 3
d e z e t r e s

t r e z o

1 4
d e z e q a a t r o

g a a t o r z e

1 5
d e z o c i n c o

g a i n z e

t d

1 6

£ dez e seis
d c z o a e i B

1 7

dez o sete
d e z c s e t o

1 8

dez e o i to
d e z o i t o

1 9

d e z o n o v e
d e z e n o v e

d e z e d e z

v i n t e

e x e r c í c i o s o b a e s

178 — Contar de 10 a 20; depois de 20 a 10
179 - Contar de 2 em 2, de 2 a 20; depom, de I a 19. _
jgO Contar ás avessas, de 2 em 2 a partir de 20; depois,

^ Qual é o numero que vem depois de 13, 17, 12, 18,
^ £82 Qual é o numero que vem antes de 16, 19, 12, 15,

1 8 1 4 1' 183 — Quanto é: 10 ameixas + 8 ameixas 1 10 castanhas
:+ 1 castanha 1 10 pinhões + 3 pihões? 10 nozes + 4 nozes? 10
laranjas + 2 laranjas?

£84 Dizer os números formados
1 dezena e 5 unidades
1 dezena e 3 unidades
1 dezena e 7 unidades

1 dezena e
1 dezena e
1 dezena e

1 dezena e 4 unidades
1 dezena e 6 unidades.
1 dezena e 8 unidades
9 unidades
2 u n i d a d e s
1 unidade.
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185 — Quantas dezenas e unidades ha em cada um dos nú
meros seguintes: 17, 12, 14, 11, 18, 13, 19?
QUADRO DESTINADO A FACILITAR A PASSAGEM PELA DEZEN-\.

5 6 7 8 9
1 0 = - f + + + + = 1 0

( 5 4 3 2 1 *
^ Exemplo: Tendo o alumno de cffectuar a addição 9 + í>dira: 9 + 6 é mais do que 10.

Vou primeiro completar a dezena: escreve então 9 + 6 —
9 + 1 + 5 = 15.

nota Para a subtraeção, proceder como para a addição*

O NUMERO 11

1 0

1
: 1 I

11 até̂l̂  ~ Contar de 2 em 2 desde um até 11; depois, desde
~ 1̂ ^ 11 alumnos estão alinhados junto ã parede; rcpartil-os

o. Q ^ representar suceessivamente 10 -h 1; 9 +o T o e t c . . .

8 + 3̂etc~ 11 castanhas em 2 grupos: 10 + 1; 9 + 3;,
fazer 11̂ ^ ~ ̂  ̂  ̂  2, a 8, a 3, a 7, a 4, a 6, a 5, par®.
pauzinhô  --Popresentar na pedra suceessivamente 6, 8, 9, 5, 4, Tter 11? (Veri/ícar)̂  ̂  Preciso áccresccntar em cada caso para.

O NUMERO 12

1 0 '

1 9 1
1 9 2

Contar de 3 em 3 desde 3 até 12n ar de 4 em 4 desde 4 até 12; "depois, de 12 até é.

193 _ Repartir 12 botões em 2 grupos: 11 + 1, 10 + 2,
9 + 3 , e tc . . .

194 — Quanto é: 10 + 2, 2 + 10, 9 + 3, 3 + 9, 8 + 4,
4 + 8, 7 + 5, 5 + 7, 6 + 6?

195 — Copiar e completar:

12= II + il + II + II + II + II = ."
1 2 =

196 ~ Quanto é: 6 vezes 2 pennas, 2 vezes 6 lapis?
197 Com uma dúzia de cordões (12 cordões) quantos

pares podemos formar?
(Um par = 2); quantas meias dúzias (6 cordões).
193 — Em 12 quantas vezes está 2? 6?
199 — Copiar o completar:

12 = 111 + 111 + 11*
12= U l i + 1111

200 — Quanto é 4 vezes 3 cadernos?
201 Em 12, quantas vezes está 3; 4?

O NUMERO 13

1 0

3
= 1 3

202 _ Contar do 2 cm 2 de 1 a 13; depois, de 13 a 1.
^ 203 - Quanto é 10 + 3; 3 + 10; 9 + 4; 4 + 9; o + 8,

°204 - Para ter 13 ficlias, quantas precisa aecrescentar a 11;
para que fiquem cm pé somente 10, 7, 9, o, , ,
8̂  206 - 13 são 12+... ou 9+... ou 7+... ou 11+... ou® + - . . 0 U 6 + . . . '



4 2 A r i t h m e t i c A A r i t h m e t i c a 4 3

0 NUMERO 14

] 0

4
1 4

• Traçar na pedra 14 riscos; dividil-os em 2 grupos»colormdo-os suceessivamentc com giz encamado de modo a repre- ̂
sentar, 13 e 1,12 e 2, 11 o 3, etc...208 — Repartir 14 lapis cm 2 grupos: 13 c 1; 12 c 2; H
c 3 etc...

o?n ~ ê 10 + 4; 4 + 10; 9 + 5; 5 + 9; ^210 — Quanto precisa ajuntar a 12, a 10. a 7, a 9, a 6, a
para ter quatorze notas? (verificar),

211 — Escrever na pedra e completar: '
= n + II + II + II + II + II + II =...

n i i i i i + i i i i i i i

91 q ® "^'czes 2 maçãs; 2 vezes 7 balas? -
objectos se7ode7omart"°""' ^

O NUMERO 15

1 5

214 - Contar de 2 cm 2 desde 1 a 15; depois, de 15 »
3 + 2 2 + 3 1 contador, mostrar que 5 é 4
u + 4 ^ "iepois, que 15 = 14 + 1. 13 + 2, 12 +
1 2 + ^ g r u p o s : 1 4 + 1 , 1 3 +
7 :+ 8?̂^ ~ Quanto é 10 + 5, 5 + 10, g + e, 6 + 9, 8 + ''
zer ISl̂ l̂jTntlrnara tefín ® quantas faltam para f»"para ter 10, e depois 5).

219 — Para ter 15 lapis, quantos se devem ajxmtar a 10, a
7, a 5, a 9, a 6, a 8? (verificar).

220 — Escrever na pedra e completar:

15 = III + III + 111 + III + III-»
1 5 = t u n + u m + i i i i i

221 — Quanto é 5 vezes 3 caramelos; 3 vezes 5 ameixas?
222 — Com 15 bolinhas quantos grupos de 3 bolinhas, de 5

bolinhas, se podem fazer?

O N U M E R O 1 0

10 \ =16

223 — Contar de 2 em 2 desde 2 até 16; depois, de 16 a 2.
224 — No contador mostrar que 6 = 5 +1, 4 + 2, 3 + 3,

2 + 4, etc... e por conseguinte, que 16 = 15 + 1, 14 + 2, 13 + 3,
1 2 , + 4 , e t c . . . t e I t t A j - o

225 — Repartir 16 reguas em 2 grupos: 15 + 1, 14 i- A
226*—Eis 7 fichas. Quantas é preciso juntar a estas para

termos 16? (juntar 3 para completar a dezena; depois, b). ̂
227 — Ha 16 pinhões desenhados na J

ciso cobrir para que appareçam so 12, 10, 8, 11, , »
íicar).

228 — Transcrever na pedra e completar:

16 = II + II + II + II + I* +
1 6 - t i l l + 1111 + 11 "
1 6 = I M I l i l l +

g . 229 - Quanto é 2 vezes 8 pinhões, 4 vezes 4 nozes, 2 vezes
230 — Com 16 fichas quantas pilhas de 2, de 4 e de 8 fichas

podem formar?
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0 XUMVAIO 17

1 0

1 7

231 — Contar dc 2 em 2 desdc 1 até 17; depois, dc 17 até 1.
3 + 4- contador que 7 = G H- 1; 5 + 2; 4 + 3;
etc..' conseguinte, que 17 = 16 + i; 15 + 2; 14 + 3; 13+4
um por̂ L^ '̂̂ .iff branco; substituil-os um por16 + 1 .̂ 15 1 2. ̂  representar successivanieuto:' "T 14 + 3; 13 + 4; etc.

14 + 3"̂^ ̂  Repartir 17 lapis em 2 grupos: 16 + 1; 15 + 2;
235 — Quanto é 7 + 10; 10 + 7j 9 + g; 8 +9?

0 NU^AIFjio i :<

: 1 Q

ate 2. 2 dcsde 2 al:é .18; dopoi.s, dcsde 1»
Contar de 3 em 3 desde 3 me, |8; depois, desde 18até 3.

até 6.

' í ^ . v . —
0 0 0 ^

^ outar de 6 em 6 desde B até ]S; depois, desde IS
ir; t

240 — Quanto é 10 + c o , ̂
241 Xra ^ ^' « + 10, 9 + 9?creseentar para que haja IŜ rSoŝ  ̂  preciso ac-

13, lo'ltTl.t'ŝ v̂ rifTea'r)'

Á f i l T I I A l E T I C A 4 r j

243 — Ti'aiiiicrcver iia pedra o completar:

18 II II + II + II -MI + II ^ n + II + II •= "•
18 =▶ III -t- III -!■ Ill + III + III + I"
1 8 = ^ i i m i + i i m i + I I I " *
1 8 = l l l i l l l l l + l l i " " " ■= ' "

244 — Quanto faz 9 vezes 2 pcnnas? 6 vezes 3 lapis? 3 ve
zes 6 cadernos? 2 vezes 9 ardosias? o fi do Q

245 — Com 18 livros quantas pilhas de 2, de 3, de 6,
livros se podem fazer?

O NUMERO 19

10

9
s = 1 9

246 _ Contar de 2 em 2, desde 1 at6 19; f íj247 — Mostrar por meio do contad q g _ ;l8 + i-
![ + 2; 6 + 3; 5 + 4; c, por eonsegumte, qiu + 2; IG + 3; 15 + 4; etc. nreeiso tirar para quo
, A P p l m v r a l a u r . . . *q̂ncm, Rómcnlc 15, 17, 13, IG, 1̂ , 19, »'í.

=20

.1 ,1o d nté 20; depois, de 20 a 4.249 — Contar de 4 em 4 _ ,, 20; depois, de 20 a 5.
250 _ Contar de 5 em 5
251 - Transcrever na pedra e comp

20111 + IIII + nil ̂
20= Iiiii + iiiii + inn + nni
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252 Com 20 bolinhas, quantos grupos de 4, de 5 bolinhas
se podem fazer?

253 — Em 20, quantas vezes é contido 2, 4, 5, 10 ?

PRIMEIRA TABELLA DE RECAPITULAÇÃO

a b c d e f '

0 5 3 1 6 4 S

1 6 4 2 0 5 h

2 0 5 3 1 6 1

3 1 6 4 2 0 j

4 2 0 5 3 1 k

2 5 4 —
E X E R a C I O S

Addicionar; a + b, a + c, a + d, a + f, a + e,
b + a, b + c..b + f, c +
g + h, . . .

255 — Addicionar: a + b + c, a + c + d. a + d + e.
a + e + f, b + a + o, c + »
+ b, g + h + i, ...

Addicionar: a + b + o + d, ...
Addicionar: a + b + c + d + e, ...
Addicionar: a + b + c + d + e + f, ...
Subtrabir de 20. a. b, c...; de 19, a, b,...; de 18,

17,..., a, b,...

2 5 6

2 5 7

2 5 8

2 5 9

Tt
V I

í

A b i t h m e t i c a 4 7

260 — Subtrabir de 20, de 19, dc 18,... os números duma
coluDina e addicionar os de outra ou ou
t r a s .

OPERAÇÕES A EFFECTÜAR
2 6 1 .

10 + 1= 10 + 5= 10 + 3-
' l 0 + 2 = 1 0 + 8 = 1 0 + 7 -

2 6 2 .

10 + 6 =
1 0 + 9 =

14 = 10+... 15 = 10+... 12 = 10+... 18 = 10+...
10 = 10 + ... 19 = 10 + ... 13 = 10 + ... 17 = 10 +...

2 6 3 .
1 4 — 4 =
17 — 7 =

1 2 — 2 =
13 — 3 =

1 8 — 8 =
19 — 9 =

1 6 — 6 =
1 5 — 5 =

264.
Í4_-10= 17 — 10= 11 — 10= 15 — 10 =
18 — 10= 13 — 10= 16 — 10- 19 — 10 —

265.
10—. . .= 10 16—. . . = 10
1 3 — . . . = 1 0 1 7 — . . . = 1 0

1 4 — . . . = 1 0
1 5 — . . . = 1 0

1 8 — . . . = 1 ( >
19—.. .= 1(> '

2 6 6 .
4 + 2 =

15 + 2 =

267.
5 — 2 =

1 8 — 2 =

2 6 8 .
1 3 + 2 =
1 8 + 2 =

269.
6 + 3 =

13 + 3 =

270.
6 — 3 =

14 — 3 =

14 + 2 =
11 + 2 =

15 — 2 =
14 — 2 =

13 — 2 =
18 — 2 =

16 + 3 =
15 + 3 =

16 — 3 =
1 9 — 3 =

7 + 2 =
16 + 2 =

3 — 2 =
1 9 — 2 =

17 + 2 =
15 + 2 =

4 + 3 =
14 + 3 =

8 — 3 =
1 5 — 3 =

17 + 2 =
13 + 2 =

13 — 2 =
1 6 — 2 =

1 7 — 2 =
15 — 2 =

14 + 3 =
17 + 3 =

18 — 3 =
17 — 3 =
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271.
16 + 3
17 f 3

272.
5 + 4

14 + 4:

273.
5 — 4 =

16 — 4 =

274.
12 + 4 =
14 + 4 =

h
A r i t h m e t i c a 4 9

275.
2 + 5
3 + 5

276.
8 + 5
9 + 5

277.
12 + 5
11 + 5

278.
11 + 4
11 + 2

279.
12 + 3
12 + 1

280.
13 + 2
14 + 3

281.
1 + 15
6 + 11

16 — 3

1 7 ^ 3

15 + 4
10 + 4

15 — 4 =
18 — 4 =

12 — 4
14 — 4

12 + 5
13 + 5

18 — 5
19 — 5

18 — 5
19 — 5

11 + 7
11 + 5

12 + 6
12 + 4

13 + 4
14 + 5

3 + 14
4 + 12

I d - 1 3

13 + 3

1 2 + 4

16 + 4

1 9 — 4
17 — 4

1 5 + 4
1 6 — 4

4 + 5
1 2 + 5

14 — 5
13 — 5

14 + 5
13 + 5

11 + 3
11 + 5

12 + 5
1 2 + 2

13 + 7
1 4 + 6

5 + 13
3 + 15

1 4 - - 3

13 — 3

1 1 + 4
1 3 + 4

19 — 4
14 — 4

15 — 4
16 — 4

14 + 5
1 5 + 5

— >

16 — 5
17 — 5

16 — 5
15 — 5

11 + 8
11 + 9

12 + 7
12 + 8

13 + 5
1 4 + 2

2 + 1 7
8 + 11

f

i

2 8 2 .
5 + 1 1
8 I - 1 1

2 8 3 .
1 7 + 2

1 + 1 7

2 S 4 .
13 — 1 =
I S — 7 =

2 8 5 .
1 5 — 3 =
1 6 — 3 =

2 8 6 .
17 — 3 =
18 — 3 =

2 8 7 .
1 9 — 5 =
1 9 — 2 =

2 8 8 .
14 — 11 =
18 — 15 =

2 8 9 .
16 — 11 =
15 — 12 =

3 + 16 =
2 I - I S «

3 + 1 2 =
1 5 + 3 =

1 5 — 3 =
1 6 — 3 =

1 5 — 5 =
1 6 — 5 =

17 — 5
18 — 5

19 — 1
19 — 4

13 — 12
17 — 10

1 7 — 1 4
17 — 15

4 + 13
8 l 1 5

- \ 4 + 5
7 + 1 2

I S — 6
19 — 2

15 — 1
16 — 1

17 — 7
18 — 7

19 — 3
19 — 7

19 — 14
18 — 13

18 — 14
16 — 13

6 + 12
Í ) I 1 1

4 + 1 3
1 6 + 1 3

17 — 5
14 — 4

15 — 2
16 — 4

17 — 4
18 — 8

19 — 6
10 — 9

17 — 16
16 — 16

17 — 17
19 — 18



LIÇÃO 16.a
DECA significa DEZ

J 7
« j i / . ' 1 ■« • ' V r •

1 DECÂMETRO vale 10 metros.
1 DECALITRO vale 10 litros.
1 DECAGRAMMA vale 10 grammas.

290.
9 in .+ . . .= IDm.
3 ni.+ ... = 1 Dm.

291.
51.+ .,
6 L + .

292.

4g.+ .
5g.+ .

293.
51. ,+
2 m.+

294.
i r ) m . =
l D m . =

= 1 D 1 .
= 1 D 1 .

4m. + ... = 1 Dm.
5 m.+ ... = 1 Dm.

3 1 . + . . . = 1 D 1 .
8 1 + . . . = I D I .

2 m . +
6 m . +

= i D m -
s I p m -

-IDg. 6g.+ ...= iDg.
-ll>g. 2g.+ ... = iDg.

1 Dl. 3 m. +... = 1 Dm.
•- IDm. 6 1.+ ...= IDl

1D1 = 8L + ...5m.+ ... lDg.= 3g.+...

11. + ... = 1
41+. . .= 1 I>1-

3 g.+... = 11^^'
7 g.+... = 1

2 g.+... = 11>Õ'
7g.+ ...= 11^»'

lDg.= 6g.+ .
1 Dl. = 61 +.

í
4 A r i t h m e t i c a 5 1

2 9 5 .
+ 3 1 . = 1 D l
+ 7 g. = 1 Dg.

. . . + 5 g . = 1 D g .
. . . + 5 m . = 1 D m .

2 9 6 .
I D l — 4 1 =
1 D l . — 8 1 =

2 9 7 .
1 Dm.—... = 5 m.
1 Dm.—... = 9 m,

2 9 8 .

20g. = .,..Dg.
8 0 m . = . . . D m .

1 Dm. — 5 m. = 1 Dg.
1 Dm. — 3 m. = 1 Ds.

1 D l . —.
1 Dg.—.

5 0 m . = .
4 0 1 . = .

2 9 9 .
4 D m . = . . . m .
3 D r a . = . . . m

300 . f
5 D l + 3 D l =
4 D l . + 3 D l =

3 0 1 .

9Dg. —3Dg. =
7 Dg. — 5 Dg. =

3 0 2 .

,= 4 1 IDg.
. = 2 g . I D l

. D m . 6 0 1 :
, . Dl. 90 g. :

7 D l . = . . . 1
8 D l . = . . . 1 .

8 Dm. + 2 Dm.
3 Dm. + 6 Dm.

6 Dm. •— 2 Dm.
8 Dm. — 3 Dm.

... + 4 m. = 1 Dm.
... + 2 1. = 1 D1

6 g . = I D l — 3 1 =
9 g. = 1 Dm.— 7m. =

, = 3 g . I D l — . . . = 8 1
. = 71. 1 Dm.—...= 6m.

Dl. 70 g. = ... Dg.
Dg. 30 m = ... Dm,

6 Dg. = ... g.
9 Dg. = ... g.

3 Dg. + 5 Dg.
5 Dg. + 5 Dg.

3 D 1 — 2 D I .
9 Dl — 7 Dl

3 0 3 .

304.

6 m . + 1 1 m = 1 9 1 — 9 1 =
18 g. — 6 g. = 20 $ — 10 $ =
I S m , + 4 m . = 16 m. + 4 m. =
19 g. + 7 g. = 7 1 + 1 3 1 =

1 8 1 = 1 0 1 + . . . 14 m.— .ifm. =
...$ + 15 $ = 19$ 1 6 $ + . . . = 2 0 $

1 3 m . — . . . = 1 0 m . 19 1 — 9 1 =
1 6 m . — - G m . = 1 5 1 — 1 3 =

1 8 D 1 — 1 3 D l = 19 Dm.—13 Dm.=
15 m. —11 m.= 1 6 1 + 3 1 =

16Dg. —12 Dg.= 18 m.—-ISm. =
6 g. + 13 g. = 1 1 1 + 9 1 =
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LIÇÃO 17.a
Os números desde 20 até 60

£

©

124 JEl
2 5
2 6
2 7

l 28
2 0 2 1 2 2 2 3 2 9
vinto vinto o um vinto c dois vinte c tres vinte c nov«

~ h -
o

©

S
3 0 3 1 3 2 3 3 3 9

triuta trinta c um trinta c dois trinia e trca trinta o nuvc

4 9

quarenta, quarenta o um. quarenta o dois. quarenta o tres. quai-cntu e

c i n c o c n t a . c i n c o c n t a c i n c o c n t a c i n c o c n t a
c u n i . e d o i s . o t r e s

c i n c o c n t a
c i i o v e .

e x e r c í c i o s o r a e s

305 — Contar desde 20 até 40; depois, desde 40 até 20.
306 — Contar de 2 em 2 desde 20 até 60; depois, desde 60

a t é 2 0 .
307 — Contar de 5 em 5 desde 20 até 60; depois, desde 60

até 20.
3 0 8 — C o n t a r :

1." desde 23 até 39; depois, desde 39 até 23;
2." desde 37 ate 54; depois, desde 54 até 37.

309 — Qual é O algarismo das unidades em 37, em 51, em
29, cm 46, cm 34, cm 42?

310 — Qual é o algarismo das dezenas em 28, era 35, em 59!
311 — Quantos pauzinhos ha cm 4 feixes de 10, dc 2, do 5-

do 3 pauzinhos?
312 — Quantas bolinhas ha em 2 monies de 10, de 5, dc 4,

de 6 bolinhas?
313 — Quantas dezenas de pares ha em 40, em 20, em 50,

cm 30 peras?
814 — Quantas notas de 10$ são necessárias para fazer

50$, 30§?
315 — Quaes são os números que se podem formar com os

algarismos 2, 3, 5, O?
316 — Qual 6 o numero que se escreve com dois 5, dois 2^

dois 4?
317 Que numero obtendes acerescentando uma dezena:

a 14, a 27, a 31, a 40, a 17, a 45, a 19, a 46? '
318 — Que numero ol)tendcs tirando uma dezena: dc 28, do

35, de 21, de 39, dc 48, dc 50, de 59 ?
319 — Que numero se obtém escrevendo:
1." um 3 á direita de 5, de 2, dc 3, de 1, de 4?
5." um 5 á esquerda de 4, dc 9, do 1, dc 8, de 6?
320 — Quantos lapis ha numa caixa que contém:
7.® duas dezenas de. lapis e isetc lapis?
2." cinco dezenas de lupis e nove lapis?
3." tres dezenas de lapjts e sçis lapis?
321 — Qual c o numero maior dos 2'números:
i.o 29 o 31? 5.® 45 e 38? 5.® 50 e 39?
322 — Quantos pontos tem um alumno, se ganhou:

7.® . duas dezenas e um? 4.® cinco dezenas e ires?
2.® cinco dezenas c sete? 5.® duas dezenas e hovc?,
3." tres dezenas c cinco? G.® quatro, dezenas c dois?
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E X E R C i a O S E S C R I P T O S

323 — Escrever os numeres dc 2 em 2 desde 20 até 50.
324 — Escrever os números de 2 em 2 desde 35 até 57.
325 — Escrever os números de 5 em 5 desde 20 até 60.
326 — Escrever com algarismos os números seguintes: trin

ta, cincoenta, vinte e sete, trinta e tres, quarenta e oito, vinte e
três, quarenta e dois.

327 — Escrever os números de 2 em 2 desde 60 até 26.
328 — Escrever os números de 2 em 2 desde 59 até 29.
329 — Escrever com algarismos os números obtidos accres-

cen tando :

1 . "
2 . "
3 . '

4 unidades a 3 dezenas
7 unidades a 4 dezenas
5 unidades a 5 dezenas

4 . "
5 . "
6 . "

9 unidades a 2 dezenas
8 unidades a 3 dezenas
7 unidades a 1 dezena.

330 — Escrever com algarismos os números formados de.
í.® tres dezenas e 7 unidades 5.® cinco unidades e 3 dezenas
2 . " c i n c o d e z e n a s e 8 u n i d a d e s 5 . ® " " ' "
3.® quatro dezenas e 9 unidades 7.®
4.® duas dezenas e 2 unidades 8.®

331 — Escrever os números de
desde 58 até 28.

332 — Escrever os números de 4 em 4 desde 2 até 60,
desde 58 até 22.

333 — Escrever os números de 10 em 10 desde 3 ate
desde 7 até 57.

r t Q334 — ̂ presenter os números 38 c 44. (Dezenham-se o
folhas e 44 bolinhas conforme os modelos aqui ao lado que represe
tam 26 folhas e 28 bolinhas).

c i n c o u n i d a d e s e á
d u a s u n i d a d e s e 3 _
nove unidades c 3 dczcn
uma unidade e 5 dezen
3 em 3 desde 30 até 60, e

bolinhM ̂  ~ Representar 03 números 57 e 34 por 57 folhas e 3i
m e n t a d

8, 17, 23, 14, 38, 11, 47, 7, 19.

A r i t h m e t i c a 0 0

337 — Escrever os números do exercieio anterior depois de
03 ter augmentado de 3 unidades.

338 — Escrever os numeres do exercieio 336 depois de os
ter diminuído de 3 unidades.

339 Escrever os números seguintes depois de os ter
nugmentado de 2 dezenas: 21, 7, 35, 15, 4, 18, 9, 27, 6, 14.

340 Collocar os números seguintes na ordem crescente:
31, 8, 19, 43, 27, 11, 40, 51, 29, 22.

34 1 Collocar os números seguintes na ordem decrescente:
18, 29, 44, 30, 19, 50, 38, 49, 8, 25.

SEGUNDA TABELLA DE REGAPITULAÇÃO

a b c d e f g h i j

0 7 4 1 8 5 2
i

9 6 3

1 8 5 2 9 6 3 0 7 4

2 9 6 3 0 7 4 1 8 5

3 0 7 4 1 8 .5 2 9 6

4 1 8 5 2 9 6 3 0 7

5 2 9 6 3 0 7 4 1 8

6 3 0 7 4 1 8 .5 2 9

k

1

m

n

o

P

q

Orf'anizar exercícios analogos aos dos números 254 - 260 e
outros, não excedendo a somma de 60.

342.
4 + 7 =

14 + 7 =
34 + 7 =

ADDIÇÔES A EFFECTUAR

5 + 8 = 7 + 7 = 8 + 5 = 3 + 8
1 5 + 8 = 1 7 + 7 = 1 8 + 5 = . 1 3 + 8
3 5 + 8 = 2 7 + 7 = 4 8 + 5 = 2 3 + 8
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A r i t h m e t i c a 5 7

3 4 3 .
24 + 7 =t?í 25 + 8 '-^47 + 7 ; 38 + 5 =
44 + 7 =,< .45 + 8 =Oc'37 + 7 =^ '̂2S + 5
8 + 7 = ' 3 + 8 6 + 5 = -^ 6 + 6 =

344.
is + 7 =
28 + 7 =
48 + 7 =

13 + 9
23 + 9
43 + 9

1 6 +
2 6 +
3 6 +

3 4 5 .
3 8 + 7 = 3 3 + 9

4 + 9 = 8 + 3
1 4 + 9 = 2 8 + 3

- 3 4 6 .
2 4 + 9 = 3 8 + 3
3 4 + 9 = 1 8 + 3
4 4 + 9 = 4 8 + 3

3 4 7 .
8 + 8 =

18 + 8 =
38 + 8 =

7 + 5
1 7 + 5
3 7 + o =

348.
4 8 + 8 =
23 + 8 = 49 + 5
5 + 9 = 4 + 8

2 7 + 5 =

349.
13 + 9 = 24 + 8
25 + 9 = 14 + 8
45 + 9 =í 44 + 8

350.
35 + 9 = 34 + 8

7 + 9 = 9 + . 5
17 + 9 = 19 + 5

3 5 1 .
37 + 9 = 39 + 5 =
47 + 9 = 49 + 5 =
27 + 9 = . 29 + 6 =

4 6 +
7 + 4

1 7 + 4

i ) =

3 7 +
2 7 +
4 7 +

9 +
2 9 +
4 9 +

19 + 3
3 9 + 3

7 + 8

17 + S
47 + 8
27 + 8

= 3 f + 8 =
= / + G =

17 + 6

37 + 6
47 + 6
27 + 6

5 =
5 =
5 =

16 + 6
46 + 6
26 + 6

3 6 + 6
6 + 9

2 6 + 9

16 + 9
4 6 + 9
36 + 9

6 + 8
1 6 + S
4 6 + 8

3 6 + 8
2 6 + 8

9 + 6

2 9 + 6
1 9 + 7
49 + 6

3 9 + 6
8 + 9

28 + 9

3 8 + 9
4 8 + 9
1 8 + 9

42 + 7
6 + 6

15 + 6

45 + 6
35 + 6
25 + 6

5 + 7
35 + 7
45 + 7

15 + 7
25 + 7
G + 7

16 + 7
46 + 7
36 + 1

26 + 7
8 + 4

18 + 4

3 8 + 4
28 + 4
48 + 4

3 3 + 8 =
43 + 8 = . .

9 + 9 =

19 + 7
29 + 7
39 + 7

32 + 9^
9 + 2

19 + 2

49 + 2
39 + 2
29 + 2

9 + 8
19 + 8
39 + 8

49 + 8
28+ S
$4-6

28+ G
48 + 8
18 + 8

38 + 8
9 + 4

19 + 4

49 + 4
39 + 4
20 + 4

SUBTRACÇÕES A EFFECTUAR
3 5 2 .

12 — 5= 13 — 8= 15 — 6= 12 — 7= 11 — 9= 14 — 8 =
3 2 — 5 = 2 3 ^ 8 = 3 5 — 6 = 4 2 — 7 = 5 1 — 9 = 3 4 —. 8 =

4 2 — 5 = 4 3 — 8 = 5 5 — 6 = 5 2 — 7 = 2 1 — 9 = 5 4 — 8 =

353.

2 2 — 5 = 3 3 — 8 = 2 5 — 6 = 3 2 — 7 = 1 3 — 9 = 2 4 —
\

8 =

5 2 — 5 = 5 3 — 8 = 4 5 — 6 = 2 2 — 7 = 2 3 — 9 = 4 4 — 8 =

1 6 — 7 = I S — 8 = 1 2 — 3 = 1 1 — 6 = 4 1 — 7 = 1 1 — 4 =

3 5 4 .

2 6 — 7 = 3 8 — 9 = 4 2 — 3 = 3 1 — 6 = 2 3 — 7 = 2 1 — 4 =

5 6 — 7 = 5 8 — 9 = 2 2 — 3 = 5 1 — 6 = 5 3 — 7 = 5 1 — 4 =

3 6 — 7 = 2 8 — 9 = 5 2 — 3 = 2 1 — 6 = 3 3 — 7 = 3 1 — 4 =

. 3 5 5 .

4 6 — 7 = 4 8 — 9 = 3 2 — 3 = 4 1 — 6 = 4 3 — 7 = 4 1 — 4 =

1 7 — 9 = 1 5 — 8 = 1 4 — 5 = 1 1 _ C = 1 1 — 6 = 1 3 — 5 =

3 5 6 .

2 7 — 9 = 3 5 —■ 8 = 3 4 —- 5 = 4 1 _ G = 2 3 —■6 = 4 3 —• 5 =

4 7 — 9 = 2 5 —• 8 = 5 4 -- 5 = 2 1 — 6 = 3 3 —- 6 = 5 3 —• 5 =

5 7 — 9 = 5 5 -■ 8 = 4 4 -- 5 = 5 1 — 6 = 5 3 -- 6 = 2 3 —- 5 =

3 5 7 .

3 7 — 9 = 4 5 —■8 = 2 4 -- 5 = 3 1 — 6 = 4 3 -- 6 = 3 3 -- 5 =

1 1 2 = 1 3 —• 4 = 1 5 —• 7 = 1 7 — 8 = 1 4 -- 7 = 1 2 -■ 8 =

2 1 . - 2 = 2 3 —• 4 = 3 5 —- 7 = 2 7 — 8 = 3 4 -- 7 = 2 2 —- 7 =

4 1
31
5 1

2 1
3 1
21

3 5 8 .

2 = 5 3 -
2 = 3 3 ■
2 = 4 3

359.

5 = 2 2
5 = 3 2
5 = 5 2

4= 55 — 7 = 47 — 8 = 24 — 7= 52 — 8
4= 45 — 7 = 37 — 8 = 54 — 7= 42 — 8

• 4 = 25 — 7 = 57 — 8= 44 — 7= 32 — 8

G= 14 — 9= 11 — 8= 16 — 9= 12 — 9
G= 24 — 9 = 31 — 8 = 40 — 9= 22 — 9

= 50__6 = 54 — 9 = 51 — 8 = 26 — 9= 32 — 9
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360.
51 — 5= 42 — 6
4 1 — 5 = 2 2 — 6
1 1 — 7 = 1 2 — 4

361.
21 — 7= 22 — 4
41 — 7= 42 — 4
31 — 7= 32 — 4

34 — 9
4 4 — 9
1 3 — 9

53 — 9
2 3 — 9
4 3 — 9

41 — 8
2 1 — 8
1 5 — 9

2 5 — 9
35 — 9
5 5 — 9

56 — 9
3 6 — 9
1 4 — 6

24 — 6
5 4 — 6
4 4 — 6

42 — 9
52 — 9
16 — 8

36 — 8
46 — 8
26 — 8

à )

h)

e)

LIÇÃO 18.a
Noção da Multiplicação

Um menino tem 3 saquinhos de 10 bolinhas cada um. Quan
tas bol inhas tem esse menino?
O m e n i n o t e m 1 0 b o l i n h a s + 1 0 b o l i n h a s + 1 0 b o l i n h a s o u
3 VETiiS 10 BOLINHAS, que são 30 bolinhas.
Uma gallinha custa 5$. Quanto custam 4, 6, 10,3, 7, 5, gallinhasí

c) Um chapéo custa 4$. Quanto custam 4, 6, 3, 5, 8, 10, 20?
d) Um operário economiza 9$ cada semana. Quanto economiza

n u m m e z ?

Luiz ganha 3 boas notas cada dia. Quantas boas notas gania
e m 6 d i a s ?

MULTIPLICAÇÃO POR 2

é) @ © ©

é Q
2 Tezea 1. 2 vezes 2. 2 vezea 3. 2 vezes 4.

D E C O R A R

2 v e z e a 5 .

2 v e z e s 1 s ã o 2
2 vezes 2 são 4
2 vezes 3 são 6

2 v e z e s 4 s ã o 8
2 vezes 5 são 10
2 v e z e s 6 s ã o 1 2

e x e r c í c i o s

2 vezes 7 são 14
2 vezes 8 são 16
2 vezes 9 são 18

362 — Si vos derem 2 notas cada dia, quantas tereis no fim
de 3 dias, de 5, de 9, de 2, de 7, de 8, de 4 dias?
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363 — Qual é a somma formada por 5 moedas de 2$, por
3 moedas, por 7 moedas, por 9 moedas, por 4 moedas, por 6 moe
das, por 8 moedas de 2$?

364 — Quantas mãos têm 3 aluninos juntos, 5 alumnos, S
alumnos, 2 alumnos, 9 alumnos?

365 — Quantas botinas tem aquelle que compra 3 pares,
p a r e s , 7 p a r e s , 5 p a r e s , 8 p a r e s ? ^

366 — Multiplicar por 2 os números seguintes: 2$, 5$,
4$ 8$.

367 — João tem 7 notas, Paulo tem o duplo. Quantas notâ
t e m P a u l o ?

MULTIPLiCAÇxiO POR 3

d 4 4 4 é d 4 d d

4 4 4 d d d d d d

4 4 4 4
/ d 4 ú 4

6
d
d

d d d̂ d d
d d d ^ d
d d d d d

8 v c z p s I . S v e z e s 2 . S v e z e s 3 . 8 v e z e s - t .

D E C O R A R

3 v e z e s o .

3 vezes 1 são 3
3 vezes 2 são 6
3 vezes 3 são 9

3 vezes 4 são 12
3 vezes 5 são 15
3 vezes 6 são 18

3 .'vczcs 7 sao 21
3 vczcs 8 sao 24

. 3 vczcs 9 sao 27

e x e r c í c i o s

368 — A 3S o litro, quanto custam 4, 7, 3, 9, 6, 8, 5 lil̂ °
d e v i n h o ?

o á t369 — Qual c o preço dc 3 livros a 5$ cada um, a 3$, 2.
a 4 $ , a 7 $ , a 9 $ ? ^

370 — Quantos litros de agua são precisos para encher
v a s o s d c 5 , d c 8 , d c 4 , d e 7 l i t r o s ? . ^

371 — Quantos pinhões ha cm 3 pratos contendo cada nm
'?! 4, 9, 8, pinhões?

372 — Multiplicar por 3 as idades seguintes: 7, 5, 8, j
a n n o s .

A r i t h m e t i c a 6 1

RIÜLTIPLICAÇAO POR 4

1
Y

YY YYY
Y Y YYY
YY YYY

i ■■ t f j 1 , j

YY YYY
4 vezes i. 4 vezes 2. 4 vezes 3.

l l l í
í l l í

4 vezes 4.

4 vezes 1 são 4
4 vezes 2 são 8
4 vezes 3 são 12

D E C O R A R

4 vezes 4 são 16
4 vezes 5 são 20
4 vezes G são 24

Y Y Y U
Y Y Y Y l

Y Y Í Y Í
4 v e z e s 5 .

4 vezes 7 são 28
4 vezes 8 são 32
4 vezes 9 são 36

EXERCÍCIOS

373 — Quanto custam 4 garrafas de vinho a 3$, a 5$, a 7$,^ 5 . a t o . 2 . a t o s , 9 . a t o .
7 g a t o . ^ 4 g a t o s , ^ 8

uma paigem de trem, quanto cüstam 5, 7, 4,
9, 6, 8̂ _2 obtendes accrescentando 10 a 7 vezes 4.
a 3 vezes 4, a 9 vezes 4, a 5 vezes 4, a S vezes 4, a 6 vezê  4.

m u l t i p l i c a ç ã o P C B 5

O o

o o
a

o
á

D □ Ü
5 vczcfl 1.

yMT
a u □

a

o n

5 vezes 2.

5 vezes 1 são 5
5 vczcs 2 são 10
5 vezes 3 são 15

5 vozes 3.

D E C O R A R

5 vezes 4 são 20
5 vezes 5 são 25
5 vezes 6 são 30

3 vczcs 4 .

5 vozes 7 são 35
5 vezes 8 são 40
5 vezes 9 são 45
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A r i t h m e t i c a 6 3

e x e r c í c i o s

378 — Se um livro eusta 5$ quanto custam 3, 5, 9, 7, 8,
4 l i v r o s ? .

379 — Quantos dedos lia em 3 mãos, em 6, em 9, em 4, c
7 , e m 5 m ã o s ? , i

380 — Si ha aula 5 dias por semana, quantos dias de au^
haverá em 7, em 3 em 8 em 6, em 9 semanas?

381 — Henrique tem 5$ em sua carteira. Quanto teria se
tivesse 4 vezes mais, 7 vezes mais, 5 vezes mais, 9 vezes mais, v
zes mais, 8 vezes mais?

382 — Que numero obtendes accrescentando 2 unidades a
4 vezes 5, a B vezes 5, a 5 vezes 5, a 7 vezes 5, a 2 vezes o, a
vezes 5?

e x e r c í c i o s d e R E C A P I X U L A C A O
383.

1 X 3 =
2 X 3 =

3 X 3 =
4 X 3 =

5 X 3 =
6 X 3 =
7 X 3 =

8 X 3 =
9 X 3 =

1 0 X 3 =
384.

7 m . X 3 =
2 l . X 3 =

5 g . X 3 =
1 l . X 3 =

8 m . X 3 =
9 l . X 3 =
7 g . X 3 =

9 l . X 3 =
10 g.X3=
4m.X3—

385.
4 X 3 =
1 X 3 =

3 X 3 =
5 X 3 =

2 X 3 =
1 0 X 3 =

7 X 3 =

9 X 3 =
6X3 =
8X3 =

3 8 6 .

. . . X 3 = 9

. . . X 3 = 2 1
. . . X 3 = 6

. . . X 3 = 1 2
. . . X 3 = 3
. . . X 3 = 3 0
. . . X 3 = 2 4

. . . X 3 = l 5

. . . X 3 = 2 7
. .X3=18

387.
1 2 = . . . X 3
3 0 = . . . X 3

9 = . . . X 3
1 5 = . . . X 3

2 7 = . . . X 3
3 = . . . X 3

12=... X3
21=... X?

-fU^.y.XZTh 6=...X3
388.

( 9 X 3 ) — 9 = ( 4 X 3 ) + 9 = ( 8 X 3 ) — 7 =
(5X3T+8= (10X3)—10= 21—(3X3)=^
(7X3)—9= (19X3)+13=

I

3 8 9 .
(9X2) + (3X3) =
. ( 9 X 3 ) — ( 4 X 2 ) =
(8X2) + (2X3) =

( 7 X 3 ) — ( 3 X 2 ) =
(8X3) + ( 2X2) =
(7X2) +(18X2) =

( 6 X 3 ) + ( 1 6 X 2 )
(5X3)+ (14X2)

3 9 0 .

(8+2) X3=
( 7 + 3 ) X 3 =
(7+2) X3=

( 6 + l ) X 3 = ( 9 — 4 ) X 3 =
( 2 + 4 ) X 3 = ( 9 — 3 ) X 3 =
(9—2)X3= (9—5)X3 =

( 9 _ 7 ) X 3 =
3 9 1 .

(8X2) +(2X3) =
(9X3) + (3X3) =
(6X2) +(4X3) =

392.

393.

. . X 3 = 6
. . X 3 = 2 7
. . X 3 = 1 2

(7X3) + (7X1)
(5X3) + (4X2)
(4X3) + (3X2)

. . . X 3 = 1 5

. . . X 3 = 1 8

. . . X 3 = 2 1

4 X 4 '
1 X 4 =

394.
4 = . . . X 4

1 2 = . . . X 4

3 9 5 .
7 m X 4 =
1 1 X 4 =

3 9 6 .
(9X4)—9'
(7X4) + 8'
(4X4)—7=

3 9 7

(7X4) +(*3+3) =
(9X4)—(27+3) =
(6X4)+ ( 4+3) =

3 X 4 =
5 X 4 =

2 X 4 '
1 0 X 4 '

7 X 4 '

(6X3) + (16X2)
(7X3) + ( 8X2)
( 7 X 2 ) + ( 1 4 X 2 )
(9X2) + (18X2)

. . . X 3 = 2 4

. . . X 3 = 3 0

. . . X 3 = 3

. . . X 3 = 9

9 X 4 =
6 X 4 =
8 X 4 =

2 0 = . . . X 4 1 6 = .
8 = . . . X 4 4 0 = .

X 4
X 4
X 4

5 g X 4 =
3 $ X 4 =

8 m X 4 =
2 1 X 4 =

1 0 g X 4 =

3 6 '
2 8 '
3 2 '

4 $ X 4 '
9 m X 4 '
6 1 X 4 '

. . X 4

. . X 4

. . X 4

(8X4)—6=
( 6 X 4 ) + 8 =
( 3 X 4 ) + 9 =

35—(2X4)
2 9 + ( 1 X 4 )

( 8X4)—(24+3) =
(10X4)—(10X3) =
( 4X4) +(21X3) =

(5X4)-(6+9)
(3X4)+ (9—8)
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398.

(2r)in+7m)X4=
(lül +8 1)X4=
( 2 D g + l g ) X 4 =

( lDn i+5m)X4=
(2D1 —8 1)X4=
(2Dg+4g)X4=

399.
1 X 5 =
2 X 5 =

4 0 0 .
4 X 5 =
1 X 5 =

4 0 1 .

. . . X 5 = 1 5
. . . X 5 = 2 5

4 0 2 .

r ) = . . . x 5
4 0 = . . . X 5

10=
3 0 =

3 X 5 =
4 X 5 =

3 X 5 =
5 X 5 =

X 5 = 5
X5 = 35

. X 5

. . X 5

5X5 =
6 X 5 =
7 X 5 =

2 X 5 =
1 0 X 5 =

7 X 5 =

(iDm—lin)X4=
(IDl +2 1)X4^

8 X 5 =
9X5 =

1 0 X 5 =

9X5=
6 X 5 =
8 X 5 ^

. . . X 5 = 1 0

. . . X 5 = 4 0
...X5 = 50

. .X5=20
. .X5=30
. .X5=45

15=
45=
20=

X 5
X 5

, X 5

35 =
5 0 =
2 5 =

.. X5
. X 5

. . X 5

4 0 3 .

(9X5)—9 =
( 3 X 5 ) + 8 = '^ ( S X 5 ) — 9 =

■ 404.

( l I )m+2m)X5=
(2Ü1 +0 1)X5=
( 3 D g + 6 g ) X 5 =

( 5X5)+ 8=
(10X5)—10=
( 7X5)+ T--

(lDTn+0m)X5=
(2D1 +4 1)X5=
(3Dg +2g)X5=

(4X5)—
(6X5)+10^

(2Dra+Sm)><5̂
(4D1 +0 DX'̂ -

\ LIÇÃO 19.a
Números de 60 a 100

b r r b m r © t i f + d
6 0 6 1 6 2

SesscDta. Scnaenta e um. Sessenta e doU.

Í 6 3
Ò 4 -
6 5
6 6
6 7
6 8

6 9

S e s s e n t a e n o v e .

a

Í 7 3
7 4
7 5
7 6
7 7

K7Ô Ci
7 0

S e t e n t a .

7 1
S e t e n t a e a m .

7 2
Seten ta e do is .

7 9
S e t e n t a e n o v e .

z T ^

f S 2
8 3
8 4
8 5
8 6
8 7

U S

P O

O i t e n t a . O i t e n t a c a m .

r n

O i t e n t a c n o v e .

N o v e n t a c n m .

o n
N o v e n t a o n o v e .
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e x e r c í c i o s o r a e s

— Contar desde 60 até 100; depois, desde 100 ate 60.
406 — Contar de 2 em 2 desde 60 até 100; depois, desde

1 0 0 a t é 6 0 . » i '
407 — Contar de 5 cm 5 desde 60 até 100; depois desde

100 até 60.
40S Contar desde 66 até 77; depois, desde 77 até 6C.
Ĉontar desde 85 até 98; depois, desde 98 até 85.409 Ler os números seguintes e indicar quantas dezenase unidades contêm; 67, 80, 73, 94, 78, 89, 70, 96, 77, 08, 90.

Quantas rosas são necessárias para fazer 7 rania-Inetcs de 10 rosas, de 9 rosas, de S rosas?
Quantas pilhas de 10 livros podem formar-se com 80,

com íO, com 90 livros?

9, eom̂dois~S?̂"̂̂  ̂  ̂  numero que se escreve com dois 7, com dois
5 8 , a a '
88. dondTstyTrdofl.tTaf""'"

™'0 se obtém escrevendo:
um 7 a esquerda de 5, de 2 dn 8 o-9uaa 9 á escuerda de 8, do''°de ? dJ 5,

mésa\rvêdos:5-° sete Sde 10 cadernos?3.» nove píhas de 10 - cadernos!«7 - Qual I o LL ™r. ' cadernos!

100. 72, 83, 95?"̂  " " ■'cm antes de GO, 70, 80, 90,
71, 92, 95! ° ™niero que vem depois de 69, 79, 89, 99,
10, 18, 37,79,̂ 57, invertendo os algarismos:
74, a ■̂^̂«"71!"'' 80: quanto falta a 19, a 7G, a 78, a
vos faltam para terdl̂'lOÔ'"̂  bolinhas + 5 bolinhas: quantas

A b i t h m e t i c a 6 7

E X E U C T C I O S E S C K I P T O S

423 — Escrever os mimcros de 2 om 2 desde 66 a té 96.
4 2 4 — E s c r e v e r o s n ú m e r o s d e 2 e m 2 d e s d e 6 1 a t é 9 1 .

425 — Escrever os números dc 5 cm 5 desde 60 até 100.
426 — Escrever com algarismos os números seguintes:
sessenta e oito; noventa; setenta e dois; sessenta c trcs; se

tenta c oito; noventa e um.
427 Escrever os números de 2 cm 2 desde 100 até 70.
428 — Escrever os números de 2 cm 2 desde 99 até 69.
429 - 431 — Escrever com algarismos os números formados dc:
7.® sete dezenas c tres unidades
5.® nove dezenas e cinco unidades
.5.® sete dezenas e nove univiades
4.® quatro dezenas e uma unidade
d.® oito dezenas e nove unidades
6." sete dezenas c seis unidades.
432 — Escrever os números de 3 era 3 desde 60 até 90.
433 — Escrever os números de 4 cm 4 desde 64 até 100.
434 — Transcrever os números de 4 em 4 desde 64 até 100.

4.34 — Transcrever os números seguintes depois dc tel-os augmen-
tado de 3 unidades; 60, 78, 89, 71, 87, 92, 97, 67, 88, 82.

335 — Escrever os números precedentes depois dc tel-os di
m inu ído dc 3 un i dades .

436 — Escrever os numeres de 2 algarismos que se podem
formar com os algarismos 7, 8, 9 e 0.

437 — Quaes são os números terminados: 7.® por 5; 5.® por
8; 5.® por 6 desde 60 até 100?
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TERCEIRA TÁ BELLA DE RECAPITULAÇÃO

Organizar exercícios análogos aos dos números 254-260
outros, não excedendo a somma dc 100.

A r i t h m e t i c a 6 9

a b 0 d e f g h i ] 1

0 1 3 1 1 9 7 5 3 1 1 4 12 k 1
1

1 1 4 12 1 0 8 G 4 2 0 1 3 1 j ;
2 0 1 3 1 1 9 T 5 3 1 1 4

1

m

3 1 1 4 1 2 1 0 8 6 4 2 0 a

4 2 0 13 n 9 7 5 3 1 0

5 3 1 1 4 12 1 0 8 G 4 2 P-

6 4 2 0 1 3 11 9 7 5 3 q

7 5 3 1 1 4 1 2 1 0 8 6 4 r

8 G 4 2 0 1 3 11 9 7 f ) &

9 7 5 3 1 1 4 1 2 1 0 8 6 t

1 0 8 1 6 4 2 0 1 3 1 1
1

9 7 u

1 1 9 Y b
1

3 1 14 12 1 0 t í V

1 2 1 0 8 0 4 2 0 1 3 1 1 9 S

e x e r c í c i o s

.a) Multiplicar os números da tabella por 2, 3, 4, 5.
•5) Multiplicar os numeres duma columna por 2, 3, 4, 5, e ajuntar

os de outra ou outras columnas.

<;) Multiplicar os números duma columna por, 2, 3, 4, 5, e sub-
trahir os de outra ou outras eolumnas.

ã) Multiplicar os números duma colunma por 2, 3, 4, 5; ajuntar
os do outra ou outras columnas e subtrabir os de outra ou de ou
t ras co l u im ias .

; ADDIÇOES A EB-FECTÜAR
4 3 8 .

5 + 6 =
65 + 6 =
75 + 6 =

6 + 8 =
5 6 + 8 =
66 + 8 =

6 + 6 =
5 6 + 6 =
6 6 + 6 =

7 + 8 =
57 + 8 =
6 7 + 8 =

9 + 5 =
5 9 + 5 =
6 9 + 5 =

4 3 9 .

85 + 6=
55 + 6 =

76 + 8=
8 6 + 8 =

7 6 + 6 =
86 + 6 =

77 + 8=
87 + 8=

7 9 + 5 =
8 9 + 5 =

4 4 0 .

9 + 3 =
5 9 + 3 =
69 + 3 =

5 + 9 =
5 5 + 9 =
75 + 9=^

9 + 8 =
59 + 8=
69 + 8=

8 + 4 =
5 8 + 4 =
6 8 + 4 =

5 + 7 =
5 5 + 7 =
6 5 + 7 =

4 4 1 .

79 + 3 =
89 + 3 =

85 + 9 =
65 + 9 =

7 9 + 8 =
89 + 8=

7 8 + 4 =
8 8 + 4 =

7 5 + 7 =
8 5 + 7 =

4 4 2 .

9 + 7 = 2 + 9 =
€ 9 + 7 = 6 2 + 9 -

443.
8 9 + 7 = 8 2 + 9 =. 5 9 + 7 = 7 2 + 9 =

444.
7 0 + 7 = 5 2 + 9 =
9 + 2 = 8 + 8 =

6 j + A =
5 6 + 5 =

7 6 + 5 =
8 6 + 5 =

6 6 + 5 =
7 + 6 =

7 + 4 =
'67+4=

7 7 + 4 =
5 7 + 4 =

8 7 + 4 =
4 + 9 =

3 + 9 = 4 + 8 =
5 3 + ^ = 5 3 + ^ =

7 3 + 9 =
83+9=

63+9=
7+5^

7 4 + 8 =
6 4 + 8 =

84+8=
9 + 4
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:6-

-T9
'16 =

;FS

-cr-xo

^6-96
9i

^0-99

::=G9̂X
í=S^9G

9S

^8-9Í

=8-99
s=S'^X

=t+G8
=t+G9

=rX+GQ
=í^+6i

l—ZL
i—S9

S8
zl—ZG

L—£9
■L—ZS

= L—£6

■-1—ZL

-L—f6 =9—X8
-L—tS =9--XL

■L~^L
I—19

=9—T6
=9—X9

=S—S6
=9—SL

'9SÍ'

= £—?,8
=3-^9

•S9t

=i—zi-L £X-1—tx=0--XI-9—SX
=^£6= 9~3Ü= £—S8=9--ti= 9—S6

•t9t

GS= 0—98=£—SI= 9~-:n= 0—SI

=fr—£9=9—91-£ 66= <!—-ty= 9—SS
•£9t

gi= 0—99-£—SO= 0—■idi=9—S9
=í^—r:t=0—91= £—SX= (J—-tL=0—St

'S9t

=G—ÍC>-9—1-8= G—SG-t-S8=8—19
=G tS-9—tG=G—SS=zf-~üG-8 Xi

•X9t

=6—to-9—M= G—SL= ^Si-8 TG
3i-9^9= G—S9-V-6Ü=8—18

'09t

=G-tt= 0^T= G—ST=t-SL=8—XI

=i—XL= 8—68=ü—9Ü-6£8-9 XG
"Gtt

=i—X8=^—ZG= G—91= G—£fi=9—TI

=L—tG-8 ZL= G—98= G--£i= 9—X8
•stt

=L—X9=8—SO= 6—99-6£0-9—19
=L—XX=s—SX= G—9X=C—£X=9—11

'Itt
5ivax35u>ja VsaoOavMxaiis

=3H-iS=G-l-tL=9 + 13=8+81=S+Gi
=£+LS=6+tS=9+11=8+69=S+6S

•9tt

=£+iL= G+t9=9+18=8+88=S+C9

L9= G+tÜ= 9+19=8+89=S+6S
•9tt

V 011 a lí H i 1 a y01
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DIVISÃO COM RESTO: Com uma caixinha de 23 bolinhas,
quantos grupos dc 3 bolinhas se podem formar?

23 = (7 vezes 3) + 2.

Podemos formar 7 grupos de 3 bolinhas c fica um grupo in
completo de 2 bolinhas. O ultimo numero chama-se o resto da
di\Tsão.

DIVISÃO POR 2. (Oral)
457 — Quantas vezes 2 está contido em 8, cm 6, em 14, em

18, em 12, em 10, em 16?
453 — Quantas vezes 2 maçãs estão contidas num grupo do

14 maçãs?
459 — Dou pennas a 2 alumnos; quantas recebe cada um 6^

distribno 12, 13, 14, 6, 10, 8, 16 pennas?
4G0 — Quantos grupos de 2 ovos ha em 10, cm 16, cm 4, om

14, cm 18, em 12 ovos?
461 — Quantos pratos de 2$ terei por 8% 12$, 18$, 14$>

16$?
462 — Indicar o resto quando se repartem entre dois mo-

íimos 11, 17, 19, 9, 5, 15 laranjas?

EXERacIOS ESCRIPTOS
463 Completar as operações seguintes:

12—... vezes 2 18=... vezes 2 16=.
14—... vezes 2 10=... vezes 2 6=.

464 Effectuar as operações seguintes:
12H-2= 18-4-2= 14-^2= 10-^-2 =11-2= 15-2= 19^2= Ísh-L

vezes 2
vezes 2

16 • 2=
17-̂ 2=

DIVISÃO POR 3
exercícios oraes

18, em 12, em*̂2Í̂em FlT ̂  contido em 9, em 15, em 24,
21, em 6, em isl̂'em 24,'̂em̂ir̂^ contidas em 12 nozes,

A r i t h m e t i c a 7 3

467 — Uma mãe reparte bolas entre seus 3 filhos. Qual é
a parte do cada um si distribuo 18, 27, 15, 12, 21 bolas?

468 — Quantas facas de 3$ se podem comprar com 27$, 18$
24$, 21$, 15$, 12$?

469 — Qual é o resto, quando se dividem entre 3 meninos
10 cadernos, 14 pennas, 19 bolinhas, 20 notas, 25 livros, 17 lapis?

e x e r c í c i o s E S C R I P T O S

470 — Completar as operações seguintes:
1 8 = . . . v e z e s 3 , 2 1 = . . . v e z e s 3 1 2 = . . . v e z e s 3
2 7 = . . . v e z e s 3 1 5 = . . . v e z e s 3 2 4 = . . . v e z e s 3

471 — Effectuar as operações seguintes:
1 2 ^ = 2 4 — 3 = 1 8 — 3 = 2 7 - 4 - 3 = 2 1 = 3 =
2 2 - í - 3 = 2 6 ^ = 1 1 ^ = 1 9 ^ = 2 5 = 3 =
1 6 — 3 = 2 3 — 3 = 2 0 — 3 = 2 8 — 3 = 1 7 = 3 =

D I V I S Ã O P O R 4
e x e r c í c i o s o k a e s

472 — Quantas vezes 4 cadernos estão contidos numa pilha
de 16, de 20, de 36, de 28, de 24 cadernos?

473 — Indicar o resto quando se repartem entre'4 meninos
18, 25, 30, 27, 35, 31, 21 nozes.

e x e r c í c i o s E S C R I P T O S

474 — Completar as operações seguintes:
2 0 = . . . v e z e s 4 3 6 = . . . v e z e s 4 2 8 = . . . v e z e s 4
3 2 = . . . v e z e s 4 2 4 = . . . v e z e s 4 1 6 = . . . v e z e s 4

475 — Effectuar as divisões seguintes:
1 2 ^ = 2 S - ^ = 3 6 - ^ 4 = 2 4 ^ =
3 2 - h 4 = 1 5 — 4 = 2 2 — 4 = 3 5 - H i =
3 0 ^ = 2 7 — 4 = 2 5 — 4 = 3 1 - 4 =
2 3 — 4 = 3 4 - 4 = 1 9 — 4 = 2 1 - r 4 =

D I V I S Ã O P O R 5
E X E R a C I O S O R A E S

476 — Quantas vezes 5 está contido em 20, em 35, em 50,
cm 15, em 25, em 45?
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477 — Quantos litros de vinho a 5$ o litro pódcm obter-so
com 2õS, 15$, 30$, 45$, 35$, 20$?

47S — Quantos grupos dc 5 bolinhas podem formar-se com
30, 15, 40, 35, 45, 20 boliidias?

479 — Qual c o resto quando se dividem em 5 partes iguaes
42$, 28$, 33$, 44$, 2G$, 17$, 22$, 18$, 23$, 38$ ?

e x e r c í c i o s e s c r i p t o s

4S0 — Completar as operações seguintes:
3 5 = v o z e s 5
15 = ... vezes 5

3 0 = . . . v e z e s 5
45 = .. . vezes 5

25 =
4 0 =

4S1.

3 1 - ^ - 5 =
M r ~ 5 =
3 2 - ~ 5 =

4 2 - ^ 5 =
3 3 - í - 5 =
2 ü - í - 5 =

13-:-r) =
4 4 - ^ 5
4 1 - ^ 5 =

2-1r4-5^
19-f-5=
4 7 - ~ 5 ^

vezes 5
.vezes 5

3 0 - ^ 5 =
1 4 - 5 =
3 4 - 5 =

e x e r c í c i o s d e k e c a p i t c i a ç a o
4 8 2 .

] 2 m - f - 3 =
27 l-^3 =

4S3.

9 - h 3 =
6-í-3 =

484.

^ 5-3 =
7 — 3 =

•485.

0 — 3 =
3 0 - - ^ =

486.

(lDia+2m)~-3:
(IDl -f8 1)^3:
( lDg+5g)H-3:

21 g—3
30.$—3=

1 5 — 3 :
7 — 3 :

8 - ^ 3 :
1 3 — 3

12—3 =
6 - ^ 3 =

3ni—7-3 —
15 1—3 =
9 g4-3=

18.$-^3=
6m-í-3 —

24 1^3 =

10—3 =
8 : 3 -

1 2 : 3 -

4—3 =
18-^3 =
2 1 ^ 3 =

9 : 3 -
1 5 — 3 =
1 2 - > ^ =

27—3 =
30-í-3 =
24.4-3 =

27—3 =
1 5 : 3 -
2 4 — 3 =

3 — 3 =
21-4-3 =
3 6 — 3 =

— 3 =
— 3 =
— 3 =

( l O m —
(IDl —4 1)'
(2DmX3 y
(10 1X3 )'

4 8 7 .

( l D m + 2 m ) - ^ =
(IDI +8 1)-4-3 =
( lUg+5g)—3 =

4 8 7 .

( 7 g X 3 ) - 3 =
(5mX3)—3 =
(41X3)-í-3=

4 8 8 .

154-C24—3)—7 =
25—9+(18—2) =
1G+(27-^-3)—S=

4 8 9 .

15_ . (24 - f -3 )+9^
1G_(27—3)+7 =
13—(12—3)+4=

4 9 0 .

A r i t h m e t i c a

(2Dm+lm)—3 =
(2D1 +7 1)-^ =
(2Dg+4g)—3 =

(8gX3) - : -3=
(GmX3)—3 =

(3 lX3)-+3=

23_7+( l f l—2) =
1S+(21—3)—9 =
22—8+(10—2) =

1S_( 9—3)+ 9 =
21—(21-^3)+10=
24_(30—3)+ 7 =

7 5

( IDm—Im)—3 =
( i n i _ 4 l ) - ^ 3 =
(2 DmX3 ) - i -3 =
( 1 0 1 X 3 ) — 3 =

SOm—(27ra—3) =
21)l + ( 3 1X2) =
3Hg—(I8g—2) =
2Um+( 3mX3) =

17+(1S—3)—S =
24—(l.>—3)+9 =
2.->_(l2—3) + l =
1 2 + ( . 1 S — 3 ) + 7 -

2.5—(i r ) - : -3)+ 6^
2G—( 6 - ^3 )+ 5^
27—(21 + 3)+ S
28—( 3-3) + Iü

l G m - 4 4 = 4 m - ^ 4 = IO o I I 32$ -44=
Sg- : -4= 2 4 $ - 4 4 = 30 g -1-4 — 2 8 g ^ -

1 2 1 ^ = 4 0 m - 4 4 =

4 9 1 .

. . . — 4 - 2 . . . - 4 4 - 1 . . . : 4 - 3 . . . — 4 = a

. . . - 4 4 - 7 . . . - 4 4 - 9 . . . - ^ - 1 0 . . . -7-1 = 4
. . . - 4 4 - 8 . . . = 4 = 5

4 9 2 .

4 = . . . - ~ 4 1 = . . . - 4 4 2 - . . . - 4 5 - . . . — 4
9 = . . . - 4 4 8 = . . . - 4 4 1 0 - . . . - 7 - 4 3 = . . . - 4

7 = . . . H ^ 6 - . . . - 4 4
4 9 3 .

(lDm + 2m)—4=
(31)1 +0 I)-^4=
(2Dg +Sg)-4=

4 9 4 .

(7X4)+ (20-^) =
(9X4)+ (32—4) =
(5X4) +(40-4) =

(ir)m+ Gm)—4=
(2D1 + 4 1)-Hl=
(3Dg +10g)4-4=

(8X4)+ (28—4) =
(6X4)+(30—4) =
(4X4)+ (24—4) =

(2T)m+ 2m)—1
( 3 D I + 1 0 1 ) ^ .

(2X4)+ (16-4)
(3X4)+ (12^)



0T+(S-H)l)—
91—(f^S)+S8

=?X(9-^SSX)
==^X(fi-^®OS)

= (S-^X)+88
= (S-H)X)—It

(S~H)fr) (SXZ)
(9-i-0S) + (SX^)

II

= 6 (9-^2)+i't
:9 —(9^9t) +t8
;2X—(SX8 )—8t

=^X(9-2OS)
=tX(S^l OS)
=tx(s-^^st)

= (9-K)S)+68
= (S-H)t)—9t
= (9-Í-95)+I8

(íH-ÍS)—CSX9)
:(9^t) + (SX8)
:(9-^8)—(SX9)

YOiJ.aKHiLisi'y

=8—-(9-5-98)+18
=6 + (9-5-9S)—9t

(S-H)i')+98
•i09

==^X(9-
=fX(9-

-niQg)
-$9S)

ifXCS^ $0^)
•909

= (Q-H)£)~St
= (9-^8)+88
= (9-5-9t)—it

*909

= (9-^X) + (9X6)
= (9-5-03)—(9X8)
= (9-5-08)+ (9XL)

•f09

-c+-(i 0+ tag)
^g^(uig+maS)

=9-5-(3O+ sae)
=9-^(1 9+ la^)
= g-i-(nio+uias)

=9-+(2Q+Scig>
=9-5-(i ()+- xaf)
=S-r-(Tng+tucix)

*809

9-
9'
9^

q=9-

=9-^8=9-^08
= 9-5-03=g+-gx-9^9-9-5-OX'
=9-^t=9-5-93-g-r-g-9 : OX

"309
'=99^-"=l

9+-'"=89^"*=X9-^' '=3
9 • =9

•X09

9-5-''8 =9-5-* ••

g-4--**
9-^"'*

OX=9-5-'**6=gH-*--i,=9^-'-

8 =9-^""X=9-5-**-S-9-5----

"009

;-+-T 98=9-5-209
=9^ $0^ »H-mgs=9-5-1 08=9-5-1 05

-i-$9t=g-^mgx= 9-^S9= 9-f-uiox

=cx(x^ ^ts)
=^x(t^2cit )

=8X(^28S)
=8X(t+-t OS)

= (X-^0t)+08
= (t-5-S8)—98

:(X^)+t —X8
(i^8)+8S

=sx(=H-ias )
=SX(+-^i"38)
=8X(t^ $9X)

= 8X(t-5-uiOt)
=8X(t-5-$98)
=sx(t-5-i ts)

= (=H~98)—SS
= (++3X)+6S
= (+^S) + XS

= (f-^X)+6—88
8—(t-^9S)+93
= (t-5-8S)+8—88

•G6t

=fX(^Ssz)
= 8X(íH- isi>
=3X(t-5-ui98>

•86f

=SX(^Ssx)
=8X(^+-^3S)
=8X(+^$9X)

■A6^

= (+^83)—98
= (i-
= (tr

-9X)+83
-OS)—^8

*96t

=8—C+^X)+iS
= (+++3)+6 —08
=2.—(+^S) + 6S

•96t
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P R O G R A Í O Í A

NUMERAÇÃO DECIMAL — O metro, o -ram-
ma, o litro. O decLmetro, o decigranima, o dccilitro.

CALCULO ORAL — As 4 operações applicadas
a o s n ú m e r o s a t é 1 0 0 0 . *

CALCULO ESCRIPTO — As 4'operações ap-
plieadas ca numeres pequenos; (na divisão, o dividem o
não passará de 3 algarismos e o divisor não terá
que um).

PROBLEMAS — oraes e escriptos sobre ob-
jectos ou factos usuaes.

LIÇÃO 21.

(*) O numero Cem. As centenas
CENTENA — Si accrescentarmos 1 ficha a 99

fichas teremos cem fichas ou uma centena de fichas.
Si accrescentarmos uma bolinlia a 99 bolinhas

teremos zi7ija cezitena de bolinlias.

O numero CEM escreve-se 100.

^ S 8 b 0 S S )

1 0 0 l l i t l i n A .
n m n c p i i t c i i » .

100 bo l i nhas ,
u m a c e n t e n a .

NOTA: Vma centena vale 10 dezenas ou 100 unidades.

Contam-se as centenas como as unidades e as
dezenas; diz-se:

u m a c e n t e n a o u c e m c
duas centenas ou duzentos
trcs centenas ou trezentos
quatro centenas ou quatrocentos
cinco centenas ou quinhentos
seis centenas ou seisecntos
sete centenas ou seteccntos
oito centenas ou oitocentos
nove centenas ou novecentos
dez centenas ou mil

e s c r e v e - s e 1 0 0
2 0 0
3 0 0
4 0 0
5 0 0
6 0 0
7 0 0
8 0 0
9 0 0

1 . 0 0 0

Antes ae explicar esta llçüo, dedicar alguns dias á recapitula-
cao dos exercícios das pgs. 46. 55. G8 e 74 da 1." Parte.
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I m . = 1 0 d e c i m e t r o s = 1 0 0 c e i i t i i n e t r o s
Hecto quer dizer 100.
O Hectometro (Hin.) é um comprimento de 100

metros ou de 10 Dm.
O Heetolitro (Hl.) é uma capacidade de 100 li

tros ou de 10 DL
O Hectogranuna (Hg.) é um peso de 100 gram

mas ou de 10 Dg.

e x e r c í c i o s

C — 1 u =
C - 2 u =
C — 5 u =

I C -
510.

4 u — . .

1 C—8 u—..

. = 9D

. = 1 D

. = 9D

1 C — 3 u =
1 C — 4 u =
1 C — 8 u =

9 D + 3 u + . . . = l C
l D - f 7 u - i - . . . = 9 C
9 D + 5 u + . . . = l C

511 .
9 D + . . . D = 1 C
8 D + . . . D = 1 0

512,
4 dm+ .. ,dm=l m
1 m— 5 dm=

513.

9 7 m + . . , = i H m
93 m+... = mni
9 6 m + . . . = i H m

I C -
I C -
I C -
l a

• . . . D = 4 D
■ . . . T ) = 3 D

■ . . . D = 7 D
- . . . D = 2 D

9 (]m+ ,. .dni=l m
1 m — 9 d m . =
2 d iu- | - . . .dm=l m
1 m — 6 d i i i =

9 2 1 + . . . = 1 H 1
9 8 1 + . . . = ! H l
9 4 H - . . . = I H 1

508.
9 8 u + . . . = 1 C 9 5 u + . . . = 1 C 9 9 u +
9 4 u + . . . = 1 C 9 7 u + . . ,. = 1 C 9 3 u +
9 6 u + . . . = 1 C 9 1 u + . . . = 1 c 9 2 u +

5 0 9 .

:1 G
: l C

1 C—7 VL--
1 C — 9 u =
1 C — 6

1 C—1 u-
9 C—2 u-
I C — 6 u -

:9P
:l l>
:9P

7D-h...D = {S
5H4-...D=1^

5 dm+ . •
1 m —

: l i n

9 9 g - h . .
91g- í - . .
9 5 g + . .

= l H g
= : l H g
= l H g

5 1 4 .

1 Hm—5 m.=
1 H m — 6 m -
1 H m — 3 m =

5 1 5 .

2 D g + 4 D g + . .
9 D l — 6 D l + . .
1 Dg. + 6Dg + ..
1 H m — 4 H m + . .

A r i t h m e t i c a

i m — 7 1 =
1 m — 2 1 =
1 H l — 9 1 =

81

1 Hg—1 g:
I H g — 8 g =
I H g 4 g :

I H g
I H l

I H g
1 H m

4 D 1 + 3 D l + ,
8 Dg -7-3 Dg 4-,
7 D r a — 4 D m + ,
1 H l — 6 D l +

. = 1 H 1

. = l l l m
. = l H m
. = 1 H 1

1 Hra—(4 DraX2) = 1 Hl—(3 D1X2) =
4 D n i + . . . D m = l H m 2 D 1 + . . . D l = l H l

5 1 7 .

4 D m X 2 + . .
3 D l X 3 + . .

2 D g X 4 + . .
2 D m X 2 + . .

. =1 Hm

. = 1H1

. =1 Hg
. =1 Hm

3 D l X 4 r
8 D g X 2 — . .
5 D m X 3 — . .
9 D l X 2 — . .

I H g — ( 5 D g X 2 ) =
7 D g + . . . D g = l H g

. = 1 H 1

. = l H g
, = i n m
. = 1 H 1

e x e r c í c i o s o r a e s

518 — Contar por centenas desde 100 até 1.000; depois, des
de 1.000 até 100.

519 — Quantas centenas ha em 600, 200, 700, 400, 900, 500;
300 bol inhas?

520 — Quantas pennas ha em 2, 5, 8, 3, 7, 9 centenas dó
pennas ?

521 — Paulo tem 300 notas, e o irmão delle 200. Quantas
têm ambos juntos?

r)22 — «João tem 300 bolinhas; dá 100 o. seu irmão. QuaiiLiia
bolinhas lhe ficam?

523 — Quantos $ ficam a uma pessoa que tinha 900$, si
gastou 300, 500, 800, 200, 700, 400$?
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LIÇÃO 22.a
Os Números dewde 100 até 1.000

Para formar os números desde 100 ale
cresccnte-se a 100 e depois a 200, 300, 400, 500, COO, i f
800 e 900 cada um dos 99 primeiros números.

190
299
3 9 9
4 9 9
599
G99
799
899
999

OBSERVAÇxlO: Os niimcros de 100 a 1.000 têm 3
m o s .

1.® O primeiro á direita representa as unidades, o s =,
as dezenas e o terceiro as centenas. _ .cvctíI'^®

2.® Para escrever os números de trcs algarismos
da esquerda para a direita, primeii'O as centenas, depois as
e c m f i m a s u n i d a d e s . . „ q p o f

3.® Si as dezenas ou as unidades faltam, substituem
um O (zero).

NÚMEROS DESDE 100 ATÉ 200
E X E U C I C I O S

524 — Contar desde 100 ate 125; depois, desde 125 gjc
r o f ; r i / M - í t í i T . / I n i n / i m l o / i n t - a n i n n o t ó 9 . n n ? d c n o i s ,

1 0 1 102 1 0 3 . . . 1 1 0 . . . 1 2 0 . . . 1 5 0 . .
2 0 1 2 0 2 2 0 3 . . . 2 1 0 . . . 2 2 0 . . . 2 5 0 . .
3 0 1 3 0 2 3 0 3 . . . 3 1 0 . . . 3 2 0 . . . 3 5 0 . .

4 0 1 4 0 2 4 0 3 . . . 4 1 0 . . . 4 2 0 . . . 4 5 0 . .

501 5 0 2 5 0 3 . . . 5 1 0 . . . 5 2 0 . . . 5 5 0 . .
6 0 1 6 0 2 6 0 3 . . . 0 1 0 . . . 6 2 0 . . . 0 5 0 . .

7 0 1 7 0 2 7 0 3 . . . 7 1 0 . . . 7 2 0 . . . 7 5 0 . .
8 0 1 8 0 2 8 0 3 . . . , 8 1 0 . . . 8 2 0 . . . 8 5 0 . .
9 0 1 9 0 2 9 0 3 . . . 9 1 0 . . . 9 2 0 . . . 9 5 0 . .

525 — Contar de 10 cm 10 desde 100 até 200; dcpoiS;
200 até 100.

526 — Contar do 5 em 5 desde 110 até 190; depois,
1 9 0 a t é 1 1 0 .

527 — Ler os numeres seguintes;
130, 124, 165, 170, 148, 176, 188, 104, 179, 197, 15S.
528 — Decompor os números precedentes em centenas,

nas e un idades.

■Mdcs

dc2e-

529 — Qual é o numero que se obtcm aceroscentando 10 a
IGO, 140, ISO, 125, 139, 166, 181, 163, 185, 130, 176?

530 — Qual é o numero que se obtcm collocando um 4 á
•direita cie 12, de 17, de 13, de 19, de 16, de 18, de 15?

531 — Paulo tem 100 bolinhas. Quantas teria si lhe dessem
.a mais: 4 dezenas, 7 dezenas, 5 dezenas, S dezenas?

532 — Qual ú a quantia formada dc uma nota de 100$, 3
motas de 10$ e 1 nota de 2$?

533 — Escrever os números dc 5 cm 5, desde 140 ate 195.
534 — Escrever os números dc 5 enl 5 desde 200 ate 155.
5 3 5 — E s c r e v e r o s n ú m e r o s d o 3 c m 3
1 . " d e s d e 1 0 0 a t e 1 3 0 .
2 . " d e s d e 1 0 2 a t é 1 3 2 .

5 3 0 — E s c r e v e r o s n ú m e r o s d e 4 c m 4
1 . " d e s d e 1 - 1 0 a t é I S O .
2." desde 146 até ISG.
537 — Escrever cm algarismos os números seguintes:
Conto c vinte, cento c cineoenta, quinhentos c sete, cento e

setenta e seis, cento c quinze, cento e nove, cento c noventa c trcs,
ceuto o sessenta o nove, cento e oitenta, cento e setenta e sete.

OS NÚMEROS DESDE 200 ATÉ 300
538 — Contar desde 210 até 230; depois, desde 230 até 210.
537 — Contar de 2 cm 2 desde 260 até 300; depois, desde

3 0 0 a t é 2 6 0 .
540 — Contar de 10 em 10, desde 200 até 300; depois, des

de 300 até 200.
541 — Contar dc 5 cm 5 desde 225 até 295; depois, desde

295 até 225.
542 — Ler os números seguintes:
240, 215. 268, 280, 295, 274, 297, 289, 298, 279.
543 — Decompor os números precedentes cm centenas, deze

nas c unidades.
544 — Qual 6 o numero que se obtcm tirando 10 de 250

2S0, 235. 284, 278, 291, 287?
545 — Que numero se obtcm collocando o algarismo 7 á di

reita dc 21, 25, 28, 27, 29, 26?
546 — Quantas unidades são:
1." duas centenas, oito dezenas c 5 unidades.
2.® duas centenas, sete dezenas e 7 unidades.
5.® duas centenas, nove dezenas c nove unidades?
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547 Quantas bolinhas ha numa caixa si contem:
1." duas centenas c cinco dezenas.
5.® duas centenas e sete dezenas.
5 . ® d u a s c e n t e n a s e n o v e d e z e n a s ? »
548 — Quantas unidades são : 2G, 21, 29, 27, 20
549 — Escrever os números do o cm 5, desde 2-
550 — Escrever os numeres de 5 em 5, desde 3ÜU
551 — Escrever os números de 4 cm 4, desde 2-ü
552 Escrever os números de 3 em 3, desde 2io

depois, desde 269 até 293. r, j a 9í9 até 2l2-553 _ Escrever os números de 3 em 3, desde 24̂
554 Escrever os números de 4 em 4, desdo 2
555 — Escrever em algarismos os números seguintes:
Duzentos e vinte; duzentos e sessenta; duzentos e

duzentos e setenta e dois; duzentos c tres; duzentos ® ̂  |g2eseisj
ve; duzentos e nove; duzentos e noventa e dois; duzentos e u
duzentos e setenta e tres.

NÚMEROS DESDE 300 ATÉ 1.000
556 — Contar desde 360 até 380; desde 560 até 580-
557 — Contar desde 780 até 800; desde 880 alé 90 .
558 — Contar desde 960 até 880; desde 740 até 68 •
559 — Contar de 2 cm 2, desde 660 até 694; desde

6 6 0 . ^ 4 5 0
560 — Contar de 10 em 10, desde 350 até 450;

a t é 3 5 0 4 í > c d c 6 5 0
561 — Contar de 10 em 10, desde 650 até 850;

até 650.
5 6 2 — L e r o s n ú m e r o s s e g u i n t e s : « 4 ^ 5
370, 580, 710, 990, 407, 576, 817, 801, 691, 777, 850,
563 — Decompor os números precedentes em cente »

z e n a s e u n i d a d e s . - , q i u
564 — Qual é o numero que se escreve com tres y»

7; com tres 9; com tres 6; com tres 2; com tres 8; com tres
t r e s 1 ; c o m t r e s 8 ? . w d o

565 — Qual é o numero que contem 10 unidades ma
390, 560, 795, 691, 403, 811, 980, 468, 961? , . direita

566 — Que numero se obtém pondo o algarismo o a
de 35, 64, 40, 85, 29, 60, 57, 39, 97?

567 — Quanto é:
1.® cinco centenas, sete dezenas e tres unidades

2.® oito centenas, seis dezenas e duas imidades
5.® cinco centenas, sete dezenas e tres unidades
4.® nove centenas, nove dezenas e quatro unidades.
568 — Escrever os números de 5 em 5, desde 470 até 495;
569 — Escrever os números de 5 em 5, desde 800 até 780;

desde 980 até 950.
570 — Escrever os números seguintes em algarismos:
scteeentos; novecentos e cincoenta; quinhentos; seiseentos e

dezesete; seiseentos e oitenta e quatro; oitocentos e sete; trezentos
€ setenta e tres; setecentos e quarenta e sete; novecentos e dezeseis;
oitocentos; setecentos e sete.
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Os mimeros de 4 algarismos

MIL — Accrescentanclo luna bolmlia a q,
ulias obtem-se 10 grupos de 100 boliiibusj isto o
linhas. O niunero mil escreve-se assim lüOO.

- Num numero ao
direita represe»/»Os NÚMEROS DE 4 ALGARISMOS — NuiU liumeî̂

a algarismos, o pi'imciVo algarismo á direita
as unidades; o segundo as dezenas; o terceiro as c
nas e o quarto os milhares.

Seja o numero 2.423; clle se compõe de 2
res, 4 centenas, 2 dezenas e 3 unidades.Si exprime bolinhas, pode representav-se as
2 grupos de mil; 4 de cem; 2 de dez e -\- S hohnlK̂ - •

E X E R C i a O S
ca ti*571 — Qual c o numero de fichas representado po

u m . d o s g r u p o s s e g u i n t e s : k p i l h a i
1." ires grupos de mil + sete grupos de cem +

d e 1 0 - H 9 fi c h a s ? o p i l h a * .
5.® cinco grupos de mil + dois grupos de cem +

d e d e z + q u a t r o f i c h a s ? p i l h í >
5.® oito grupos de mil -h tres grupos de cem +

d e d e z + s e t e fi c h a s ? ^ . 1 < > i n
572 — Qual c o numero de pinhões representado

u m d o s a g r u p a m e n t o s s e g u i n t e s : 2 g r i i '
í.® Dois grupos de mil -h nove grupos de cem .*v

p o s d e d e z + o i t o ? - . g r V '2.® Nove grupos de mil -I- seis grupos de cem + do »
p o s d e d e z + c i n c o ? ^ s c i *

5.® Quatro grupos de mil + quatro grupos de cem
grupos de dez + tres?

1 í > m573 — Qual e o numero do bolinhas representado cm
u m d o s a g r u p a m e n t o s s e g u i n t e s : : g ?

1.® Cinco grupos de mil + tres grupos de cem "h
2." Oito gmpus de mil + einco grupos de dez "h
5.® Trez grupos dc mil + um grupo de dez + cinco *

LIÇÃO 24.a
Addição sem Reserva

Paulo tem 3 grupos de bolinhas que contêm res
pectivamente 124, 231 e 144 bolinhas. Quantas tem ao
1010*?

Paulo tem 124 + 231 -f 144 = 499 bolinhas.
Para fazer a addição deste numero, escrevem-se

ims debaixo dos outros de maneira que as unidades es
tejam debaixo das unidades, as dezenas debaixo das de
zenas 8 as centenas debaixo das centenas. Depois de
sublinhar o ultimo niunero, começa-se a addição pela
direita e faz-se o total de cada coliumia.

Diz-se 4-1-1=5 e 4=9, escrevo 9
2 + 3 = 5 c 4 = 9 , " 9
1 + 2 = 3 e 1 = 4 , " 4

1 2 4
2 3 1
1 4 4

4 9 9
EXERCTCIOS ESCIUPTOS

Effeetnar as operações seguintes sem mudar a posição dos
n ú m e r o s :

5 7 4 .
24 + 3 = 3 1 + 8 = 4 6 + 2 =

5 4 + 3 = 6 1 + 8 = 7 6 + 2 =

5 7 5 .
< 51 + 5 = 37 + 2 = 8 2 + 5 =

21 + 5 = 77 + 2 = 9 2 + 5 =

576
4 2 + . . . ' = 5 3 + . . . = 4 5 +

G 1 + . ^ ^ = 8 7 + . . . = 2 6 +

577.
. . . - 1 3 = 4 7
. . . - 1 2 = 7 0

. . . + 8 = 8 9
. . . + G=49

. . . + 7 = 7 7
. . . + í > = 9 9
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5 7 8 .
2 4 + 1 0 =
3 5 + 2 0 =

6 8 + 3 0 =
4 7 + 4 0 =

23 + 50=
1 7 + 7 0 =

579.
4 2 + 1 2 =
6 1 + 2 7 =

3 4 + 1 4 =
5 3 + 3 6 =

72+21 =
85+13=

580.
2 2 + 6 6 =
3 3 + 5 5 =

5 4 + 3 4 =
87 + 12=

41 + 56=
63+15=

5 8 1 .
1 6 + 7 2 =
2 4 + 7 4 =

1 8 + 6 1 =
2 6 + 6 2 =

31+38=
42+53 =

582.
2 4 + 3 4 =
3 3 + 3 3 =

5 4 + 1 4 =
6 1 + 1 6 =

74+13=
21+57 =

Effectuar as addições seguintes:
dispondo as operações conformo a regra.

583.
3 2 6 + 1 4 2 + 1 3 1
4 1 5 + 3 6 2 + 2 2 1
4 3 5 + 1 2 1 + 3 2 2

232+415+141
014+131+223
166+310+402

5 8 4 .
431 + 253 + 212
502+ 80 + 116
5 0 1 + 3 4 2 + 1 3 3

312+340+135
432+262+113
404+213+116

!

LTÇÃO 25.a
Addição com Reserva

Quando, numa addição, a somma dos algarismos
de uma columna passa de 9, escreve-se somente o alga
rismo das unidades desta somma e reserva-se as dezen̂
para accrescental-as á columna segumte. O resultado
da ultima columna escreve-se tal qual.

Seja addicionar 385, 678 e 565.
Reservas: 21

3 8 5
6 7 8
5 6 5

Tota l : 1 .628

5 e 8 .
1 e 8 .
2 e 3 .

.13 e 5.

.9 e 7. .

.5 e 6. .

.. 18, escrevo 8 e vae

.16 e 6.. .22, escrevo
1 - t ^ n I f í m i A f i s e i

. 16 e Q . . .SZ , , esc revo ^ e

.\1 e 5.. .16, que escrevo.
2 e v ã o 2

585,

5 8 6 .

5 8 7 .

5 8 8 .

35 + 9
29 + 9

46 + 8
52 + 8

33 + 7
29 + 7

67 + 6
88 + 6

87 + 9 2 2 + 9

34 + 9 31 + 9

67 + 8 88 + 8
73 + 8 69 + 8

66 + 7 7 7 + 7
48 + 7 8 3 + 7

2 9 + 6 4 4 + 6

36 + 6 3 9 + 6

589.
78 + 5
89 + 5

77 + 5
46 + 5

78 + 5
39 + 5
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I I ,

590 30 4- 9 3 G03 93 4 - 7 8 = GIG

5 9 1 53 4- 2 3 = 6 0 4 87 -1 - 5 8 = 617
6 9 3 70 4- 8 3 = G05 38 4 - 8 9 G I S

593 28 4- 0 3 = 6 0 6 s s 4 - 0 7 = 6 1 0

594 54 4- 8 0 = C 0 7 47 4- 8 0 = 6 2 0

595 4 8 + 3 0 = GOS 07 4- 4 0 = 621
596 08 4- 5 3 6 0 9 20 4- 8 5 = 622

597 49 4- 5 8 = 6 1 0 04 4- 3 7 = 623

598 6 5 + 4 8 = 6 11 00 4- 3 8 = : 624

599 72 4- 4 9 = 6 1 2 78 4" 5 8 = 625
6 0 0 08 4- 0 7 = G13 54 4- 7 8 = 6 2 6

601 70 4- 4 9 G14 75 4 - 3 5 627
602 70 4- 8 5 = 615 57 4- G S = r 628

629 528 4- 2 9 2 = : 6 1 2 581 4- 4 4 0 655

630 342 4- 273 = 6 4 3 ISO 4- 284 656

031 372 4- 538 6 1 4 413 4- 532 657

632 714 4- 405 = 6 4 5 383 4- 733 =
G5S

633 45- + S4S = : G1G 208 4- 543 =
GJO

631 375 4" 445 = : 6 4 7 405 4- 288
O Ü U

r fl

635 345 + 885 = 6 4 3 420 4 - 377 =
U U L

6 3 6 3 7 1 4 - 5 7 0 = 6 1 9 537 4- OGS =

U U i '

663
637 548 4 " 377 = 6 5 0 s;io 4- 485 = 664
638 0 2 3 4 - 2 7 7 = 6 5 1 040 4" 55S 665
639 3CG 4- 744 = 652 4S2 4- ITS = 666
640 3S2 4- 300 = 653 513 4- 4 9 0 = 667
641 355 4- 718 = - j C 6 5 4 838 4- 073 663

GG9

670
0 7 1

6 7 3

6 7 3

0 7 4

6 7 5

6 7 0

0 7 7

073
0 7 9

0 8 0

6 3 7

683

6 1 G

7 5 5

3 5 7
7 5 2

C I O

3 8 0

C 7 7

7 5 0

3 8 1

7 5 3

G22

3 8 . '

6 1 8

+ 1 2 7
+ m
+ 7 5 8
+ 1 8 S
-1- 178
+ 1 3 3
+ 1 2 8
+ 131
+ 7 5 0
+ 1 8 2
+ 1 7 3
-í» 134
+ 1 3 9
4- 132

+ 3 0 3
~h 375
+ 1 0 3
4 - 3 7 7
4 - 3 l l t
4- 744
4- 305
4- 370
4- 102
+ 388
4- 300

713
+ 8 3 7
4- 37b

4* 713 =

6 3 3
0 8 4

0 8 5

6 S 0

0 8 7

0 8 8

6 8 9

6 9 0
6 9 1

0 9 3

6 9 3

6 9 4

6 9 5

690

350 4-
751 4"
023 4-
3S5 4-
135 4-
024 4-
703 4-
702 4-
705 4-
C2S 4-
130 4-
025 4-
750 4-
703 4-

48 4- -ÍS
02 4"
10 4- S2
3 4 +
7 5 +
24 4-

+ 2S
4- 05
+ S3

39 4-
4 3 +
74 4- 47
50 4- C5

SC
4 7

3 7

o s : 4. 213 =
700 4- [
3 s r , + ;
o:w + KS;
7-1-i + ®-:
7c,-i +
S 3 7 + '
4.3 + 50»
3S2 + '̂ 03
Sírt + ̂0̂
773 + OSS
0.-.3 +
0.77 +
425 + SO'

701 4- 1^4
1S3 4- 37s
172 -h 303
138 4- 731
73S 4- 303
105 4- 358
157 4- 301
104 4- 334
138 4- 3Í>4
123 4- 3-''4
735 4- 3'7
141 4- 330
114 4- 303
175 + 333

0 9 7

0 9 8

0 9 9

7 0 0

7 0 1

7Õ3
7 0 3

7 0 1

7 0 5

7 0 6

7 0 7

7 0 8

7 0 9

7 1 0

7 1 1

7 1 3

7 1 3

7 1 1

7 1 5

7 1 6

7 1 7

7 1 8

7 1 9

7 3 0

7 2 1

7 2 3

7 3 3

7 3 1

7 2 3

7 2 6

7 2 7

7 3 8

7 3 9

7 3 0

7 3 1
7 3 3

TOC. + 1-lS 4- 305 =
029 4- 158 4- 352 =
137 4~ TíVj 4* 374 =
027 4- 112 4- 355 =
771 4- 117 4- 393 =
701 + 171 4- 385 =
707 + lis + 300 =
031 4" 1''3 4" 353 =
143 4- 748 4- 397 =
032 4- 1-17 4- 328 =
331 4- l-'3 + 778 =
904 4- 207 4- 1S3 =
772 4- 154 4- 349 =
775 4- 190 4- 337 =
344 4- 109 4- 035 =
S32 4- 218 4- 177 =
144 4- 770 4- 398 =
033 + 152 4- 346 =
332 4- 149 4- 779 =
058 + 223 4- ICO =
773 4- ICO 4- 347 =
770 + 103 4- 335 =
343 4- 119 4- 630 =
534 4- 215 4- 193 =
140 + 745 4" 390 —

. 034 4- 113 4- 343 =
330 4- 1"'3 4- 782 —
or.l) 4- 222 4- 134 =
774 -j- 101 4~ 348 =
777 4~ 179 4" 334
342 4- 116 4- 637 =
535 4- 214 4- 165 =
333 -h 134 -1- 277 =
220 + 107 4- 282 =
45-4

3 4 4

13G 4- 247
108 4 - 240

733 453 4- 193 4" 229
7 3 4 4 S 5 4 - 1 3 2 4 " 2 4 3
7 3 5 3 2 7 4 - 1 0 9 4 - 2 5 3
7 3 6 3 4 2 4 - 1 6 0 4 * 2 6 0
7 3 7 3 3 5 4 - 1 0 5 4 " 2 5 4
738 449 4- 109 4- 245
739 320 4- 133 4- 231
740 457 4- 163 4- 228
741 530 4- 197 4- 2-52
742 448 4- 165 4" 244
743 S25 + 145 4- 248
744 548 + 172 + 232
745 537 4- 190 4- 245
746 447 4- 144 4* 203
747 343 4- 15S + 273
748 345 4- 124 + 225
749 823 4- 150 4" 250
7 5 0 4 5 2

7 3 1 3 3 4
752 533 4- 194 4- 200 =
753 450 4- 162 4" 242 =
754 Ml + 153 4- 220 =
755 444 4- ISS + 223 =
756 535 + 135 4- 270 =
757 445 4- 137 4" 238 =
758 322 4- 12" 4- 274 —
759 317 + 1S5 4- 213 =
760 740 4- 350 4" 477 =
7G1 44fl 4- 139 4- 227 =
762 223 + 157 4" 207 =
763 543 4 - 155 + 258 =
764 321 4- 193 4- 230 =
766 540 4- 150 4- 249 =
767 338 4- 192 4" 237 =
7 6 3 5 3 2 - h 1 8 0 2 8 3 =
769 442 4- 139 4" 239 =

4- 124 4- 255
+ 101 4- 279

PROBLEMAS SOBRE A ADDIÇÃO
ADDIÇAO DE 2 NÚMEROS

>c 770 Escrevi 17 pa?inas do meu caderno. Ficam 10 paginas
em branco. Quantas paginas coutem o meu caderno?
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^ — Nunia aula ha duas divisões; a 1.® tem 13 alumnos &a 2.® 19. Quantos alumnos ha nessa aula?
772 — Tcniio 2 carteiras. Na 1.® ha 35$ e na 2.* 48$.

Quanto tenho ao todo?
773 — Tiram 15 maçãs d'um cesto; ainda ficam 46. Quan*

tas maçãs continiia o cesto?
774 — Um vaso pesa, vasio, 7 kg.; enche-se, com 17 kg. de

marmeJIada. Qua l c en tão o peso do vaso? /
775 — Carlos tem 48 notas. José tem 19 a mais. Qual é

o numero das notas de José?
776 — Uma talha contem 17 litros; deitam mais 3S. Quau

tos litros contem então?
777 Quantos cartões postaes tem Henrique, sabendo que

dando 15 a seu irmão, fica ainda com 78?
. Li 85 paginas dum livro; restam-me a ler 185. Queutas paginas tem este 1í\to?
„ no armario uma pilha de 46 cadernos e outra ®o7. Quantos cadernos ha no armario? ug

780 — Um apprendiz que tinha economizado 375$,
como salano da semana 144$. Qual é seu haver?

781 — Numa aula ha 178 alumnos; chegam 18 novato-
Quantos ha então?— G t̂ei 84$ c depois 68$ Quanto gastei ao todo-

^7b3 ̂  Tiram 64 pennas duma caixinha, ficam ainda
Vluantas pennas continha a caixinha?

Um livreiro mandou vir 96 diccionarios; já tinha
Quantos tem actualmente?
fn '̂ 85 Numa rua ha 57 casas dum lado e 67 do outro. Quias casas ha nessa rua?

Íq? — Numa caixa ha nozes. Tendo distribuído HS,ainda 137. Quantas nozes havia na eaLxa?

ADDIÇAO DE 3 NÚMEROS

• ' " " " " "

" • " " S ' ■ " 7 ' f i -
eam-lhe 64. Quantos "tendeu 25 carneiros e depois 38.

7 q n t i n h a ? ^ , i f tc hoje 03 16 sê intpl Contem os 16 primeiros versos ̂um» fu ̂
versos tem a fabula? * ainda 35 por estudar.

A b i t h m e t i c a 9 3

791 — Tiraram 18 caramelos duma caixa e depois 25; ficam
ainda 57. Quantos caramelos continha a caixa?

792 — Gastei 48$ numa viagem; depois 27$ e ficam-me ain.
da 85$. Quanto dinheiro tinha eu?

793 — Uma fabrica emprega 216 homens, 63 mulheres e 15
meninos. Quantas pessoas trabalham nessa fabrica?

794 — Tres barris podem conter: o 1." 122 litros; o 2.® 225
litros, e o 3.® 280 litros. Quantos litros podem conter juntos?

795 — Um jardineiro colheu 236 laranjas, 127 peras e CT
pecegos. Quantas fruetas colheu?

796 — Méu pae plantou 14 macieiras, 37 pereiras, 50 amei-
xeiras. Quantas arvores fructiferas plantou?

797 — Uma caixa está cheia de laranjas. Vendem 48 e depois.
36; € ficam ainda 116. Quantas laranjas continha a caixa?

798 — Um apprendiz ganhou 102$ por semana. Seu pae
ganhou 90$ mais do que elle. quanto ganharam juntos?

799 — Dois cestos contêm: um 72 ovos e o outro 24 ovos
mais do que aquelle. Quantos ovos contêm juntos?

800 — Minha carteira contem 19$. A de meu irmão contem
29$ mais do que a minha. Quanto dinheiro temos juntos?

ADDICOES PARALLELAS

801 — Duas carteiras contêm: uma 44$ e a outra 56$. Ac-
creseentara-se mais 18$ a cada uma. Qual é então o conteúdo de
c a d a u m a ?

802 — Paulo tinha 88 bolinhas e Julio 107. O 1.® ganhou
mais 62 ^ o 2.®^ 17. Qual é agora o numero de bolinhas de cada
u m ?

803 — Um chapeleiro vendeu 18 ehapéos por 720$ e 8 bon
nets por 224$. Quantos objectos vendeu e por que preço?

804 — Um negociante vendeu 16 patos por 64$ e 12 perua
por 180$. Quantas aves vendeu e por que preço?
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LIÇÃO 20.a

Subtracgão seui lieserva

Uma pessoa vac ao mercado com uma somma de
275$. Gasta MOÇ. Quanto lhe fica 7

Fica-lhe: 275$ — 140$ = 135$.

Para fazer esta subtracção, csercvc-se o
menor debaixo do maior, de maneira que as .
estejam debaixo das unidades, as dezenas debaixo
dezenas, etc.

Sublinha-se o numero menor; depois,
pela direita tira-se cada al.a'ai'ismo do numero m'
daquelle que está acima. Diz-se:

. , 0^5
O tirado de 5, fica 5; escrevo 5 Numero JMaim
4 tirado de 7, fica 3; escrevo 3 Niunero Menoî
1 tirado de 2 ,fica 1; escrevo 1

E X E R O a O S E S C R I P T O S
8 0 5 .

2 4 — 3 =
3 5 — 4 =
4 5 — 2 =

8 0 6 .

68—6=
7 9 — 7
3 8 0 =

8 0 7 .

6 4 — 1 0 =
5 7 — 3 0 =
8 5 — 6 0 =

8 9 — 9 =
5 8 — 7 =
7 6 — 4 =

9 9 — 5 =
6 9 — 3 =
8 6 - 6 =

4 6 — 1 4 =
6 8 — 3 5 =
57—57 =

5 6 _ . . . = . 5 1
7 T _ . . . = 7 5
8 9 — . . . = 8 3

r . r tD O — .

2 9 — .
4 7 — .

73—31 =
49—2.5 =
5 4 - 4 1 =

=51
=20
=42

46—13=
9i3—47 =
7 6 — 5 3 =

Resto

^ = 5 4
'_-G=S2

_-7=S0
;_-7==77

8-1—53=
07—23=
37—14==

9 2 - 4 0 =
4 8 — 3 0 =
7 5 _ 6 0 =

39—17 =
74—51 =
87—32 =

80n . J7 f i — 325 =
8 1 0 5 S 7 — 4 4 5 =

8 1 1 7 4 3 — 5 1 5 =

8 1 2 0 3 3 — 2 2 0 =

8 8 — 5 5 =
9 7 — 5 3 =
9 9 ^ 9 =

8 1 3 8 0 0 — 3 1 4

8 1 4 0 2 3 — 4 2 0
8 1 5 5 5 ) 7 — 2 8 7

9 1 0 0 1 9 — 2 1 1

8 8 — 3 3 = 7 3 — 6 1 =
7 9 ^ 3 = 8 7 — 6 5 =
0 7 — 2 1 = 9 6 — 4 4 =

8 1 7 G 2 S — 2 0 0

8 1 8 S 2 S — 3 1 1

8 1 9 5 7 4 — 3 3 3
8 2 0 4 3 0 — 2 1 G



LIÇiO 27.a
Subtracção com Reserva

Si muna subtracção, um algarismo do niuueroferior é maior que o algarismo superior correspondent̂
acereseenta-se 10 a este e diminue-se de 1 o algnrism
seguinte do mesmo numero superior.

Seja, por exemplo, tirar 289 de 756
7 5 6

— 2 8 9

467
D i z - s e :

^0 f9 de 6; não vae; peço 1 emprestado ao vi2
este 1 vale 10.

6 + 10 são 16.
9 de 16, ficam 7; escrevo 7.

5, que cedeu 1 ao vizinho, ficou 4. 'ziiJiO
8 de 4, não vae; peço 1 emprestado ao

este 1 vale 10.
4 + 1 0 s ã o 1 4 .
8 de 14, ficam 6; escrevo 6.
7, que cedeu 1 ao vizinho, ficou 6.
2 d e 6, ficam

821 4 0 — 9 =
8 2 2 C O — 9 =
8 2 3 7 0 ~ 9 =
824 0 0 — 8 =
825 7 0 - 8 =
8 2 6 3 0 - 8 =
827 3 0 - 8 =
8 2 8 2 0 — 7 =
8 2 9 C O — 7 =
8 3 0 5 0 — 6 =
8 3 1 4 0 — 0 =

; e s c r e v o 4 .

832 9 0 — 5 _ 8 4 3
833 7 0 — 5 — 8 4 4
834 7 0 — 5 8 4 3
835 5 0 — 1 4 — 846
836 4 0 — 1 3 — . 8 4 7
837 6 0 — 1 2 — 8 4 8
838 7 0 — 1 1 — 8 4 9
839 8 0 — 2 4 8 5 0
840 4 0 — 3 3 8 5 1
841 4 0 — 3 3 — 8 5 2
842 6 5 — 3 8 ~ ~ 8 5 3

72
8 5
4 5

3 0
3 5
9 2
73
8 4
7 2
4 1
3 3

54
79
27
18
18
37
55
36
27
17
25



A B I T H S I É T I C A 9 9

98 A R I T H M É T I C A

983 6 1 5 — 4 5 7 = l O l G 6 5 3 — 2 0 0 =

9 8 4 7 7 3 — 5 4 9 = 1 0 1 7 0 4 7 — 3 G S =

985 6 0 3 — 2 6 8 = 1 0 1 8 7 2 3 — 5 3 4 =

986 8 0 5 — 4 1 8 = 1 0 1 9 043 — 368 —
9 8 7 7 2 4 — 3 8 5 = 1020 2 0 7 — 1 1 8 =

9 8 8 4 0 4 — 3 1 9 = 1031 633 — 220 =

989 5 1 2 — 1 8 9 = 1022 5 3 1 — 3 5 0 =

990 6 1 6 — 3 4 8 — 1023 5 0 0 — 3 0 0 =
9 9 1 6 4 0 — 3 4 0 = 1024 7 2 1 — 3 8 5 =

9 9 3 4 2 0 — 3 4 0 = 1 0 2 5 3 5 8 — 1 0 8 =

9 9 3 8 1 6 — 2 3 6 = 1 0 2 6 3 2 7 — 2 7 8 =

9 9 4 706*— 5 4 9 = 1 0 2 7 8 5 3 — 5 5 4 =

9 9 5 5 4 2 — 4 0 9 = 1028 0 4 1 — 3 4 7 =

9 9 6 8 5 2 - 2 5 5 = 1 0 2 9 5 5 5 — 5 4 8 =

9 9 7 6 1 4 — 5 5 5 = 1 0 3 0 6 1 1 — 3 5 5 =

9 9 8 7 3 6 — 3 2 5 = 1 0 3 1 4 1 3 — 2 0 8 =

999 4 0 3 — 4 6 8 = 1 0 3 2 0 1 0 — 3 5 6 =

1 0 0 0 4 0 5 — 5 7 7 = 1 0 3 3 0 1 4 — 2 3 8 =

1 0 0 1 9 1 2 — 2 0 8 = 1 0 3 4 6 3 6 — 3 3 8 =

1003 8 3 4 — 2 7 7 = 1035 7 2 2 — 5 4 4 =

1 0 0 3 7 4 2 — 5 0 3 = 1 0 3 6 4 5 5 — 2 8 8 =

1 0 0 4 8 5 4 — 4 2 8 = 1 0 3 7 5 3 5 — 2 6 8 =

1005 9 3 0 — 3 7 5 = 1038 0 0 1 — 6 3 5 =

1006 4 5 4 — 2 5 5 = : 1 0 3 9 5 0 0 — 3 1 1 =

1007 5 1 7 — 2 3 8 = 1040 7 2 4 — 3 2 9 =

1008 8 5 5 — 4 2 8 = 1041 4 0 0 — 2 0 0 =

1009 8 5 1 —• 4 7 6 = 1 0 4 2 8 1 6 — 5 3 7 =

1010 7 1 1 —• 2 6 6 = 1 0 4 3 4 1 0 — 3 8 9 =
1 0 1 1 6 0 3 —■ 3 4 7 = 1 0 4 4 8 2 1 — 4 4 4 =
1 0 1 3 6 2 3 —■ 2 2 9 = 1 0 4 5 6 2 2 — 1 8 4 =
1 0 1 3 8 2 1 -- 6 6 6 = 1 0 4 6 8 3 3 — 6 3 4 =
1 0 1 4 6 0 6 -- 5 0 0 = 1047 4 5 2 — 2 7 5 =
1 0 1 5 4 0 1 -- 3 0 7 = 1048 0 1 5 — 3 4 7 =

1019 730 -
1 0 5 0 9 3 2 -
1 0 5 1 4 3 2 -
1052 502 -
1053 G20-
1051 G54-
1055 454 -
1056 744 -
1057 S17-
1058 -CIS -
1059 42G-
1060 777 -
lOGl G22-
1063 700-
1063 Gl5-
1064 705 -
1065 320 -
lOGC S42-
1067 5G6 -
1068 822-
1069 324-
1070 463 •
1071 512
1073 G33 ■
1073 753-
1074 ' 502
1075 4G3
1076 200
1077 432
1078
1079 G93
1080 501
1081 491

PROBLEMAS SOBRE A SUBTRACÇAO

5 3 7 =
548 =
185 =
207 =
353 =
387 =
186=^

. 206

.325==̂

.545 ==

.136 =

.469 =

. 244 =

. 50S

.318=^
208 =

.118=^

.474̂- 2̂  ̂
- 725̂
, jS5̂
__ 2S3 ̂
-385^

, 577
- j46 ̂
- 285 ̂
1̂09=̂

-189̂
^ 795 ̂
. 675 =="
^ 303 ̂
,198^

1082 — Devo pagar 85$. Dou 68$. Quanto íico~ 125 nozes. Distribuo 57. Quantas ni
n Uma camponeza tem 142 carneiros. Vend® 't o s m e fi c a m ?

^ 1 1 - ~ s a n t i n h o s . D á 1 7 a s u at o s l h e fi c a m ? fi e a i ' ^1086 — Jorge tem 133 bolinhas. Perde 25. Quantas ̂

1087 — Mamãe foi ao mercado com 125$. Depois de suas
■compras ficam-lhe somente 38$. Quanto gastou?

1088 Uma mulher tem 141 gallinhas. Quer ficar somen
te com 95. Quantas gallinhas deve vender?

• 1089 — Um negociante tinha na sua venda 800 pratos; agora
lhe ficam só 165. Quantas pratos vendeu?

1090 Um pastor tinha 200 carneiros. Depois duma doença
ficam-lhe apenas 178. Quantos perdeu com a doença?

1091 Meu irmão tinha 115$, quando partiu para uma
■viagem. Na Volta, ficam-lhe sómente 38$. Quanto gastou na via
gem?

1092 Paulo tem 67$. Quantos lhe faltam para chegar a
100$ ?

1093 — Julio tem 375$. Quanto lhe falta para poder com-
prar uma bieycleta de 450$?

1094 _ Dois irmãos têm juntos 180$. O mais velho tem 126$.
Quanto tem o mais jovem?

1095 Uma mesa e uma dúzia de cadeiras custam juntas
420$. As cadeiras custam 135$. Qual é o preço da mesa?

1096 Um açougueiro pagou 520$ por um temeiro e um
carneiro. O carneiro custou 145$. Qual é o preço do temeiro?

1097 Julio e André têm juntos 170 cartões postaes. Julio
tem 95, Quantos tem André?

SUBTRACCÕES PAR.4LLELAS

1098 Dois cestos contêm um 87 maçãs c o outro 67 peras.
Quantas fructas de cada especie tiraram, sabendo-se que ficam só
mente 48 maçãs e 17 peras?

1099 — Pedro tem 173 notas e Paulo 186. Quantas faltam
a cada um para que tenha 200?

1100 — Um negociante comprou 420 laranjas e 120 bananas.
Vendeu 390 laranjas e 108 bananas. Quantas fructas de cada es
pecie lhe ficam?

1101 Jorge e Miguel estudam uma fabula de 70 versos.
Jorge sabe 27 versos e Miguel 32. Quantos versos ficam a cada um
por apprender?

1102 Thiago tem 70 bolinhas e André 80. Perdem cada
um 14. Quantas bolinhas ficam a cada um?
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SUBTl tACÇOKS HUCCESyi \ AS

1103 — Suzonti:! torn 7Õ sanliiilios. Paulii.in 10 menoi ô
Thereza 13 meiios que Paulina. (Quantos sanliuiio.s torn Paulina «-
q u a n t o s t e m T h e r e z a ? ' ^

1104 — Tre.s cestos contêm nozes. No 1." lia 1-í'; ''o 2.®
menos do que no primeiro; no 3.® 18 monos do que no 2.®. Qnan
tas nozes ha no 2.® cesto e quantas no 3.®/

1105 — Pedro tem 97 notas. Paulo tem menos do
Pedro. Marccllo 11 monos do que Paulo. Quantas tem Fan
quantas tem Mareello?

1100 — Tros caixas wntêm cartões postac.s. Na 1® ^ '
na 2.* ha 24 menos do que na 1."; e na 3.", 27 menos cio qn''
2.®. Quantos cartões contem a 2.® caixa c quantos a

1107 — Tenho GO earamelos. Distribuo iS e como 7-
t o s e a r a m e l o s m e fi c a r a ? ^ { 5

lios — André tem 100 bolinhas. Primeiro perde 11 n neP
14. Quantas lhe ficam?

1109 — A mamãe comprou cate por 28$ e chocolate
Deu uma nota de 50$. Quanto dinheiro lhe deram de vuH'i- ̂

1110 — Pfma dona de casa compra 72 ovou. Gasta nu 1-
12 e 15 no 2.®. (Quantos ovos Jlic ficam?

1111 — t'nia peça de fazenda tem 142 metros. ^
primeiro 3G metros depois ÕS metros. Quantos metros 1'iea'n
por vender.'1112 — G'm cyclista d.eve pcrcori-or 90 hÜomelros. 1.̂ '', p̂ if
primeiro 24 Imi. e depaU 29 km. Quantos km. Ir.e ficam anu-
percorrer?

_ 1113 — Meu irmão tem um livro de 192 pa-ain-is.cessivamenlc 20, 28, o 37 paginas. (Mantas pugi.ias Um
d a p o r l e r ? ^ , ^ 3 .
ivT 1114 —Uma escola de 3 aulas é freqüentada porNa 1.' aula ha 2o alumnos, na 2.» 29. Quantos aliimnos
a u l a ? ^

1 1 1 5 _
por 48$. O café custou 25.$
choco la te?

Peeoípieiro havia 80 peccgos. Colht'râ^ Pb c depois lí. (Mantos peccgos ficam na arvore? _
n n i ^ 7 7 5 ( j 0 $ . P a g o u i ) r i m o l r opou 23^ Qu.nto i.ea ainda d.vendo? pnrxiLü — Lm fazendeiro vendeu trigo por 750$ e a-''

P̂ ma pessoa comprou café, eboeoiatc e
5$ c o assucur 9$. Qual c o P '̂

ão

235$. O ncgoeiíinie lhe entrega uma nota de 1:000$. Quanto o
f a z i M u l o i r o < l e v c d a r d o t r o c o ?

1U9 — L-in negociante comprou 9S0 laranjas. Vendeu suc-
ce.vsivanieiuc 185 e 45.5. (^>uanlas laranjas l i ie ficam ainda?

1120 — Uma fabriea emjircga .587 pcssoa.s, entro iiomens, mu
lheres e meninos. São 428 homens c 135 mulheres. Quantos sfio os
r c e n i n o s ?

1121 — Tre.s co.stns contêm juntos 2S0 ovos. O 1.® contem
45 e o 2." 39. (Mmitas ovos contem o 3.®?

1122 — Ihiguei 200$ (mi 3 vezes. Na 1.'' vez 85$, na 2.® vez
75$. ('iuanlü paguei na 3." vez?

1123 — Num barril em que cabem 124 litros, deitaram pri-
nrieiro 2ü litros o depois 4G litros. (Ju^ii^tos litros faltam jiara cn-
- c l í c r o b : i r r i l ?

1124 — Uma pessoa compra peças de fazenda dum compri
mento total de 88 metros. A 1." peça mede 24 metros o a 2.® 38
metros. Quantos metros mede a 3.®

1125 — Uma pipa contem 225 litros de vinho. Na primeira
vez tiram 45 litros; depois, 35 litros e na 3.® vez 55 litros. Quan
tos l i t ros ficam a inda no bar r i l ?

n2(> — Trcs cestos contem juntos 72 ameixas. No 1.® ha
:J4 c m- 2" ha 15 menos do que no 1.". Quantos lia no 3.®?

1127 — Paymundo tem 100 folhas que repartiu em 3 grupos
desiguacs. Nu 1." ha 43 e no 2.® 14 menos do que no 1.®. Quantas
ha no 3 .®?



A b i t h m e t i c a 1 0 3

6 vezes 1 são 6
6 vezes 2 são 12
6 vezes 3 são 18

LIÇÃO 28.a
Mnitiplicação por 6

D E C O R A R

6 vezes 4 são 24
6 vezes 5 são 30
6 vezes 6 são 36

e x e r c í c i o s

6 vezes 7 sãô
6 vezes 8 são 4o
6 vezes 9 são o

1128 — Custando 6$ o metro de fazenda, achar o pres
8 m., de 3 m., de 9 m., de 4 m., de 7 m. _ •haverá

1129 — Si numa janeila ha 6 vidros, quantos vidros u
em 4, 6, 8, 5, 7, 9, janeUasí

1130 — Quantos morangos ha em 6 pratos contenao
u m 7 , 5 , 9 , 6 , 8 m o r a n g o s ? 5

1131 — Um vaso contem 6 flores; quantas flores cou
/lüôl3, 7, 4, 6, 9 vasos semelhantes?

1 1 3 2 — Quantos litros de leite contem uma panella
se despejaram 8, 9, 7, 4, 6, vasilhas de 6 litros cada uma?

11 3 3 .
1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 = 1 X 6 =
2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 2 X 6 =
3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 2 X 6 =
4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 4 X 6 =
5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 = 5 X 6 =
6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 = 6 X 6 =
7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 = 7 X 6 =
8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8 = 8 X 6 =
9 + 9 + 9 + 9 + 9 + 9 = 9 X 6 =

10 + 10 + 10 + 10 + 1 0 + 1 0 = 10 X 6 =

- A

1 0 g X 6 =
4 g X 6 =
9 $ X 6 =
6 m X 6 =

11 3 5 .

,( 8X6)+ 7 =
(10X6)+10=

9 X 6 ) + 9 =
5 X 6 ) + 1 0 =
6 X 6 ) + 8 =
4X6)+ 7 =
2X6)+ 9 =
7 X 6 ) + 9 =

7 X 6 = . . . X 6 = 5 4 2 4 = . . . X 6 =
9 X 6 = . . . X 6 = 4 2 3 0 = . . . X 6 =
6 X 6 = . . . X 6 = 2 4 4 8 = . . . X 6 =
8 X 6 = . . . X 6 = 4 8 1 8 = . . . X 6 =

4X6) + (35-+5) =
8X6) + (45-i-5) =
6X6) + (40-t-5) =
9X6)+ (30^5) =
5X6) + (50-r-5) =
7X6)+ (20-^5) =
3X6)+ (25-^5) =

(10X6) + (15-í-5) =

n O O O Q O O O O O O O
~ õ Õ Õ ~

( 2 D m + 7 m ) X 6 :
(2D1 +8 1)X6=
( 3 D g + 4 g ) X 6 =
(3 Dm+9m)X6:

(3 Dl +5 1)X6 =
( 3 D g + 6 g ) X 6 =
(2 Dm+5m) X6:
(3 Dl +2 1)X6 =

11 3 4 ,
7 m X 6 =
1 1 X 6 =
5 g X 6 =
3 $ X 6 =
8 m X 6 =
2 1 X 6 =

4 X 6 :
1 X 6 :
3 X 6 :
5 X 6 :
2 X 6 =

1 0 X 6 :

. . . X 6 = 1 8

. . . X 6 = 3 6
, . . X 6 = 6
. . . X 6 = 6 0
. . . X 6 = 3 0
. . . X 6 = 1 2

4 2 -
1 2 =
6 0 =

6 =
5 4 =
3 6 =

X6=
X6=
%G'-

X6=



LTCÃO 20.í^

Divisão por (>
E X E R C i a O S

113G — Quantas vezes 6 está contido cm IS, em 24, cm 48,
em 54, cm 42?

1137 — Quantos pasteis de G$ devem vcndcr-sc para iccc
24^, 36$, 4S$, 30$, 42$, 18$, 54$?

113S — Qual c o numero de morangos contidos cm
dos seis pratos entre os quaes foram repartidos 3Ü, 48, 24, à
r a n g o s ? g

1139 — Qual 6 o quociente que se obtêm repartindo cn r
alumnos 30, 48, 24, 54, 18, 42, 36 pennas?

e x e r c í c i o s e s c k i p t o s

1.140 — Completar as operações seguintes:

ARIT II M ÉTICA ^ 1 0 5

3 G = v e z e s 6
1 8 = . . . v e z e s G
2 4 = . . . v e z e s 6

5 1 = . . . v e z e s 6
42 = ... vezes 6
48 = ,.. vezes 6

1141 — Effectuar as operações seguintes:
4 2 h - 6 =
3 5 - i - 6 =
2 7 - - 6 =

1Í42.

3 0 ^ 6 =
2 5 - ^ =
1 7 - i - 6 =

1 8 m - ^ 6 =
24 1-h6=

6 gH-6=
GO $-hG=
36m-—6=
54 1H-6:
4 2 g ^ =

, 5 0 $ ^ G =
48 in - f - 8 :
12 I-r-6 =

4 8 - ^ 0 =
1 5 ^ 6 =
3 8 ^ 6 =

- C = 2
- 6 = 7
- G = 1
- 6 = 9
- 0 = 3
- 6 = 1 0
- 6 = 8
- G = 6
- G = 4
- 6 = 5

2 4 - t - G =
2 0 ^ 6 =
2 8 - í - 6 =

4 =
9 =
1 =
8=
2=

1 0 =
7 =
5 =
3=

54-̂ 6=
40-̂ G^
50-^G'

•6==
■ 6 =
6 = =
-6 =
■6 =
- 6 =
-6==
- C =
l(í=
- G =

t

1 2 ^ 6 = (1 Dm + 2m)^6=
60-:-G = (5 Dl +4 1)-4-6 =
• 3 2 - ^ 6 - (:; Dg -h6gH-6 =
30-4 -6 = (4 l)ni + Sm)-4-6 =
4 8 - 4 - 6 = (21)1 +4 1)-4-6 =
3 6 ^ 0 - ^ = (4 Dg +2 g)-4-6 =
54-4-6 = (3 Dm + 8m)-4-=
18-4-6 = (1 Um+8ni;-4-6=
4 2 ^ 6 =
24 -4 -6=

( 6mX3)-í-G =
( 6 1X8)^0 =
(15 írX4)-4-G:
( S$XG) -^6 -
( 9mXG)-T-G =
( C 1X61-4-6 =
(18gX2)-^G:

(6$X7)H-6:

1144. C.
55+ (30-^0) =
49+(12-4-6) =
53+ (24-4-6) =
40+(18^6) =
5-!-^- ''30-4-0
4S+ (18^6)
57 5(54-4-0)
46+ (42-4-0)

( 6X6)+ (42-4-6) =
( 3X6)—(34-1-61 =
( 7X6) +(30-4-6) =
( 9X61—(48-=-6) =
( 5X6)+ (60-4-6) =
( 8X6)—(54-7-6) =
( 4X6)+ (36-4-6) =
(1ÜX6)—(38-4-6) =

3 Dm-4-fl =
2 1)1 -7-6 =
2 0g-4-6 =
2 D m - 4 - 6 "
1 Dl -4-G =

2Dg-4-6 =
3 Dm-4-6 =
4 Dl -+6 =

11 4 5 .

(3 Dm + 6m)-=-6—
(5 1)1+4 1)-4-6 =
(4Dg +8g)-^6 =
(2 Dm+4m)-4-6 —
(5 Dl +4 1)-4-6 =
(4Dg +2g)-4-6 =
(4 l>m+Sm)-4-6-
(3D1 +Gg)+-6=

(24-4-61 + (24-4-3) =
(42-^6)+ (24-4^) =
(5+^6)+ (40-4-5) =
(48-4-6) +(36^) =
(36-4-6)+ (45^5) =
(18-4-6)+ (32-r4) =
(30-4-6)+ (30^5)
(18^6)+ (28^)



I'.l

í
I , '

0 .

LIÇÃO 30.a
Multiplicação por 7

D E C O R A R

7 Tezes 4 são 28
7 vezes 5 são 35
7 vezes 6 são 42

7 vezes 7 são 4
7 vezes 8 são
7 vezes 9 são

7 vezes 1 são 7
7 vezes 2 são 14
7 vezes 3 são 21

e x e r c í c i o s

1146 — Uma faca custa 7$; qual é o preço de 6, de 8, ãe
d e 9 , d e 7 , d e 2 , d e 4 f a c a s ? « i 7

1147 — Quantos dias ha em 5, em 2, em 6, em 9, e »
4 , e m 8 s e m a n a s ? q u e ] 11148 — Qual é o comprimento duma peça de fazen i
se pode dividir em 6, em 8, em 3, em 9, em 5, em 2, em » |d e 7 m e t r o s ? n a ô v e z ® ^ |

1149 ■— Qual é o numero que obtereis tirando 10 de ,j
7, de 7 vezes 7, de 9 vezes 7?

11 5 0 .

(7X7) + 9=
(9X7)—8=
(5X7)+9=
(8X7) + 6=
(6X7)+9=
(4X7)+9=
(3X7)—8:

65-(lX7) =

1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 = 1 X 7 =
2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 = 2 X 7 =
3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 = 3 X 7 =
4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 = 4 X 7 =
5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 = 5 X 7 =
6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 = 6 X 7 =
7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 = 7 X 7 =
8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8 = 8X7 =
9 + 9 + 9 + 9 + 9+ 9+ 9 = 9X7 =

1 0 + 1 0 + 1 0 + 1 0 + 1 0 + 1 0 + 1 0 = 10X7 =

11 5 1 .
7 m X 7 = 4 X 7 = . . . X 7 = 2 8 =
1 1 X 7 = 1 X 7 = . . . X 7 = 5 6 =
5 g X 7 = 3 X 7 = . . . X 7 = 7 =
3 $ X 7 = 5 X 7 = . . . X 7 = 7 0 =
8 m X 7 = 2 X 7 = . . . X 7 = 6 3 =
2 1 X 7 = 1 0 X 7 = . . . X 7 = 4 9 =

1 0 g X 7 = 7 X 7 = . . . X 7 = 3 5 =
4 $ X 7 = 4

9 X 7 = . , . X 7 = 1 4 =

A r i t h m e t i c a

(4X7) + (42-H6) =
(9X7)—(45-í-5) =
(5X7)+ (54-^6) =
(6X7)—(36^6) =
(8X7)+j(40^5) =
(7X7)+ (48^6) =
(3X7)—(35-1-5) =
(2X7) + (30+6) =

(5Dm4-4m)X7-
(3 Dl +5 1)X7^
( 4 D g + 2 g ) X 7 :
(4 Dm—4m) X7-
(3 Dl —6 1)X7 =
( 5 D g - 5 g ) X 7 :
(4 Dm+8m)X7:
(IDl +8 1)X7=

. .X' '

..X7

. . x í

i t - É í
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1153 — Quantas vczcs 7 c.sla contido cm 21, cm 42, cm •>»
cm 03, em 4i), cm 2S?

1154 — Quantos canivetes dc 7$ podem comprar-sc com
com 03$, com 2S$, com 21$, com 49$, com 50$'? ̂

1155 — Quantas semanas ha cm 21 dias, cm 35, 14, 4-,
49, 03, dins?

1150 — Um alumno dccoroii 7 versos numa hora.
horas levará para estudar 21, 49, 2S, 35, 63, 56 versos?

1157 — 7 aliimnos rnpartcm-sc sueccssivamcntc 4o.̂  ̂  ̂  ̂
44, 33, 15, 24, santiniios. Quantos santinhos ganha cada mOi
quantos sobram cada vez?

e x e r c í c i o s e s c r i p t o s

115S — Completar as opcra(;<5es seguintes

4 2 = . . . v e z e s 7 2 1 = . . . v e z e s 7 4 0
2 S = . . . v e z e s 7 G 3 = . . . v e z e s 7 3 5

1159 — Effectuar as divisões seguintes:

3 5 + - 7 = 5 6 - 4 - 7 = 2 8 - 4 - 7 = 4 9 + - 7 =
r , ü + - 7 = 4 0 - 4 - 7 = 3 6 : 7 ~ 5 4 + - 7 =
3 8 - 4 - 7 = 5 9 - 4 - 7 = CÜ+-7 = 39-4-7 =

I I C O .

2 1 m - + 7 = . . . - 4 - 7 = 2 4 = .
35 l + -7 = . . . - 4 - 7 = 7 9 = .
U g . + 7 = . . . - 4 - 7 = 1 1 = .
7 0 $ H - 7 - . . . + - 7 = 9 8 = .

7m-4-7 = . . . - 4 - 7 = 2 O —

28 I+-7 = . . . - 4 - 7 = 1 0 1 0 = .
42g-4-7 = . . . + - 7 = 7 7 = .
03 $-=7= . . . - + • 7 = 5 7 = .
4 9 m = - 7 = . . . - 4 - 7 = 3 3 = .
56 1-4-7= . . . - + 7 = 6 C = .

..vezes 7
5 = .. .vozes 7

03-^'^
25-̂ 7̂
45-̂ 7̂

1 1 0 1 . ^

( 7X7)—(r4-r-7) =
( 0 X 7 ) ( T O - ; - 7 ) =
( 5X7)—(42-4-7) =
( 8X7)+ ( 7-4-^7) =' ( 0X7) + (35^7) =

( 4X7) + (03^7) =
( 3X7)—(28-^7) =
(ü5X7) + (50-i-7) —

11 0 2 .

(2 Dm+lm)-T-7 —
(5 01 —1 l)-^7 =
(2 1)g+7g)-4-T =
(7 Om—4m)-T-T —
( 1 D l + 4 =
(O Ug +8 g)-i-7 —
(3 Dm+5iu)^7 =
(5 Dl —8 ij-^T =

1103.
(7X71 +(28^7) =
(3X7)—(21^-7)=;
(5X I) + (14-Í-7) —
(9X7)—(49H-7) =
(0X7)+ (42-4-7) =
(4X7) + (G3H-7) =
(8X7)+ (35-^7) =
(2X7) —(21^7) =

1 1 6 4 .

"(49--7) +(30-̂ 6) =
(03-4-7) —(48-7-0) =
(28-4-7) + (45^5) ^
(r>()-̂ 7)—(60-4-6) =
(49^7)—(40-4-5)'
(03-4-7)—(54-4-6):
(35^7) + (36+-0):
(42+-7) + (36+4)

(21m
( 4 0 1
(35
(35 g
(42m
(28 1
(03;
(14

7)XG =
7) X n =

7)XÜ:
7)XG =
•7)XG=

h-7)X5 =
+-7)X4:

7 ) X C :

58+(21-4-7) =
61—(14^7) =
59 +(28-4-7) =
G-t—(35-4-7) =
57+(83-4-7) =
03—(42-4-7) =
50+(49-4-7) =
65—(50-4-7) =

30+(49-4-7) =
4 5 + ( 3 5 ^ 7 ) =
54_( 50-4-7) =
42—(28-4-7) =
(70^7)+48 =
(42-4-7)+ 40 =
(fi3_^7)+36 =
(21-4-7)+35 =

0 D m + 4 m =
2 Ül +8 1 =
ODg—1 g =
4 I nn + 2m =
41 )1 - 5 1 =
GDg +3« r=
3 l )m—9m =
I D I + 4 1 =
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LIÇÃO 32.a
Multiplicação por 8

D E C O R A R

8 vezes 1 são 8 8 vezes 4 são 32
8 vezes 2 são 16 8 vezes 5 são 40
8 vezes 3 são 24 8 vezes 6 são 48

8 vezes 7 são 56
8 vezes 8 são ̂
8 vezes 9 sao

.tost
e x e r c í c i o s

1165 — Quantos pratos ha em 2, 5, S, 9
1160 — A 8 $ o canivete, qual é o preço de 3, de o,

d e 7 , d e 6 c a n i v e t e s ? • b l a d e s
1168 — Qual é o numero que obtcrcis tirando ̂  ̂  de

3 vezes 8, de 6 vezes 8, de 9 vezes 8, de 4 vezes 8, de 7 v
2 vezes 8, de 8 vezes 8?

1 1 6 9 .

1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 =
2 + 2 + 1 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 =
3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 =
4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 =
5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 =
6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 =
7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 - h 7 + 7 =
8 + 8 + 8 + 8 + 8 + 8 4 - 8 4 - 8 =
94- 94- 94- 94- 94- 94- 94- 9 =

10 4-10 4-10 4-10 -1-104-104-104-10 =

1 X 8 =
2X8 =
3 X 8 =
4 X 8 =
5 X 8 =
6 X 8 =
7 X 8 =
8 X 8 =
9 X 8 =

1 0 X 8 =

1 1 7 0 .

4 X 8 =
1 X 8 =
3 X 8 =
5 X 8 =
2 X 8 =

1 0 X 8 =
7 X 8 =
9 X 8 =
6 X 8 =
8 X 8 =

^ . X 8 = 4 0
. ^ X 8 = 2 4
.:fX8=56.4/x8= 8
. a X 8 = 3 2
/̂̂ X8=16

-7^X8=80
..f,X8=64
. U X 8 = 7 2
.<^X8=48

5 6 = . . . X 8
1 6 = . . . X S
8 0 = . . . X 8

8 = ., . . X 8
2 4 = . . . X 8
7 2 = . . . X 8
4 0 = ,. . . X 8
6 4 = . . . X 8
4 8 = ,. . . X 8
3 2 = . . . X 8

VraXS'
1 1X8=

3$X8;
SmXS-
2 1X8^

lOgXS;
4$X8;
9mX8-
6 1X8=

1 1 7 1

(6X8)4- 7 =
(9X8)— 6 =
<4X8)— 9 =
(8X8)4- 9 =
(5X8)4-10=
(3X8)— 7=
(7X8)4- 9=
(2X8)4- 6=

(5X8) 4-(45-h5)= 1/7 de
(7X8)—(4S-r-6)= 1/7 de
(9X8)—(63^7 )= Vg de
(4XB)4-(40-=-5)= 1/4 de
(8X8)—(54-^6)= Vs de
(6X8)4-(56-r-7)= 1/7 de
(2X8)—(42^)= 1/7 de
(3X8) 4-(49-^-7)= Ve de

(6Dm4-3ni)X8 =
(4 Dl 4-2 1)X8=
( 3 D g 4 - 6 g ) X 8 =
( 3 D m 4 - 6 n i ) X 8 =
(4D1 4-5 1)X8=
( 5 D g — l g ) X 8 =
(5D i iL4 -6m)X8=
(5 Dl —2 1)X8:
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'' 1112 — Quantas vezes S está contido cm 16, em 40, em
em 5G, em 72, em 64, cm r;2? -

1173 — Quantos pacotes de S pennas podemos fazer |
pennas, com 64, com 72, com 24, com 32. com 40, com 433174 — l)istril")iic-se jíão a S ramilias iudi.u'cnles.̂  Q^̂
pães receberá cada Tamilia distribuindo 56, 32, 4Ó, 72 5O,

1175 — llüpartindo successivamentc entre 8 meninos ^
75, 45, 60, 35, 20, 47, 52 nozes, quantas ganha cada nicnnio «-
vez?

e x e r c í c i o s

1176 Completar as operações seguintes:
1 6 = . . . v e z e s 8 3 2 = . . . v c z c . s S 5 6 =
72=.. .vezes 8 48= .. .vezes 8 40 =

1 1 7 7 ,

3 2 - ^ - 8 =
3 0 h - 8 =
6^.: -S =

11 7 8 .

Víi de 24in =
8 1 =

Vsde 40 g =
Vs de 16 $=

d e 3 2 m =
^/s de 56 1=
y^ de 48 g=:
Vs de 72 $=
Vs de 64m =
y^^ de 80 1 =

1 1 7 0 .

(Vfi de 24nü X7 =
(Vs de 72 g) X6=
(y8de40 1)X7 =

56h-S =
4 4 ^ 8 =
2 8 — 8 =

Vsde,
Vs de... =
V s 3 ^ . . . =
Vs do... =
l j d e . . . =
V s d e . . . =
V s d o . . . =
Vs de.. .=
V 8 d e . . . =
Vs d<i •.. =

= o 4 = Vs í̂< .̂
O - l á
] = i / « d c .
8 = Vs^i^--
2 = Vá de.
lü--^Vsd3.
7-l/s de.
3 - V s
5 - V s t ^ c .
6=1/8 de.

vezes 3
. .vezes S

64^3=

20^3^

40-:-^^'

24-:'̂ ^
64-^^^

{8X81 + (24_^S) =
(4X8) + (72-:-S) =
(7X8)—(64-^8)-

l/sde nPm+

% a o l 4 ; ' « +

(Vsde 5G$)X6 =
C/s do 72m) X5:
(Vsdo48 1)X7:
(Vsde 64g)XG =
(Vsde 32$)X7=

1 1 8 0 .

6S+(32h-8) =
75—(48--S) =
69+(24=-8) =
7S—(72^8) =
6 7 + ( 4 0 ^ 8 ) =
77)—(56^8) =
6 8 + ( 1 6 ^ 8 ) =
07—(G4--S) =

A R I T H M É T I C A 3 1 3

(5XS) + (32-Í-8)
( 9 X 8 ) — ( 4 0 — 8 )
(3X8) + (õ6-;-S)
(6X8)+ (48 -^8 )
(2X8) + (16^)

y^ do (8 Dm— Sm) X?:
Vsde (1 Dl + 6 1)X4 =
Vs do (7 Dg— 6 g) X6=
l^ do (5 Dm—12m) XI-
Vgdc (5D1 + 6 I)X5 =

(4/7 de 49) +(24^) =
(5/0 do 42)—(48^8) =
(6/7 de 63) +(56-5-8) =
(4/5 de 40)—(32-8) =
(5/7 de 56) + (80—S) =
(4/,jde48)—(64h-S) =
(2/7 de 35) + (72-r-S) —
(5/ü de 54) + (40-+S) =

G9+(32-r-S)—8=
74—6+(24-5-8) =
65+(48-5-8)—7 =
72—5+(56—8) =
06+(72-5-8)—6 =
78—9+(16—8) =
G4+(G+-8)—9 =
76—9+(40-5-8) =
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LIÇÃO 34.a
Multiplicação pov 0

9 vezes 1 são 9
9 vezes 2 são 18
9 vezes 3 são 27

A r i t h m e t i c a 1 1 5

d e c o r a r

9 vezes 4 são 36
9 vezes-5 são 45
9 vezes 6 são 54

e x e r c í c i o s ^
1181 — A 9® a passagem de trem; quanto custarão 9j

7 , 6 , 8 p a s s a g e n s ? _ . Q u a » "1182 — Queremos repartir pinhões entre 9 g* 9̂  5, ̂
tos pinhões serão necessários para dar a cada um 6, » ' '
7 p i n h õ e s ? _ . i n 1 4 v e z e s 9 J .

1183 — Que numero obtereis accrescentando tu ^^zes ^
a 7 vezes 9? a 3 vezes 9? a 8 vezes 9? a 5

1184 — Qual é o numero que obtereis tirando ̂  9*
5 vezes 9 ? de 2 vezes 9 ? de 4 vezes 9 ? de 7 vezes 9 ? de
de 6 vezes 9?

1185.
1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 + 1 =
2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 + 2 =
3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 + 3 =
4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 + 4 =
5 + 5 + 5 + 5 + 5 + 5 H - õ H - 5 + 5 =
6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 + 6 =
7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 + 7 =
8+ 8+ 8+ 8+ 8+ 8+ 8+ 84- 8=
94- 94- 94- 94- 94- 94- 94- 94- 9=

10 -1-104-10 -{-104- 10-hl04-104-104-10=

1 1 8 6 .

7 m X 9 =
1 1 X 9 =

5 g X 9 =
3 $ X 9 =
8 m X 9 =

1X9=
2X9=
3X9 =
4X9=
5X6=
6X9=
7X9=
8X9 =
9X9=

10X9 =

4 X 9 = . . . X 9 = 2 7 1 8 =
1 X 9 = . . . X 9 = 6 3 3 6 =
3 X 9 = . . . X 9 = 9 9 =

5 X 9 = . . , X 9 = 3 6 9 0 =
2 X 9 = . . . X 9 = 1 8 5 4 =

X 9
X9
X 9
X 9
X 9

2 1 X 9 =

1 0 g X 9 =
4 $ X 9 =
9 m X 9 =
6 1 X 9 =

1187.

<4X9)-h8=
( 7 X 9 ) - 4 =
< 3 X 9 ) 4 - 6 =
(9X9)—7 =
< 6 X 9 ) - t - 8 =
<8X9)—6=
( 2 X 9 ) 4 - 5 =
( 5 X 9 ) — 8 =

1 0 X 9 = . . . X 9 = 8 1 8 1 = . . X 9
7 X 9 = . . . X 9 = 5 4 2 7 = . . X 9
9 X 9 = . . . X 9 = 7 2 4 5 = . . X 9
6 X 9 = . . , X 9 = 4 5 7 2 = . . X 9
8 X 9 = . . . X 9 = 9 0 6 3 = . . X 9

(5X9)—(30- r -6 )= 1 /4 < ie
(7X9) -1 - (56 - ! -7 )= 1 /7 de
( 3 X 9 ) — ( 7 2 ^ 8 ) = i / o d e
( 8 X 9 ) 4 - ( 3 0 ^ 5 ) = l / s d e
( 4 X 9 ) — ( 4 9 - ^ - 7 ) = 1 / 3 d e
(9X9)-l-(36-:-6)= 1/7 de
(6X9)—(48-í-S)= l /e de
(2X9) 4-(45^5)= l /s de

(3 Dm4-2m) X9:
(3 Dl —2 1)X9:
( 4 D g - { - 2 g ) X 9 :
(8 Dm—8m) X9-
(2D1 +7 1)X9 =
( 6 D g — 4 g ) X 9 :
(4 Dm-f 8m) X9 =
(6D1 -f4 1)X9 =
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Divisão piU' U
E X D R C I C I O S

IS,1Í8S — Quiintas vezes 9 está cm 45, cm 72, cm t)4, cm
c m G o , c m S I , c m 3 G f . c n -

1189 — (̂ laiUos baUlcs do 9 litros são necessários P» ' ̂ 7
chci- uma paiiella de 45, de 03, de 36, de 72, do 81, de o »
l i t r o s ? p a i ' i ^

1190 — Quantos livros do 9$ deve vender um livre
o b t e r 6 7 . 2 7 . 3 6 , 4 5 , 8 1 , 7 2 , 5 1 - 8 ? _ _ n J o s

1191 — Qual c o fjuoeieiile c o resto da divisai) p
números seguintes; 20, 75, 25, 29, 4S, 70, 50, 80, 61"?

1192 — Completar as operações seguiulos:
27= vezes 9 45= . . . vezes í ) 36= - • 9
7 2 = . . . v e z e s D 8 1 = . . . v o z e s 9 6 3 = . •

11 5 3 .
35-;-9 =
2 3 ^ 9 =
7 í i - r a -

11 9 4 .

0 3 ^ 0
5r, - ; -9
70—9^

4 5 - M )

2 0 ^ 9

81-=9 =
.S5-i-9 =
2 3 - : - 9 =

54"̂ '̂

GO-̂9'

l/y de 27m = 1 /o dc ... = 2 4=1/» dc.
1/9 de 54 1 = Vo de ... = 7 9= V") de.
l/y de 9g = 1/9 dc ... = 1 l=Vo dc.
Vo (]cG3$ = 1/9 do ... = 9 8 = Vodc.
i/«, dc 18m= 1/0 dc ... = 3 2= Vi) de.
i/odc72 1= i/.i dc ... = 1 0 7= l/y de
l/y de 90 g= VA. de ... = 8 lO = Vy dc
1/9 de 36 $= Vy dc ... = 6 5= Vede
1/9 de 45m= Vü do. . .= 4 3=Vode
1/9 de 81 1= V 9 d c . . . = 5 6=1/9 dc

63
9

54-^'
90-
36
72-
2 í
45
81

9 " ^
9 ^
9 ^
. 9 ^
.9='
.9='
-9^

1195.

(V3de l8m)X8=
(Vode 63g)X5:
(l/ode 9 1)X7 =

(9X9)_(63^9) =
(5X9) + (81-Í-9) =
(SX9)—(54h-9) =

Vade (5 1)1
l/y dc (9 Dg—

A r i t h m e t i c a 11 7

(1/9 dc 72$)X6:
(1/9 dc36m)XS=
(i/ í>doSl 1)X7:
Ò/9 dcõ4 g)XG =
(l/y de 45§)X8=

11 9 6 .

S4^(45=-9) =
78+(27-4-9) =
S 6 _ ( 7 2 ^ 9 ) =
79+(1S-h9) =
S3_(54r^9) =
7 7 + ( 0 3 ^ 9 ) =
82—(364-9) =
7C+(31-4-9) =

1197.

•i/o dc35m =
c/9dc45 1 =
3/9 de 54 g=
7/0 dc 72 $ =
3/0 de ()3m =
8/odc90 1 =
c/o de 2< g=
8/9 de 81 $=

(4X9)4- (724-9) =
(7X9) —(454-9) =
(3X9) +(364-9) =
(GX9)—(Sl4-9 ) =
(2 X 9)+ (274-9) =

(4/8 de 48)+ (1/9 de 30):
(C/7 de42)—(Vo dc 81)
(3/3 de 72)+ (1/9 dc45):
(C/y dc 56)—(1/51 dc 72):
(5/e de 54) +(Vi.de 63)
(C/y de 56)—(1/9 de 27)
(3/3 de 64) + C/9 de 54)
(7/g de 40)—(Vüde 18)

(7/., dc 45) +(3/0 dc 12) =
(4/o de 36) + Ò/s de 64) —
(C/g de 72) + (Vg de 24) =
(3/g de 54) + (Vt de 21) —
(C/y dc 81) + (Vs de 24) =
(7/o dc 63)—(V- de 28) =
(c/y dc 45)—(C/g do 40) =
(S/g de 27) = (4/7 de 14) =

l/g de (4 Dm—4m) XI-
1/9 de (7 Dl +2 1)X5 =
1/9 dc (7Dg—7g)X8 =

1/9 dc (4 I)m + 5m) XG =
1/9 dc (2 Dl —2 1)X7=

7 2 + ( 8 1 4 - 9 ) — 8 :
84—7+(454-9) =
78+(274-9)—6=
85—9+(184-9) =
76 + 8—(544-9) =
Sr,-(684-9)+7 =
74 + 9.__(724-9) =
7 S _ 9 + ( 3 6 4 - 9 ) :

4/9 de (9 Dra—Om) =
7/g de (2 Dl +7 1)
3/g dc (6Dg—6g)
s/g de (7 Dm+2m)
%de (4 Dl —4 1)
7 / g d c ( 4 D g + 5 g )
2/9 de (6Dm+3m)
8/y de (7 Dl —7 1)
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,

X '

6 1 X 5 = 4 8 X 4 = 1 5 X 2 = 1 5 X 9 =
4 5 X 2 = 7 5 X 6 = 2 5 X 3 = 2 4 X 6 =
7 1 X 3 = 8 1 X 7 = 8 2 X 4 = 5 3 X 7 =
6 5 X 4 = 9 4 X 5 = 1 1 X 8 = 6 7 X 9 =
7 9 X 5 = 4 9 X 8 = 8 2 X 9 = 4 6 X 4 =
8 2 X 6 = 6 3 X 9 = 5 7 X 5 = 5 5 X 4 =
9 5 X 2 = 2 1 X 8 = 4 5 X 8 = 3 7 X 8 =
8 3 X 3 = 4 4 X 6 = 3 6 X 2 = 6 8 X 4 =
4 8 X 4 = 3 2 X 3 = 4 0 X 6 = 5 6 X 6 =
5 4 X 5 = 8 1 X 2 = 5 1 X 7 = 7 4 X 6 =
6 2 X 6 = 7 5 X 5 = 4 4 X 6 = 4 4 X 9 =
7 5 X 7 = 8 0 X 4 = 5 2 X 9 = 7 7 X 8 =

1204.
5 4 X 6 =
7 3 X 8 =
6 9 X 5 =
3 9 X 7 =
6 6 X 8 =
9 4 X 5 =
3 4 X 9 =
8 5 X 5 =
2 7 X 9 =
3 8 X 7 =
5 4 X 8 =
6 8 X 7 =

4 6 X 4 =
6 7 X 5 =
3 5 X 7 =
8 6 X 3 =
2 9 X 6 =
7 8 X 4 =
5 7 X 6 =
9 2 X 6 =
2 8 X 7 =
9 3 X 6 =
3 2 X 8 =
4 5 X 7 =

68X6 =
4 5 X 9 =
9 5 X 7 =
5 5 X 9 =
8 3 X 9 =
49X6 =
07X8 =
56X6 =
34X9 =
7 7 X 7 =
9 6 X 4 =
69X9 =

88X7 =
3 8 X 8 =
59X7 =
66X7 =
3 7 X 4 =
2 0 X 5 =
64X9 =
4 9 X 7 =
8 3 X 8 =
3 8 X 7 =
7 6 X 4 =
2 8 X 3 =

2. Serie — Multiplicando de 3 ai
1 2 0 5 .

385X2=
4 8 1 X 2 =
503X2 =
615X2=
372X2=
535X2=
265X3 =
175X3=
428 X3=
308X3=
512X3=
623X3=

g a r i s m o s .

1 8 3 X 4 =
2 7 6 X 4 =
4 0 8 X 4 =
3 1 9 X 4 =
2 5 4 X 4 =
1 9 9 X 4 =
266X5 =
1 9 3 X 5 =
209X5=
281X5=
3 0 8 X 5 =
1 5 6 X 5 =

251X6 =
127X6 =
192X6=
315X6 =
277X6=
245X6=
133X7 =
209X7=
245X7=
192X7=
1 6 6 X 7 =
258X7 =

1 0 9 X 8 =
2 1 7 X 8 =
1 8 4 X 8 =
2 2 8 X 8 =
1 9 5 X 8 =
2 1 4 X 8 =
2 0 5 X 9 =
1 7 2 X 9 =
138X9 =
2 1 3 X 9 =
1 8 4 X 9 =
1 6 5 X 9 =

1 2 0 6 .

3 1 3 X 4 =
2 7 8 X 6 =
4 5 4 X 4 =
2 7 7 X 5 =
4 2 8 X 8 =
2 1 9 X 2 =
4 7 7 X 3 =
2 3 7 X 7 =
128X6 =
11 5 X 9 =
3 4 4 X 4 =

1-226X5 =
- • 4 6 5 X 4 =

- 54-1X7 =

^275X8 =

2 5 7 X 8 =
1 8 6 X 7 =
2 7 5 X 9 =
1 6 9 X 6 =
3 7 7 X 5 =
2 0 9 X 8 =
6 9 5 X 4 =
5 8 8 X 3 =
4 1 9 X 4 =
2 6 7 X 6 =
3 7 7 X 5 =
2 3 9 X 8 =
3 6 8 X 4 =
1 6 7 X 3 =
8 8 9 X 3 =

3 7 4 X 6 =
5 1 7 X 4 =
419X9 =
3 2 4 X 7 = •
2 7 3 X 8 =
3 5 5 X 8 =
6 3 4 X 3 =
1 6 5 X 8 =
2 7 4 X 6 =
3 2 6 X 4 =
5 1 6 X 6 =
409X4-=
636X3 =
7 0 9 X 5 =
257X9 =

2 8 6 X 4 =
1 8 8 X 0 =
007X7 =
326X6 =
2 6 6 X 4 =
2 9 9 X 6 =
405X9 =
518X8=
377X7=
254X9=
186X9 =
374X4=
418X3=
509X7 =
008X2=

>

PROBLEMAS SOBRE A MULTIPUCAÇAO
2̂07 — André tem 3 saccos, cada um com 75 bolmhas. Quantas bolinhas tom ao todof , , - a facat

/ 120S — Qual C o preço de 4 dúzias de . Deram a
/ 1209 — Uma aula é freqüentada por «7 a«ada uiu 8 eararaclos. Quantos caramclos foram ̂  g

1210 — Um operário ganha 2$ por hoia.por dia. Quanto ganlia numa semana de 6 diasY . 454 o
1211 - Um negociante vendeu 9 pares de sapatos a AUí»P^r. Quq quantia recebeu? «lAí^irladc media

_1212 - Um aviador voou 4 horas com uma velocidade me 185 km. Que distancia percorreu? 1 m pen-
nas P professor tom 3 caixas de ^ pennas temcada uma. Comprou mais 6 dessas caixas. Quantas p^ 0 4 5 1 fi c a .

1214 — Um cuteleiro comprou 9 dúzias de facas a
wnto pagou?
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LIÇÃO 38.a
Dividir um numero de 2 ou 3 algarismos

por um numero dum só algarismo
1.° Caso: Seja dividir 795-^5

Dispõe-se a operação deste modo:
7 9 5 5 = 1 5 9 o u 7 9 5

1 5 9

2 9
2 5

2 9
2 5

4 5
4 5

4 5
4 5

O O

d aesquerŜ^̂^̂'̂^ ̂  divisão pelo primeiro algarismo
7 dmdido por 5 dá 1: escrevo 1 (á direita iio==)

escrevo 5 (debaixo do 7).5 de 7, fica 2: escrevo 2.

direitâdoTetto! t°endf
25 de 29 fie a ' (debaixo do 29)-
4 , 4: escrevo 4- a lga r i smo segu in te
45 dividido por 5 q ^
9 vezes 5 dá 45 p, ^ 9.
45 de 45, fioa o °i J-ica 0. escrevo 0.

y
í :

/ »

2." Caso: Seja dividir 365-^-5.

Dispõe-se a operação como no 1." Caso; o primeiro algarismo da esquerda, porém, é menor que 5.
Começa-se a divisão pelos dois primeiros algaris

mos da esquerda.
36 dividido por 5 dá 7; escrevo 7 ... e assim por

d ian te .

E X E R a C I O S E S C R I T O S

Ver a Lição 37.* Onde diz multiplicado (X), dizer divi
dido (h-) .

PROBLEMAS SOBRE A DIVISÃO

1215 — Luiz tem 85 bolinhas repartidas em 5 saquinhos.
Quantas bolinhas ha em cada saquinho?

1216 — Comprei facas por valor de 42$. Quantas facas-
comprei sabendo que uma faca custa 7$?

1217 Distribuiram-se 72 caramelos entre 9 alumnos. Quan
tos caramelos ganhou cada alumno?

1218 Um operário ganhou 108$. Sabendo que trabalhou
oias, quanto ganhou por dia?

dp negociante vendeu 8 pares de sapatos pelo valordbU$. Quanto custou cada par?
5 aviador percorreu uma distancia de 950 kms. em

1*9 distancia percorreu por hora?
alumnos professor repartiu 153 pennas entre os seusalumno ganZuT̂eL̂isr
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LIÇÃO 3í).a
o D e c i l i i e t r o

Deci quer dizer DÉCIMA PARTE.

e x e r c í c i o s

« m a i g u a e s . C a d »
A decilTl r do metro.

(̂ ). O deeíuietrô é̂ -rf° chama-secima parte do metro ' ̂  ̂ ^̂ primento igual á d

falmetas.

-5

1222.
Vio de in.= dm.
'^/iodem.= ...
"/indcra.= ...
/ iodem.= ...

®/iudcm.= ...

s/io dem.=
8/io dem.=

10/^0 de m.=
*J/io dem.=
7/io dem.=

l d m . = V i o d e m . 4 d m .
5 d n i . = . . . 9 d m .
3 d m . = . . . 6 d n i .
G d m . = . . . 1 0 d m .
2 d n i . = . . . 6 d r a .

1223.o dm.+ ...=i m
7 dm.+.. =
3 dm.-l-
5 dm.+
2 din.+ .;

1224
J-t (lm.=i19 dni,= .. j.
13 dm.=:.. 4-' "
10 dm.=.. ^ + ' *

1 m.—2 dra.
1 m.—9 dm."
1 m.—5 dm.=
1 m.—7 dm. -
1 m.—4 dm.=

19 dTn.+
11 i l l U . +
1 2 d t n . 4 -
1 8 d m . + ,

, . = 2 m .
. = 2 n i .
. = 2 m .
. = 2 m .

1 m . + 9 d m .
1 m . + 4 d m .
1 m. + 8 dm.
1 in. 4 0 dm.
1 m.+l dm.

2 m.—S dm.
2 m.—1 dm.
2 m.—4 dm.
1 m.—9 dm.
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LICÃO 40.a

Representação dos décimos de metro
M e d i d a s d e

Compr imento

e s q u e r d a
m

0

1

d i r e i t a

d m

1

ò

Os Decimetros escrevem-se
D I R E I TA d o s m e t r o s .

Colloca-se mna vírgula (,) entre
os metros e os decimetros para sepa
r a l - o s .

Quando não ha metros, escreve-
se um zéro para substituil-os.

1 2 2 5 .

/ de m, ou 0,1 m.
3 / i o d e m . " . . .
^ / l o d e m . " . . .
2 / i o d e m . " . . .
^ / l o d e m . " . . .

E X E R C Í C I O S

0,9 m. ou 9/io de m.
0,5 m.
0,8 m.
0,6 m.
0,3 m.

0,9 m. ou 9 dm.
0 , 5 m . " . . .
0 , 3 m . " . . .
0 , 6 m . " . . .
0 , 7 m . " . . .

3 dm. ou 0,3 m.
I d m .
I d m .
4 dm. " . • ■
2 d m .

1 2 2 6 .
14 dm. ou 1,4 m.
1 0 d m . " . . .
1 1 d m , " . . .
1 7 d m , " . . .
2 0 d m . " . . .

1227.
0,3m.+0,4m. =
0,7m.—0,5m.=
0,4m.+0,3m. =
0,9m.—0,8m.=
0,1m,+0,6m. =

1.2 m. ou 12 dm.
1 .8 m. " . . .
1,6 m. "
1.3 m. " . ;
1 .9 m. " . . .

Í
11 d m . ou 1,1 m. 1 dm. ou 0,1 ^

4 dm. > > 19 dm. " • • • I'
2 0 d m » 3 dm. " • • •
7 dm. i f 1 8 d m .

10 dm. i f 1 6dm. " • • •

0,5m.+ ..
0, lm.+ ..
0,8m.+
0,2m.+..
0,6m.+ ..

. =l,OirL

. =l,Om.
• =l,Om.
• =^l,Om
. = l , O m

l,Om.—0,9m.=
1,0m.—0,1m, —
1,0m.—0,8m,=
1,0m.—0,5m. =
1,0m.—0,3m. —

1,0m.+0,em.'
1,0m.-1-0,9m.;
1,0m.-1-0,3m. •
1,0m.-f 0,7m.;
1,0m,-Í" 0,5m.'

-0,7m. =
1 2 2 8 .

0 ,7m,+0,7m.=
0,9m.4-0,8m.=
0,4m.-I-0,9m. =
0,8m.-f 0,6m.=
0,5m.-i-0,7m.= 1,4m.—0,5m.=

-0,9m.=
1,3m.-
l,Sm.-
1,2m.—0,6m. =
1,6m.—0,8m.=

l , 8m.+ . . .
l,lm. + ...
1,7m.-H...
l,2m. + ...
1,6m.-}-...

=2,Dm.
= 2,0m.
= 2,Dm.
= 2,0m.
=2,Cm.

2,0m.—9,1m.
2,0m.—0,9m.
2,0m.—0,2m.
2,0m.—0,8m.
2,0m.—0,5m.

1229.

0,2ra.X2 =
0,4m. X 2=
0,3m.X3 =
0 , 5 m . X 2 =
0 , 2 m . X 4 =

1 2 3 0 .

l , 4m . - i - 2=
l , 2 m . ^ 6 =
2,0m.-T-2=
l,8m.-T-9=
l , 5m . - i - 5=

0,4m.X3=
0,5m, X3=
0,8m.X2=
0,7m. X2=
0,6m.X3-

1/9 del,8m,=
1/10 de 2,0m.:
1/5 de2,0m.
1/7 del,4m.
1/4 de 1,6m.

0,3m.X6=
0 , 5 n i . X 9 =
0 , 4 m . X 5 =
1,0m. X 2=
0,4m. X4=

1/2 de 0,6m.:
1/3 de 0,9m.:
1/2 de 1,0m.
1/5 de 1,0m.
1/4 de 0,8m.

3/4 de 1,2m. =
2/5 del,Om.=
7/9 del,8m.=
4/5 de 2,0m.=
3/4 del,6m.=

4/40 de 2,0m. •
3/5 del,5m.:
5/q del,8m.:
3/9 del,2ra.:
3/4 de2,0m.

1231.

(1/2 de 1,2m.) X3=
(Vsde 0,9m.) X6=
(1/3 de 1,5m.) X4=
(1/4 de 0,8m.) X 9=
(1/5 de 2,0m.)X4=

(6/7 de 1,4m.)—0,9m.=
(4/5 de 2,0m.) -}-0,4m.=
(3/4 de 1,6m.) —0,7m. =
(4/6 del,2m.) +0,8m.=
(8/9 del,8m.)—0,9m.=

(0,7m.X2)—(1/2 de 1,8m.) =
(0,3m.X5)X(V4de 2,0m.) =
(0,8m.X2)—(1/2 de 1,4m.) =
(0,4m.X4) + (1/5 de 2,0m.) =
(0,5m.X4)—(Vs de 1,0m.) =

1232.
3 m.=30 dm.=3,0 m.
4 m . =
5 m . =
6 m . =
7 m . =
8 m . =
9 m , =

30 dm.=3 m.=3,0m
4 0 d m . = . . . =
5 0 d m . = . . . =
6 0 d m . = . . . =
70 dm.= . . . —
8 0 d m . = . . . =
9 0 d m . = . . . =
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1 2 3 3 .
3 m. + l dm.=31 dm. = 3,1 m.
3 m . + 2 d m . =
3 m . + 3 d m . =
3 m. + 4 diu.=
3 m . + n d m . =
3 ni. + 6 dm.=
3 m. + T dm.=
3 m. + 8 dm.=
3 m. + 9 dm.=
3 ni. + Ü dm.=

31 dm. = 3 m. +1 dm. = 3,1 w-
3 2 d m . =
3 3 d m . =
3 4 d m . =
3 5 d n i . =
3 6 d m . =
3 7 d i n . =
3 8 d m . =
3 9 d m . =
3 9 d m . =

1 2 3 4 .

2,4m.-i-0,3m.=
2,9 m.—()..j in.=
2.8 m. 4 (Mm. =
3,7 m.—0,4 m.=
3.1 m. + 0,T m.=
4.2 m. + O.ü m.=
5.6 111.—0,4 m.=
3/J m.+U,8 m.=

6,5 m.—0,3 m.
6.3 m. + 0,6 m.
7,7 m.—0,5 m.
7,5 m. + (i,3 m.
8,9 m.—0,0 m.
9,9 ni.—0,8 m.
9.4 m. + 0.4 m.
9,7 m.—0,6 m.

2,6 m.
3.4 m.
4.5 m.
2,3 in.
5.6 m.
7.8 m
8,1 m
9.9 m

—0,5 m.
+ 0,5 m.
—0,4 m.
+ 0,5 m.
—0,3 m.
—0,5 m.
+ 0,7 m.
—0,8 ra.

+ 0,9 m.
—0,7 m.
+0.8 m.
—0.6 m.
+ 0,4 m.
+ 0.6 in.
—0,5 in-
+0,7 m.

1235.
2,7 m.+,.. =3,0 m
2.1 m.+ . . .=
2.4 m.+ .., =
2.6 m.+ ... =
2 , 3 m . + . . . =
2 , 8 m . + . . . =
2 , 2 m . + . . . =
2.2 m.+ . . .=
2 . 5 m . + . . . =

3,0 m.-
3,0 m.-
3,0 m.-
3,0 m.-
3.0 m.-
8,0 m."
3,0 m."
3,0 m."
3,0 m.-

-0,5 m.=
-0,1 m.=
-0,2 m.=
-0,9 m.=
-0,4 m.=
-0,6 m.=
-0,3 m.=
-0,3 m.=
-0,7 m.=

1 2 3 G .

2 ,0 +
2,9m. + 0,6m.=
2.7m. + 0,8m.=
2,5m.+0,9m.=
2,8m.+0,4m.=
2,6rft. + 0,7m.=
3,4m. + 0,9m.=

0,6 m = (;},0 m + 0,5) = 3,5 iii.
égmín?'"-' 5,Sm. + 0,4m.= 7,Gm. + 0,Sm.=49míno'"-" 5,3m.+0,9m.= 8,Sm.+0,4m.=lem+n-""'- 0.4m.= 8.r>m. + 0,9in.=4'4ra' + ni"̂ "~ G,9m. + 0,7ra.= 8,7m. + 0,ííi"-'48mínr"'-" Mm. + 0,9m.= 89m.+0.8m.=W + 0,6m.= 6,7m. + 0,5m.= l̂ m. + O.Gm.̂

A r i t h m b t i c a 1 2 9

3,8m.+0,5m.= 5,6m.+0,7in.=
3,5m.+0,8iil= 5,9m.+0,2m. =
3,9m.+0,6m.= 5,4m.+0,8ii i.=

1 2 3 7 .

4,5 m — 0,9 m = (4,0
2,lm.—0,Sm.= 3,7m.—0,9m.=
2,5m.—0,7m.= 4,lm.—0,4m.=
2,2m.—0,5m.= 4,8m.—0,9iii.=
2,7m.—0,9m.= 4,2m.—0,7m.=
2,4m.—0,8m.= 4,6m.—0,8m.=
3,2m.—0,5m.= 4,Sm.—0,5m.=
3,Sm.—0,9m.= 5,5m.—0,Sra.=
3,5m.—0,7m.= 5,2m.—0,6m.=
3,3m.—0,Sm.= 5,7m.—0,9m.=

1238.
l,9m.+0,4m.—0,6m.+O,Sm. =
2,5m.—0,9m.+0,7m.—0,5m. =
2,Sm.+0,7m.—0,9m.+0,Snf. =
3,5ra.—0,5m.+O,Dm.—0,9m, =
3,4m.+0,9m.—0,7m.+O,Sm. =
4,lm.—0,7m.+0,Sm.—0,6m.=
4,5m.+0,8m.—0,6m.+0,8m. =
5,2m.—0,5m.+0,8m.—0,7m.=
5,6m.+O,Sm.—0,7m.+0,9m. =

7,2m.+0,9m.= l,8m.+0,8m.
7,8ni.+0,6m,= l,6m.+0,9iii.
7,5nL+0,7m.= l,9m.+0,7m.

m 0,4 m) = 3,5 m.

1239.
0,9m.X3=
0,2m,X8=
0,7m.X3=
0,3m.X9:
0,8m.X3:
0,7m.X8:
0 ,6m.X4 :
0,9m.X7=
0,8m.X4:

1240.
Vsde 2.1m.=
Va do 2,5m.=
V4do2,8m.=

0,5m.X6=
0,Sm.X5 =
0,5m.X7 =
0,3m.X8=
0,6m.X5 =
0,9m.X4=
0,4m.X9=
0,7m.X4=
0,6in.X6=

1/4 de 3,2m.=
1/9 de 3,6m. =
l/s de 3,2x11.:

5,3m.—0,7m.=
5, lm.—0,3m.=
6,7m.—0,9m.=
6,2m.—0,5m.=
6,5m.—0,8m.=
6,Sm.—0,7m.=
7, lm.—0,5m.=
7,Sm.—0,9m.=
7,2m.—0,7m.=

7,4m.—0,8m.:
8,3m.—0,7m.:
8,lm.—0,9m.:
8,7m.—^jSnL.-
8,5m.—0,6m.-
9,2m.—0,9m.:
9,7m.—0,Sia.=
9,3m.—0,6ra.-
9,6m.—0,8nL.=

6,8m,—0,9m.+0,6m.—0,8m. =
6,Sm.+O,Sm.—0,5m.+0,7m.:
7,4m.—0,üm.+0,9m.—O,Sm.:
7,6ra.+0,7m.—0,8m.+0,6m.:
8,2m.—0,9m. + 0,Sra.—0,5m.:
S,9m. + 0,5m.—0,7iii.+0,6m. =
9,7m.—0,8m. + 0,6m.—0,Sm.-

/ 8,6ra. + 0,5m.—0,7m.+0,9m.=
9,4m.—G,9m.+0,6m.—0,8in.=

0,9m.X5=
0,6m.X6 =
0 ,õm.X9=
0,7m.X7=
0,8m.X5=
0,6m.X7=
0,8m.X9 =
0,7m.X6=
0,5m.X5=

0,9m.X6:
0,7m,X9:
0,5ni.XS=• 0,8m.X7:
0 . 6 m . X 9 =

0,9m.X8 =
0,Sm.X8=
0,9m.X9^
0,7m.X7=

i/9de4,5m.= 6,3m.-i-9=
l/s de 4,8m.= 5,6m.+-8:
i/5de5,4m.= 7,2m.+-8:
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Vs de 2,7m.=
Vt de 2,8m. =
Vg de 3,0m. =
Va de 3,0m. =
Vs de 3,0m. =
Vede 2,7m. =

1241.
2/3 de 2,1iil=
Ve de2,7m.=
Vs de 3,0ia.=
Vt de 2,8m.:
3/4 de 3,2m.:
V4 de 3,2m'.:
Vs de 3,5m.:
Vt de 4,2m.:
Ve de 3,0m.:

Vs de 3,5m. =
Vo de 4,2m. =
V7 de 3,5m.=
1/5 de 4,0m. =
1/7 de 4,2m. =
Vg de 4,8iil=

2/3 de 2,7m. =
Vg de 4,8m. =
Vs de 3,2m. =
Vs de 3,5m. =
2/5 de 4,0m. =
2/5 de 4,0m. =
Vo de 4,5nL=
2/9 de 5,4m. =
Vs de4,8m.=:

Vs de 4,5m.
1/7 de 4,9m.
Vs de 4,0m.
1/7 de 5,6m.
i/g de 6,4m.
Vo de5,4m.

Vg de 5,4m.:
Vs de 6,4m.:
2/7 de 4,9m.:
8/g de 5,4m.:
2/5 de 4,0m.
2/5 de 4,0m.
Vt de 5,6m.
Vs de 3,0m.
Vs de 2,4m.

8,lm.-^9=
6,3ni.-^7-
7,2m.-i-9^

4,2m.-7-6=
2,4m.-i-8=

4/g de 6,3m-•
3/4 de 2,8m. =
5/9 de 8,lm.=
s/g de 7,2m. =
6/7 de 6,3m.-
0/7 de 6,3m. =
3/g de 7,2m. =
e/g de 5,6m.̂
8/g de 6,3m. ̂

LIÇÃO 41.a
0 Decilitro e o Deeigramma

0 d.ecimo de litro chama-se Decilitro (dl.). O
decilitro é pois uma capacidade igual a um décimo de
litro ou a décima parte do litro.

Em um litro ha 10 decilitros.
O décimo de gramma chama-se Deeigramma

(dg,). .0 deeigramma é pois um peso igual á décima
parte do gramma.

Em um gramma ha 10 decigramas.

E X E R C Í C I O S

1242.

V i o d e l . = l d l .
Vio de g.= ...
V i ü d e 1 . = . . .
V iodeg .= . . .

1 2 4 3 .

8 d l . + . .
3dg.+ .,
2 d l . + . .
9dg.+ ..

Viode 1.=
Vio de g.=

10/10 de 1.=
Vio de g.=

2 dl.=2/iode 1
4 d g . = . . .
3 d l . = . . .
5 d g . = . . .

5 dl.=®/iode L
7 d g . = . . .
8 d L = . . .
6 d s : . = . . .

. =1 1
• =1 g-
. = 1 1 .
. =1 g.

1 1.-3 dl.
1 g.—9 dg.
1 1.—Sdl.:
Ig.—6 dg.

1 2 4 4 .

1 1 d l . = l 1 . + 1 d l .
1 9 d g . = . . .
1 8 d L = . . .
1 4 d g . = . . . .

1 3 d l . + . .
16dg.+ . .
19 dl.+ ...
15 dg.+ ..

. = 2 I .
. = 2 g .
. = 2 1 .
. = 2 g .

1 1 . - I -5 dL=
l g . + 9 d g . =
1 L - l - 8 d l . =
l g . + 4 d g . =

2 1.—9 dL:
2 g.—5 dg.:
2 1.—8 dL:
2g.—6 dg.:



LIÇÃO 42.a
Representação dos Décimos de Litro

e d e G r a m m a

Capacidade 0 Peso

Ksqncrda D i r e i t a Esque rda D i r e i t a

1. d l . S - dg.

0 4 0 9

2 , 0 1 , 6

Os Litros e os Gramtnas escrevem-se A' E®"
Q U E R D A c \ a v í r g u l a . ^

Os Decüitros e os Decigrammas escrevem-se A
DIREITA da vírgula.

1245.
®/io de 1. ou 0,3 1.
^/lodeg. " ...
^/lo^e 1. " ...
V io< icg . " . . .

1 2 4 6 .
14 dl. ou 1,4 1.
11 <1K. " ...
1 2 d l . "
1 7 d g . " . . .

1247.
0,3 1.-I-0.4 1.=
0,8 g.—0,5 g.=
0,7 L—0,6 ].=:
O,2g.+ 0,6 g.=

0.9 l.ouQ/iodcl.
0 , 6 g . » . .
0 . 8 1 . "
0 , 1 g . » . . .

1 dl. oil 0,11.
4 d g . " . . .
2 d l . " . . .

1 0 d g . " . . .

0.31. ou
0,7 g.;;
0,7 1. "
0,9 s "

Sdl-

1,3 l.ou 13 dl.
1,0 g. " .. .
1,0 1. "
M g . " . . .

0,5 1.+.
0.9ff. + .
0,8 1. + ,
0,3 g.+,

•=1,0 1,
•=1.0 g.
•=1.0 L
•=1,0 g.

11 dl. ou 1, 1.
3(1.». »
2 fii.» .;;

19 dg. »

1,0 1—0,8 1.
1,0 g—0,3 g.
1,0 1.-0,1 1.
1,0 g—0,7 g.

12 dl. OU 1,3 ̂
8dg. ;; •••

10 dl. " ♦"
14dg. "

1,0 1.+0.9 1--
l,0g. + 0,l
1,0 1.-1-0,2 l.-
l,0g.+0,7 g'=

A b i t b m e t i c ã 1 3 3

1 2 4 8 .

0,7 1.4-0,8 1.=
1.3g.—0.4g.=
1.5 1.-0,8 L=
0,9g.4-0,7g.=

1249.

0 , 2 1 X 4 =
0,4 g.X2=
0 , 5 l . X 2 =
0,3 g.X5=

1 2 5 0 .

1 ,2 l . - f 4=
1,5 g.-=5=
1 .2 1 . ^6=
l,2g.H-3 =

0,4 L4-0,8 1.
1,2 g.—0,7 g.
1^7 1.-0,8 1.
0,8 g. 4-0,5 g.

0,4 l.X4=
0,6 g.X3=
0 ,5 l .X4=
0,4 g.Xõ=

Vs de 2,0 1.
l/o de 1,8 g.
i/io de 2,0 1.
1/2 de 1,4 g.

1,8 1.4-.
1,1 g.4-.
1,4 1.4-.
1,7 g.4-.

.=2,0 1.

.=2.0 g.

.=2,0 1.
• = 2,0 g.

2,0 1.—0.9 1.=
2 ,9 g . -0 ,2g .=
2,0 1.-0,4 1.=
2,0 g.—0,6 g.=

0 ,3 l .X6=
0,2 g.X7 =
0 ,8 l .X2=
0,7 g.X2=

1/2 de 0,4 1.
1/3 de 0,9 g.
VsdeO.S 1.
1/2 de 1,0 g.

3/5 de 1,5 1.=
4/8 del,8g.=
2/4 de 2,0 1.=
8/9 dei,8 g.=

3/4 de 1,2 1.:
6/7 de 1,4 g.=
3/5 de 2,0 1.̂
5/8 de 1,2 g.

1 2 5 1 .

( V- > d e l . 2 l . ) X 3 =
(1/3 de 0,9 g.)X6=
(1/3 de 1,5 l.)X4=
(V3 del,8g.)X2=

(6/. de 1,4 1.)—0,9 1.=
{4/5 de 2,0 g.) 4-0,4 g.=
(3/4 de 2,0 1.)—0,7 1.=
(5/g de 1,8 g.) 4-0,5 g.=

(0,7 1.X2)—(1/2 del,S 1.)-
(0,3 g.X5)4-(i/4de 2,0 g.) =
(0,4 1.X4)—(V2dtí2,0 1.) =
(0,8g.X2)4-(Vo dc 1,8 g.)-

1 2 5 2 .

3 l. = 30 dl.=3,0 1.
3 g . = . . . = . . .

3 1.4-2 dl.=32 dl.=3,2 I
3 g.4-1 àg.=
3 1.4-7 a =
3g.4-3àg.=
3 1.4-8 dl.=
3g.4-6dg.=

30 dl. =3 l.=3,0 1.
30 dg.= ..-— •••

34 dl. =3 1.4-4 dl.=3,4 1.
31 dg. =
39 d l . =
32dg. =
33 d l . =
36 dg. =



134 A . R I T H M E T I C A
A r i t h m e t i c a 1 3 5

1253.
2,1 l.+0,8 L=
2,7g. -0 .5g.=
3,7 1.-0,4 L=
3,2g.+0,7g.=
4,5 1+0,4 1.=
5,6g.-0,3g.=

2,2 l.+0,5 1.-0,4 1.=
3,8 g._0,4g.+0,5g.=
2,7 1.-0,4 L+0,5 L=
5,4g.+0,4g.—0,7g.=
7,5 l.+0,4 1.-0,8 1.-

6,8 1.-0,6 1.=
6,3 g+0,6g. =
7.3 l.+0,4 1.=
8,8g.—0,5g.=
9 . 4 1 . - 0 , 3 1 = ,
9.5 g.+0,4 g.= 8,9 g.—0,7 g.+0,5 g.=

1254.
2,7 1.+ .
2.3 g.+ .
2,1 1.+ .
2.4 g.+ .
2,6 1.+ .
2.5 g.+ .

. .=3,0 1.
. . = 3 , 0 g .
. .=3,0 1.
. . =3 ,0g .
. .=3,0 1.
. . =3 ,0g .

3.0 1.-0,4 1.=
3,0 g.—0,1 g.=
3,0 1.-0,2 1.=
3,0 g.—0,8 g.=
3,0 1.-0,7 1.=
3,0g.-0,5 g.=

1255.
1,9 1+0,4 1.=
l,6g.+0,7 g.=
1,3 l.+0,9 1.=
1,3 l. + 0,9 1.=
1,7 g. + 0,6 g.=
2,9 1.+0.3 1.=
2,4g. + 0,9 g.=

1256.

2,5 l.+0,8 1.=
3,7 g.+0,6 g.:
3,4 l.+0,7 1.:
3,4 l.+0,7 1.=
3,9 g. + 0,2g.:
4,7 l.+0,8 1.
4,9g.+0,5g.:

4,8 l.+0,5 1.^
4,3g.+0,8g.:
5,6 l.+0,5 1.^
5.6 l.+0,5 1.^
5,8 g.+0,6 g.:
6.7 l.+0,6 I.
6,3g.+0,9g.:

6.4 l.+0,9 1.̂
7,8g.+0,6g.;
7,0 1.+0.7 I-'
7.0 l.+0,7 1.̂
7,6 g- + 0,6 g-;
8.5 l. + 0,8 1.'
8,7g.+0,7g-'

3,41 — 0,71 = (3,01 — 0,31) = 2,71
2,lg;zS:lg:: figZSî -z 7,11.-0.91-:2 , 4 1 . - 0 , 8 1 = 4 , 2 l ' I i l ! - 8 4 g . - 0 , 7 g - ;2,6g._0,7g.= 4,8gIi'L- 8,11.-0,9 1-;3,11.-0,5 1= 5: I I I Í '6T= 8,8g.-0,9g-;3.7g.—3,9g.= 5 7g._o'g •_ 7! !•= 9,7 1—0,9 1-;B—u.9g._ 7,5g.—o,8g.= 9.3g.—0,8g--

1257.

9A 1.-0,8 l.+o,7 1.=2.4 g.—0,7 g.+0,5 g.—0 8 e =
3.5 g. + 0,7 g,—0,6 g.+o 9 o. --4.9 1.̂ ,6 1.-0;8Û 9̂ Í̂4,4 g.—0,8 g.+0,6 g.—0,5 g.=

5.3 1.-0,5 l.+0,7 L—0,8 1-=
6,8g.+o,4g_o,6g.+0,7g'=7,7 l. + 0,5 1—0.6 I. + 0,9 1.'
7.2g.-O,8g. + 0,9g.-0,7g.=3.4 1.-0,8 1+0,5 1.-0,3 I'
».4 g.—0,6 g.+o,9 g._0.8 g'-

1 2 5 8 .
0 ,9 l .X3= 0,6 l.X5 = 9 , 8 L X 6 = 0,6 l.X8 =
0,4g.X7 = 0 , 4 g . X 8 = 0,7 g.X7 = 0,5 g.X6 =
0,7 l.X3 = 0,8 l.X5 = 0,7 l.X6 = 0 ,9 l .X6=
0,8 g.X4= 0,6 g.X6= 0,8g.X9 = 0,8 g.X3 =
0,7 l.X4= 0,5 l .X8= 0 ,8 l .X8= 0 , 6 l . X 4 =
0 ,7 1X4= 0,5 I .X8= 0 ,8 l .X8= 0 ,6 l .X4=
0,9 g.X4= 0,6g.X7 = 0,9 g.X9 = 0,5 g.X5 =

1 2 5 9 .

1/3 de 2,1 1.= Vsde 2,4 1.= V4 de 3,6 1.= V8de6,4 1.=
V4de 2,8 g.= Ve de 3,0 g.= 1/5 de3,6 g.= V7 de 4,2 g.=
1/7 de 2,1 1.= Vt de 3,5 1.= i/gde+S I.= V7de6,3 1.=
Vsde 2,4 g.= Vsde 4,5 g.= Vide 4,9 g.= Vg de7,2 g.=
1/9 de 2,7 1.= Vsde 3,2 1.= Vide 5,6 1.= VgdeS.G 1.=
Vsde 3,0 g.= Vs de 4,5 g.= 1/9 de 5,4 g.= V5 de5,0 g.=

1260.
2/3 de 2,7 1.= 1/9 do 2.7 1.= 5/7 de 3,5 g.= ®/sde4,8 1.=
3/5 de3,0g.= 4/7 de 2,1 1.= 5/0 de 7,2 g.= 3/gde5,6 1.=
4/0 de 3,0 1= 5/sdc 4,0 g.= Vsde 7.2 g.= 3/5 de 5,6 1.=
4/5 dc 2,5 g.= 2/9 de 4,5 1.= 2/9 de 4,9 1.= /̂g de 6,3 g.=
3/6 de 3,0 1.= Vs dc3,2 g.= Vcde 5,4 g.= 7/3 de 6,4 1.=
®/5 de 4,0 g.= Vo de3,6 1.= Vsde 4,5 1.= 5/9 de 7,2 g.=

1261.
(Vs 7 ,2 in . )+0,8m.=
4,0 1.—(i/^de+D 1.) =
(Vo de 5,4 g.)—0,9g.=
(5/7 de 6,3in.)—0,Sm.=
6,0 l.+ (i/8<le3,0 1.) =
(e/s de8,1 g.)—0,7 g.=

(0,7m.X4)—(Vs de 3,6m.) =
(0,9 l.X7) + (V8de4,0 1.) =
(0,6g.X8)—Ò/sdeS.õ g.) =
(0,5m.X9)—(V4de3,2m.) =
(0,7 l.X8) + (Vsde6,4 1.)-
(0,9g.X6)—(Vt de4,2g.) =

(1/4 de 4,0rtL) X7—
(i/7de2,S L)X9 =
(V3de2.7g.)X8=
(i/9de7,2m.)X9-
i/8de4,8 l.)X7=
i/8de4,8 l.)X7=

(I/5 de 3,0 g.)X9-
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87 8 3 1 + 2 2 8 + 4 5 4 = 9 9 764 4- 3 6 6 4- 456
88 0 4 9 + 224 + 1 9 4 = 1 0 0 846 4- 3 2 3 4- 286 =

8 9 8 3 5 + 263 + 1 5 3 = 1 0 1 842 4- 5 4 6 4- 237 =

9 0 8 5 4 + 217 + 4 9 1 = 1 0 2 721 4- 4 3 5 4- 284
9 1 9 5 1 + 266 + 1 4 9 = 103 850 4- 2 9 7 4- 579
92 8 3 7 + 216 4 - 548 = 104 723 4- 4 0 6 4- 157
93 9 5 5 + 277 + 1 1 8 = 105 096 4- 3 0 4 4- 356

— *

9 4 9 6 1 + 2 4 2 + 4 2 9 = 1 0 6 7 4 5 4 " 4 3 0 4- 267 —

9 5 8 3 3 + 268 + 5 1 9 = 1 0 7 925 4- 4 2 7 4- 293 —

9 6 9 5 6 + 241 + 1 6 8 = 108 835 4" 4 8 4 4- 578 =

9 7 9 6 2 + 2 6 9 + 4 2 8 = 1 0 9 548 4- 5 5 5 4 - 3 6 8 =

9 8 9 5 7 + 2 2 1 + 1 6 7 = 1 1 0 6 3 9 4 - 4 2 8 + 543 =

Siil>tracções

1

1

2

3

4

5
6

7

8

9

1 0

1 1

12
13
1 4

1 5
1 6
1 7
18

6 7 —

8 8 —

3 0 —

5 4 —

7 5 —

8 1 —

8 0 —

9 1 —
7 7 —

6 3 —

7 6 —

8 4 —

8 2 —

9 3 —

7 3 —

8 3 —

3 2 —

5 6
19 648 -
20 846 •
21 765 ■
22 854 -
23 737 -
24 419 •
25 528.
26 464
27 658
28 744
29 (572
20 613
31 741
22 625
23 442

6 1 5
35 714

4 5 =

3 8 =

1 7 =

2 7 =

4 8 =

4 8 =

5 3 =

2 8 =

4 8 =

3 6 =

5 7 =

5 9 =

7 3 =

6 8 =

5 9 =

5 7 =

2 0 —

3 7 =

3 1 5 =

7 3 8 =

4 2 8 =

3 2 9 =

5 4 4 =

2 6 5 =

3 7 2 =

2 8 1 =

3 7 3 =

5 9 4 =

2 8 4 =

2 2 5 =

3 8 4 =

3 7 7 =

■2 6 5 =

347 =
3 8 5 =

3 6 7 1 1 3 4 4 = : 7 1

3 7 8 2 4 — 5 6 6 = 7 2

3 8 7 4 3 _ 4 9 5 = 7 3

3 9 8 5 1 — 3 7 8 = 7 4

4 0 0 1 0 — 5 6 3 = 7 5

4 1 6 1 8 — 3 7 1 = 7 6

4 2 4 0 7 — 3 3 S = 7 7

4 3 5 7 0 — 2 9 5 = 7 8

4 4 G O O — 1 6 6 = 7 9

4 5 7 0 3 — 3 9 5 = 8 0
4 6 9 0 7 — 5 S S = 8 1

4 7 922 — 533 = 8 1

4 8 8 0 0 — 3 3 8 = 8 2

4 9 7 3 1 — 2 5 7 = 8 3

5 0 0 2 5 — 1 7 9 = 8 4
51 7 3 4 — 3 7 7 = 8 5

5 3 9 1 1 — 4 3 3 = 8 6

5 3 7 0 3 — 2 0 8 = 8 7

5 4 5 2 7 — 2 6 8 = 8 8

5 5 6 1 3 — 1 8 5 = 8 9

5 6 4 2 0 — £ 7 7 = 9 0

5 7 s o n — 4 0 8 = 9 1

5 8 308 — 229 = 9 2

5 9 4 1 0 — 2 3 8 = 9 3

6 0 900 — 255 = 9 4

6 1 8 3 3 — 2 0 6 = 9 5

6 2 0 3 1 — 4 5 7 = 9 6

63 722 — 4b4 = 9 7

6 4 407 — 309 = 9 8

6 5 531 — 156 = 9 9

6 6 600 — 288 = 1 0 0

67 321 — 233 = 101

68 445 — 106 = 102

6 9 516 — 288 = 103

7 0 841 — 575 =

6 4 5 —

7 1 7 ~

3 0 0 —

8 3 1 -

5 1 3 -

7 1 4

3 0 0

8 3 1

5 1 3

7 1 4

7 1 4

7 0 7

5 3 2

7 4 3

6 3

5 5 5
7 4 1

6 4 5

6 0 6

5 1 4

6 8 2

8 4 2

8 1 5

7 3 5

5 4 1

9 0 0

8 2 7

3 7 8 :
— 548 :

- 1 2 7 :
— 537 :

- 3 4 3

- 2 5 8

- 5 4 3
— 1 2 7

— 3 4 3

— 2 5 3

— 3 4 7

— 3 4 7

— 4 0 8

— 2 3 8

— 3 4 9

— 6 3 6

— 5 7 7

— 1 4 9

— 3 S S

— 3 6 6
— 3 7 8

— 2 0 7

— 2 7 7

— 4 4 5

— 5 5 7

— 2 4 8

— 3 3 8

— 3 4 6

— 5 4 6

— 2 1 9

— 3 0 9

— 6 1 1

— 4 6 S

— 1 8 7
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Multiplicações
1 3 5 X 3
2 7 1 X 5
3 4 7 X 0
4 6 0 X 7
5 2 5 X s
a 7 3 X 4
1 3 3 X 8
s 4 3 X 6
0 6 3 X 5

1 0 2 0 X 7
1 1 4 0 X 5
1 2 6 2 X 6
1 3 7 9 X 2
1 4 3 9 X 3
1 5 2 7 X 8
I C 2 6 X 0
1 7 CO X 3
1 8 4 0 X 5
1 9 7 4 X 4
2 0 3 2 X G
2 1 1 3 X 8
2 3 2 2 X 7
2 3 3 4 X 5
2 4 5 4 X 6
2 3 7 2 X 4
2 C 1 0 X 6
2 7 5 3 X 3
2 8 8 1 X 8
2 9 0 7 X 5
3 0 2 6 X 4
3 1 5 2 X 7
3 2 8 3 X 4
3 3 1 7 X 8
3 4 2 5 X 7
3 5 9 6 X 3
3 G 8 2 X 4
3 7 2 8 X 6
3 8 5 3 X 7
3 9 1 6 X 8
4 0 0 5 X 6

•41 8 0 X 6

4 2 0 8 X 0
s s 4 3 2 7 X 0 —

4 4 5 9 X 0
4 5 1 4 X 9 —

= 4 6 7G X 5
= 4 7 S 3 X 6 —

4 8 G 4 X 4 —

= 4 9 5 6 X 7
n z 5 0 3 7 X G —

5 1 2 3 X 8 —

= 5 3 3 0 X G —

5 3 1 5 X 9 —

— 5 4 I S X 8 —

5 5 2 4 X 7 —

5 6 3 3 X 0 —

5 7 8 4 X 4 —

= 5 8 7 3 X 8 —

5 9 S o X 7 —

— 6 0 0 3 X 9 —

— 6 1 7 3 X 3 =
— 6 2 G 7 X 0 —

6 3 SG X 6 —

— 6 4 0 4 X 4 —

6 5 1 9 X 4
6 6 6 8 X 5 — .

6 7 6 2 X 8 — ■

6 8 7 0 X 4 —

6 9 2 0 X G —

7 0 SO X 5
7 1 1 7 X 7

'

7 2 5 5 X 0 ■

7 3 2 5 X 8
7 4 0 0 X 7 _ _

75 2 6 X 8 _ _

7 6 1 2 X 9
7 7 5 7 X 5
7 8 4 8 X G
7 9 5 8 X 7
8 0 3 7 X 8
8 1 4 4 X 7
8 2 6 5 X 8

8 3 7 7 X 7

8 4 8 7 X 6

8 5 4 5 X 7

8 G 4 7 X G

8 7 5 3 X 6

8 8 8 2 X 7

8 9 0 7 X 3

9 0 3 S X S

9 1 2 7 X 7

9 2 5 2 X 8

9 3 2 8 X G

9 4 S S X 7

9 5 u G X 4

9 6 4 9 X G

9 7 8 9 X 5

9 8 7 4 X 7

9 9 9 8 X 5

1 0 0 5 9 X 5

1 0 1 2 8 5 X 3

1 0 2 3 78 X 3

103 323 X 5

1 0 4 2 w 9 X 6

1 0 5 1 5 8 X 5

1 0 6 3 4 8 X 3

1 0 7 2 G 5 X 4

1 0 8 1 4 7 X 7

1 0 9 3 1 9 X 3

1 1 0 4 S 5 X 2

1 1 1 5 0 9 X 2

1 1 2 4 7 3 X 2

1 1 3 3 G 5 X 3

1 1 4 1 3 8 X 7-

1 1 5 1 7 0 X 5

1 1 6 1 7 4 X 5

1 1 7 1 5 2 X G

1 1 8 4 1 8 X 3

119 1 7 3 X G

1 2 0 2 4 0 X 4

1 2 1 1 3 6 X 6

1 2 2 1 5 4 X 7

1 2 3 4 0 9 X 5

1 2 4 3 3 9 X 4 — 1 4 0 8 1 9 X 6 = 1 5 6 1 3 9 X 3 —

1 2 5 8 0 9 X 9 — 1 4 1 1 5 3 X 6 = 1 5 7 4 2 6 X 4 =

1 2 6 1 6 7 X 3 z s 1 4 2 4 4 9 X 5 = 1 5 8 8 2 9 X 4 = s -

1 2 7 4 1 7 X 5 — 1 4 3 3 S 6 X 3 = 1 5 9 7 0 7 X 8 =

128 1 5 5 X 6 — 1 4 4 7 1 4 X 4 — 1 6 0 8 2 3 X 4

129 7 0 9 X 3 — ' 145 8 2 6 X 6 — 1 6 1 4 2 9 X 6 =

130 8 2 4 X 4 ~ 1 4 6 1 4 4 X 7 = 1 6 3 8 1 7 X 8 =

131 3 3 3 X 3 — 1 4 7 4 1 8 X 6 = 1 6 3 1 4 5 X 9 =

132 7 1 3 X 8
— 1 4 8 1 5 5 X 5 — 1 6 4 7 2 5 X 3 =

133 1 3 8 X 4 = 149 7 3 9 X 3 — 165 8 3 S X 6 =

134 1 5 6 X 5 — ■ 1 5 0 8 2 4 X 3 1 6 6 1 6 4 X 4

135 8 0 6 X G — 1 5 1 1 5 9 X 5 = 1 6 7 4- lS X 4 =

1 3 6 1 5 7 X 4 1 5 2 1 0 6 X 8 — 1 6 8 3 2 4 X 6 ~ ~

1 3 7 1 6 3 X 3 — 1 5 3 3 3 3 X 4 — 1 6 9 7 1 6 X 7 =

1 3 8 4 1 9 X G — 1 5 4 7 1 7 X 0 1 7 0 8 2 5 X 8

139 7 2 3 X 9 155 836 X 4 = 1 7 1 1 4 3 X 9 =
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D iv i sões

1 4 6 -- 8

2 3 2 -- 5

3 8 8 -- e

4 5 5 -- 7

3 6 3 -- 8

6 7 2 -- 8

7 5 1 -- 6

8 6 8 -- 9

9 4 4 _- 8

1 0 5 9 -- 7

1 1 4 2 -- 7

1 2 7 3 -- 8

1 3 7 9 -- 9

1 4 4 1 -- 5

1 5 3 7 -- 6

1 6 5 4 -- 6

1 7 4 6 -- 6

1 8 3 5 ~- 4

1 9 4 6 -- 3

2 0 1 4 -- 6

2 1 3 6 -- 4

2 2 2 1 -- 3

2 3 1 8 -- 5

2 4 2 6 -- 7

2 5 3 8 -- 5

2 6 4 8 -- 4

2 7 6 5 -- 3

2 8 7 0 -- 4

2 9 4 7 -- 3

3 0 C O - 5

S I 5 1 -- 3

3 3 7 5 -- 2

3 3 6 5 -- 3

3 4 7 2 -- 5

3 5 7 6 -- 6

3 6 5 4 -- 2

3 7 8 6 -- 7

3 8 5 6 -- 3

3 9 6 6 -- 4

4 0 8 8 -- 7

= 4 1 7 8 6 — '

= 4 2 7 2 5 ' — '

= 4 3 8 7 6 =

4 4 7 1 6 — '

4 5 8 9 5 — '

4 6 8 4 7 —

4 7 6 5 4 = :

^ z 4 8 9 4 5 =

= 4 9 9 1 8
5 0 9 4 9 z z

5 1 2 1 5 3
= 5 2 3 2 6 S = :

^ z 5 3 4 3 0 4 —

= 5 4 5 0 8 3 —

= 5 5 5 0 2 8
5 6 4 1 1 4

— 5 7 5 1 8 7 —

= 5 8 4 3 8 9 —

= 5 9 3 8 0 7
6 0 4 5 3 8 —

6 1 540 6 — .

6 3 5 1 7 7 —

— 6 3 6 4 1 8
6 4 5 2 2 5 —

— € 5 4 1 9 8 —

6 6 3 1 7 8 —

6 7 3 7 7 4 —

6 8 4 1 0 0
6 9 3 5 5 8 —

' 7 0 4 2 2 6
7 1 6 2 2 7
7 2 5 9 1 C ■

7 3 035 7
74 4 5 8 6
76 3 7 2 5
76 3 4 1 8
7 7 5 1 6 5
7 8 634 6
7 9 7 0 0 •7
8 0 8 0 8 8

S I

8 ^

8 8

8 4

8 5
8 6

8 7

8 8

8 9

9 0

9 1

9 Z

9 3

9 4

9 5

9 6

9 7

9 8

9 9

1 0 0

101
1 0 3

1 0 3

1 0 4

1 0 5

1 0 6

1 0 7

1 0 8

1 0 9
1 1 0

1 1 1

1 1 2

1 1 3

1 1 4

l i s

1 1 6

I W

1 1 8

1 1 9

1 2 0

5 4 4

4 2 7

3 5 8

SCO
0 0 0
2 1 4

3 0 5

4 0 0

4 8 1

3 0 0

4 1 7

3 2 3

4 0 8

1 2 7

1 1 9

2 0 8

3 1 4

5 2 2

5 8 1

G71

8 1 5

2 2 6

3 0 4
D 0 9

4 1 4

2 6 3

9 4 5

4 3 2

8 4 8

3 0 4

8 5 6

2 8 5

9 5 1

4 2 3

3 2 7

8 1 8

3 1 9

9 1 2

2 3 3

4 3 8

0 =

7 —

3 =

7 —

8 =

4 -

3 ==
0 =

7 =

9 —

8 =

5 ^

3 =
7 = =

2 =
5 =

6 =
7 =
8 =
9 =
5 ^

0 ==
2 =
3 =
4 =
6 =
9 =
6 = =
6 =
9 = =
4

5 =
7 =
9 = =
3 =
8 5 =
6 ^
6 = =
6 =
8

1 2 1 4 5 4 - Í - 4 = 1 4 1 8 4 4 - T - 7 1 6 1 8 5 4 - f - 8
1 2 2 8 4 7 - i - 7 = 1 4 2 3 1 6 - i - 7 — 1 6 2 2 4 1 - S - 3
123 2 5 3 - Í - 9 = 1 4 3 4 1 3 - 7 - 3 = 1 6 3 3 4 2 3
1 2 4 9 5 5 8 = 1 4 4 2 2 8 - 7 - 7 — 1 6 4 9 7 2 - T - 6
1 2 5 3 4 9 7 — 1 4 5 9 1 9 - ¥ • 7 1 6 5 4 5 5 - 7 - 3 —

126 2 5 9 - 7 - 5 = 1 4 6 9 6 3 - 7 - 7 = 1 6 6 4 2 6 - 7 - 4
127 3 4 4 - i - S 1 4 7 3 4 7 - Í - 3 = = 1 6 7 9 6 8 8

1?8 9 4 9 - H 6 — 1 4 8 4 3 6 - T - 3 1 6 8 3 1 3 - 7 - 3 =

129 8 2 3 8 = 1 4 9 2 3 5 - 7 - 8 = 1 6 9 2 5 5 - 7 - 3 =

130 4 4 1 4 = 150 8 2 6 - 7 - 8 r = 170 8 3 7 • 4 - 7 =

131 8 5 7 - i - 4 — 1 5 1 8 4 9 - i - 9 = 1 7 1 3 9 1 - 7 - 3 =

1 3 2 8 2 5 2 = 152 3 3 1 - i - 5 172 4 5 2 - T - 6 r =

1 3 3 2 3 4 - i - 6 — 1 5 3 9 4 3 - 7 - 7 = 173 8 0 8 - T - 8 —

1 3 4 4 1 2 - f - 4 — ' 1 5 4 2 8 3 - 7 - 2 • = 1 7 4 2iá - s - 5 =

135 9 0 8 8 — 1 5 5 4 6 1 - 7 - 3 = 1 7 5 8 5 6 - T - 7 —

136 2 6 6 - j - 7 ' — - 1 5 6 9 1 5 3 1 7 6 2 6 9 - 7 - 4 = z

137 8 1 9 - Í - 7 = : 1 5 7 3 0 9 - r - 3 — 177 9 1 8 - T - 8

138 3 0 7 7 = 1 5 8 2 2 7 - 7 - 7 = 178 7 9 4 - r - 7 —

139 4 3 5 H - 9 z z 1 5 9 8 3 3 — 8 = 179 4 2 9 8 =

140 9 4 8 - Í - 9 = 1 6 0 4 1 8 - 7 - 4 = 180 8 2 8 8 r s ;



Problemas de Recapitulação

Addição
1 — Julio tem 12 annos; que idade terá daqui a 20 anaosf

L flue anno fez 27 annos? IJ
1 — Julio tem 12 annos; que idade terá daqui a 20 aanosi— João nasceu em 1905. Em que anno fez 27 annos? IJ
3 — Um livreiro fez uma remessa de 750 volumes o outra u®

149. Quantos livros vendeu ?
4 — Um operário ganhou 185$ e outro 129$. Quanto ganha

r a m j u n t o s ?

.. ® — Um padeiro comprou 20 saccos de farinha de 1-*Idade e 31 de 2.'. Quantos saccos comprou ao todo?
6 — Um padeiro vendeu 450 pães pequenos e 191 pães gran

des. Quantos pães vendeu?
^ 7 — Urna escada conta 125 degráus e outra 113. Quantos de

graus ha em ambas?8 — Uma aula conta 47 alumnos e outra 77. Quantos
mnos ha nas duas aulas?

ft cartuchos em um combate; cm outw,
compati? cartuchos sc gastaram nos <io>3
a frcr,nlí7 ahlirmos de uma aula. 47 já estão de ícrias e 29freqüentam ainda .. Quantos alumuos contava essa anda?

uu i ba r r i l dó . I r nnn inv 171 i : i . . . . . . o mu ís du f l i »• I , a m m u o s c o n t a v a e s s a a u

vezes essa n. " '' l''! 'f'™ de vinlio eczes essa mesrna quantidade. Qiial é sua capacidade?
tar outroTmVÒ ■ cpo.s.toii S5$ na caixa econômica e pócoutro tanto. (Jiianto economizou?
marmelada. Q ântraê l™ P" 27$ dc sabão e
«no; "iŝ r̂tóoû msís horas para lavrar um tcr-empiegou nesses sendèos 9 P'*™ P'ontal-o. Quantas Im
recebenf ~ 19$ 'k Papae e 45$ de mamãe. QuanW
45 metros foram vcndirlns"'"!̂ ''"''® duma peça de fazenda da qP®!

" - Uma pe.s.sÔa com '"''"'l® 27 metros?lucrar 24$ por quanto devcSve"
ib — Um ncoeiantí» ...v

nas; hoje gastou outro tanto450$ dc mcrcadí^
quantia necessita para tudo? ' Quer gastar 75$. Uc

,de deposi-
49$ àe

t e r -

I

19 — Após ter tirado 121$ duma carteira, para dar aos po
bres, o 173$ para uma viagem; ficam ainda 123$. Quanto amlieiro
havia na carteira?

20 — Quantas arvores fructiferas ha em uma ehaeara que
conta 395 macieiras, 247 laranjeiras e 127 pereiras.

21 _ Um criado gastou 19$ em sapatos e 2( em roupa.
Q u a n t o g a s t o u a o t o d o ? , . w o ? *

22 — Tinha certa divida: paguei 273$ c devo ainda
Qual era minha divida?

23 — Quantas nozes continha uma cesta da qual se tiiaram
hontem 73 nozo.s e hoje 29, si ainda ficam 17 nozes?

- 5 ^ 2 4 — U m c o m m c r e i a n t e d e p o s i t o u e m x«ma de 742$, outra de 129$ e uma terceira de bí̂ . Wuniu-"
n h e i r o t e m ? - - ^ . , . ^ 0 4 i 7 q « e

25 — Uma pessoa deve as 3 sommas seguintes. ' ■*-
124$. Quanto deve ao todo? i mr, in? e 111 metros

25 — Tenlio tres poças dc fapnda de 10.),
1'espcctivamente, Qual é seu comprimento totan27 _ Dcbnixo dh.m galpão ha tres feixes de lenha; cada um
contem 73 achas. Quantas ha nos tres juntos

28 - Tres barris contêm: o 1.» 220 litros, o 2." 1-5 e 4.30- Quantos litros ha nos tres juntos. tres alugueis:
29 - Que quantia será necessana para pagar tres .P l-° de 45$. o 2.» de 78$ e o 3." de 85$ ? ^ .

. 30 _ Q„.,i 6 o peso total de 75 kg. de aram. 245 k„.e 378 kg. de terra? 304 cavallos numa inver-
31 — Um criador de cavallos t cavallos tem?

"ada,.200 numa 2.*̂  c 350 noutra. ,.5 euealyptos, 324 pi-
, . 32 — Poram cortados 134 carval . Quantas arvores
ĥeiros e 425 jacarandás de uma grande flores -^am derrubadas?

— Qual é o peso total de 3 bois.

■®4̂
. e o 3.® 228.
34

e m

o 1 . " ^
07fíá6 em roupa,moveis, 2751 em- Uma pessoa gastou 450$_ em mov«®. tjflo?

. utensílios e 576$ em provisoes. H ^ j . pesa
125 1 — üm droguista recebeu 4 q é o pesof 5 kg., a 2.. 75. a' 3.* 147 e a 4." 207 kg. Q"®'^ b a i x a s ? g í a * « m p e s a 2 0 /

°«ro pesa 340 kg.; o terceiro 221. Q>
- Que quantia será necessária P®ra P®«
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guintes: uma de 405$, outra de 379$, a terceira de 30$ e a quarta
de 20$?

38 — Que quantia perdeu uma pessoa si perdeu 187$ na rua,
321$ no parque e 29$ em viagem?

39 — Um moço pagou 19$ por um chapéo, 185$ por luna
fatiota, 37$ por uma calça, 40$ por um sobretudo. Quanto pagaou
a o t o d o ?

— Foram vendidos em um mercado: 250 carneiros, 148
vaccas, 85 cavallos, 147 bois, 105 burros e 72 cabras. Quantas ca
beças são?

41 — Quaiil., dinheiro será preciso para pagar 5 operários
81 o l.® recebe 175$, o 2.» outro tanto; o 3." 97$ o 4" duas vezes
mais que o 3." e o 5.® 241$ ?

42 — Qual é o comprimento total das avenidas dum parque
si^a tem 70 m.. a 2.'' 81. a 3.' 90, a 4.'' 95, a 5.«^ 100, a 6.^ 131,a 7."^ 150 e a 8." 172 metros?

43 — Um pescador apanhou 127 peixes na 2.'̂  feira, 102 nana terça, 300 na quarta, 400 na 5̂  feira. Quantos peixes pegou?
Ujn caçador gastou 187 chumbinhos cm um dia, 307 noaia segumte, 209 em outra oceasião e 123 a ultima vez que caçou.

VJual e o total dos churabinlios usados?
C b n ^ u v a s : n o 1 . ° h a 1 1 3 c a -
nriLTL • . numero, no 3.» tanto como ha nos dois
Er. T ' e por fim no 5." ha 103.yuantos cachos contem os 5 cestos?
tão dêTPfTZi-?̂  um coUegio 125 alumuos estão nas aulas, 206 es-
ceram. OnintA gymnast ics e 26 não compare-ceram. Quantos aWos conta esse collegio?
e 140 meninos" Ŵ TentrioT
era de 126$, oT» d̂ 203$° alugueis de casas. O 1̂recebeu ̂ouqnanto devif ̂"eberV' °
com 189Í e a'̂toelirf ®So?IÍ ® carteiras: uma com 90$, outra

5 0 - U m »s.*" comprehende 250 ̂  Partes: na 1." ha 300 paginas,̂  aas três partes juntas? ̂  ® a 3.® 417. Quantas paginas contêm

*

Subtracção
operário ganhou 176$. Pagaram-lhe apenas 117$.

^{uanto llie devem?

07 colono levava na carroça 423 fructas. Si lhe restam^1, quantas vendeu?

j Alguém devia 973$. O credor perdoou-lhe 270$. Quanto deve pagar?
. ̂ 4 Uma pessoa possuia 917$. Deu 99$ aos pobres. Quant o t e m a g o r a ? * v ^
^ — Uni homem tinha depositado 721$ na caixa econômica,ctirou 324$. Quanto ficou na caixa?

— Uma pessoa levou ao Banco duas quantias que valiam
n as 816$. Si uma era de 1S4.$, quanto valia a outra?

— Uma pessoa viajou durante 9 dias. Si a viagem termi-
om 24 do mês, quando começou?

— Quantos dias durou uma viagem começada em 5 do
^ o terminada cm 27?

070 — Dois viandantes fizeram juntos 479 metros. Si um fezquanto fez o outro?
ílnii — U trabalho de dois operários é de 427 metros. Si um«cUos fez 127, quantos fez o outro? .. ,

■— Um estudante devo decorar 374 versos; já sabe .-17;
quantos deve estudar ainda?
Onii f Um aluimio devia escrever 279 linhas e já fez 79.^ u.s ficam por escrever ?

mceo., Unia viagem devia durar 75 dias; faz 36 dras que co-Quantos dias durará ainda?
q u e viagem devia durar 87 dias. Quantos dias

começou, si deve ainda durar 49 dias? . ^
faz ̂ ui criminoso foi condemnado a 276 dias ?1 S 7 d , , , d e v e f a m d ^

U mUuraur - Um criminoso foi «udemnado a 305 di. d̂pr-.
ama Uma escola de duas aulas tem 171 alumnos; si a l."- '-'Lder 475 volumes; Ji vendeu 119.
Qu Um livreiro deveU U t o s fi V i i v i e i i o uíieam por vender?
che 69

p o r v e n a c r f í n r i n h a m a s
Um padeiro esperava 973 saeeos

s o

A . . . . p a u e i r o e s p c i a v a - -727. Quantos estão por chegar?
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70 — Um barril contem 491 litros e outro 79; quantos o 1.®
tem a mais?

71 — Dois bois custam: um 231$, o outro 185$; qual é a
aifferença de preço?

72 — Uma torre tem 147 metros de altura; outra tem ape
nas 75. Qual é a differença de altura?

73 — Um negociante comprou fazendas no valor de 979$;
vendeu-as por 999$. Quanto lucrou?

, Uma pipa pôde conter 220 litros; está cheia até a metade. Quantos litros contem?
75 — Duma peça de casemira de 179 metros foram vendidos

Jó metros. Quantos metros ficam?

r» . droguista vendeu assucar por 870$ e lucrou 77$.Quanto lhe havia custado?
j ® ^ differença de peso entre duas caixas: umade 189̂ kg. e outra de 329 kg.?

tonnel continha 317 litros; iá retiraram 199 litros;
q u a n t o s fi c a m ?

eoUegio tinha 639 alnmnos; 97 já não o freqüentam. Quantos aluirmos ficam?

fica? ~ recebeu 119$ e deu 47$ aos pobres. Quanto Uie
2 7 $ . Q u L t ^ ®
tos são®os"̂uS.s™
ha de outas'î eiieir
Quantoŝ íî mf hateram-se numa batalha; 92 morreram,
as peras sãô^ d̂ant ™maçrw"""

87 Z UmTivrftem 9°̂  ' ®®-
para terminal-o? Pagmas; já li 614. Quantas faltam

g g
quantos ficou? ̂  '̂ doi apanhou 119 peixes e vendeu 96, Com
Quanto perdeu?^ 700$ e voltou com 911-
pregados. Quantos fîm?̂  continha 300 alfinetes; 119 foram em-
t a s c o m e u s i p a s t i l h a s d e c h o c o l a t e . Q u a n -

- 1 4 9

92 — Um cesto contem 95 ovos; comeram 56. Quantos fi-
■cam?

93 — Um jornal contem 998 linhas; foram lidas 599. Quan
tas ficam por lêr?

94 — Um trem percorreu 873 kms.; mas a estrada de ferro
toda mede 969 kms. Quantos lons. faltam para chegar ao fim da
l i n h a ?

^ 95 — Uma tempestade derrubou 186 arvores duma floresta
que tinha 950 an'ores. Quantas ficam em pé?

96 — Um incêndio destruiu 395 volumes duma bibliotheea
•que se compunha de 734 volumes. Quantos ficaram intactos?

97 — Uma cerca de arame media 873 metros; encurtaram-na
■de 124 metros. Quantos metros ficam?

98 — Um trem conduzia 229 passageiros. SI 117 já desceram,
q u a n t o s fi c a r a m n o t r e m ?

99 — Uma fal)riea construiu 879 moveis. Si 613 são cadei
ras qual é o numero dos outros moveis?

100 — Uma fabrica fez 821 garrafas. Si 413 eram grandes,
quantas eram as pequenas?



Adicção e Subtî acção
101 — Qual é o peso total do 5 malas si a 1.* pesa 17 kgv

a 2.» 45, a 3." 51, a 4." 37 e a 5.̂  09 kg.?
102 — Um empregado foi ao mercado e gastou 37$. Si levou.

90$ ao saMr de casa, quanto Uie ficou depois?
103 — Para pagar uma divida de 746$ faltam-me 360$^

Quanto tenho?
104 — Uma pessoa tem uma divida de 975$., Si já pagou

416$, quanto deve ainda?
105 — Um colono tinha 345 animaes domésticos e vendeu

249. Quantos llie ficam?
— Um destacamento composto de 730 homens recebeu

um reforço de 240. Quantos são agora?
^^^7 Uma loja de fazendas lucrou 370$ no mez de junhoe 600$ no mez de julho"; mas em agosto perdeu 79§. Qual é sett-

lucro nos tres mezcs reunidos?

A eoUegio t inha 375 al i imnos e chegou ao numeroüe 471. De quantos augmentou?
produziu 372 fructas, mas o vento feacahir 101. Quantas ficam nella?

Quanto sc deve a um marceneiro que fez uma secre-
c uma mesa redonda por I2a$?

j ^ ^ ^ ( A C l J l t i ltaria por 100? „m armario por 03$ o rouu,„o,
tn^ <?í trr, uegoeios pagam juntas 739$ de impus-. Si uma paga 347$, quanto paga a outra?

emprega 427 operários; desses 1S7 sãonomens Quantos sao os outros operários?
c e s s o r i o s g a s t a r a m - s e 3 7 9 $ c m a c -

como os dois juntos.̂°Quantôtéin'jôsé\̂^ ̂
ro e tira 214$̂ Q̂ â tíSa ̂  P̂ -ecisa de dinhei-

117 — Unm aid Banco?a differcnça entre habitantes e outra 817. Qual é
23. Quantos são To soldados de 22 annos e 731 da

151
— Um pescador apanhou 320 pintados, 210 dourados e

lío piabas. Vendeu 619 peixes. Quantos lhe ficam ainda?
Havia num jardim 213 rosas, 216 cravos c 307 maro-a-

r i d a s . Q u a n t a s f l o r e s s ã o ? , , . ® :
121 Uma gallinha poz 273 ovos; outra poz o dobro em dois

.annos. Quantos ovos puzeram as duas?
122 Heu tio deu-me 100$ e vovo 206$ para uma viagem,

•de vapor. Quanto dinheiro recebi?

É



123 — Qual é o numero de bolinhas contidas em 6 caixas
fli cada caixa contem 121 bolinhas?

124 — Quantas nozes serão necessárias para encher 6 bolsas,.
8Í cada bolsa pode conter 117 nozes?

125 — Quantas maçãs ha em 5 cestos que contêm 129 cada-
n m ?

126 — Quantos alumnos poderão sentar-se em 8 bancos da
12 lugares cada um?

127 — Quantos tiros de canhão foram dados em 6 horas ua-
media de 120 por hora?

128 — Quantas pessoas transporta um navio que faz 6 via
gens por mez e leva 113 pessoas em cada viagem?

129 — Durante o cerco duma cidade, os sitiantes lançaram
114 bombas por dia. Quantas bombas lançaram ao todo, si o sitio
durou 7 dias?

130 Quantos dias ha em 2 annos de 365 dias?
121 Quantos dias ha em 24 semanas?
132 Uma familia gasta 20§ por dia. Quanto gastara em

9 dias?

dias? horas; quantas horas haverá em ^
124 Quantas horas ha em 4 semanas?
135 Quantas horas haverá em 2 semanas?

ras ter î̂ +r^ trabalha 9 horas por dia. Quantas horas tera trabalhado em 101 dias?

uma? ~ P^sar por 4 chaleiras de 17$ cada
139 Z panel las de 5 kg. cada uma?trabalho, sU cadâ'uVTorrmqhe
141 — Umi ̂e-isâ?om ̂  "mercúrio a 60$ o kg-̂Qual ;idros daqiXc^'ar"" cada-uma-

tas voltas faria em 15 ̂ inutor?̂ '̂ ^ por minuto; qua»'
linhas cada paginT?̂^̂  ünlias ha numa revista de 8 paginas de 2̂"" l^a numa pagina de 18 linhas,

j , — " - í j u a n t a s l e tcada linha tem 54 lettras?

1'!!l. 153

145 — Um caixeiro viajâ  ganha 53$ por mês. Quanto ga
n h a r á e m u m m e z e m e i o ? "

146 _ Quanto valem 119 cordeiros de 7$ cada um?
147 — Em uma igreja queimam-se 27 velas por semana.

Quantas velas serão necessários para 3 semanas?14 8 Qual é o comprimento total de 7 rolos de arame de
3 4 m e t r o s c a d a u m ? ,

149 _ Quanto valem 2 cavallos de 413$ cada um?150 — Qual é o preço de 9 metros de fazenda a 29$ o metro?151 — Quanto ganha um camponez que vende 6 saeeos de
trigo 57 kms. por hora; quanto percor-
r e r á h o r ; . í ^ a

1 7 $ c a d a n m a ? ,

156 — Quanto deve uma pessoa que compiou 9 p ças

11! - e..i í . P»!. a; 5 rti» a. pw; ; » S ntm
159 — Quantos litros podem conter 7 barris

Teo — Quanto valem 7 quadros a 25| °ada um'
161 - Quanto é preciso pagar por 6 lelogios a rau,

... , Ia fí4-nuanto valeriam 114 gallhlhas?162 - Uma gaUinha f to custariam 2 viagens
163 — Uma viagem custou /b^-

nas mesmas condições? . . ̂  por hora. Quantos faria em
164 — Uma pessoa f̂  &

12 horas com a mesma velocidade Quanto custariam
165 - Um casal de canarios custou 70$. k!7 casaes? . 419 t e l has . Quan tas t e l has
166 — O telhado duma

seriam necessárias para 2 telhados s
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,,., — Uma arvore produziu 142 pcras; mas já foramcoUudas 79. quantas ficam?
168 — Uma macieira produziu 821 maeãs: 127 cahiram da

arvore; 274 já foram coUiidas. Quantas ficam?
Qfio r\ X ^ caixa continha 375 laranjas e outra caixa• Quantas laranjas havia em ambas as caixas ?

^ V ~T cesto continha 345 pecegos e outro continha odo 2.° para pôl-os no 1.® quantos pcccgos haverá
então em cada cesto?

2» Oft caixas de goiabas: a l .* ' com 376 e a. om M4. Quantas goiabas será necessário tirar da 2.'' e pôr na
-i. parâ que a l.«̂  tenha 511 ? •
rAf«c negociante de seccos e molhados vendeu 319 gar-de cerveja e o dobro de gazosas. Quantas garrafas vendeu?
19 rrar,- trcm couduz em cada vagão 5 passageiros; si leva

17a passageiros transporta ?mka pi a 17 economisa 2$ por dia utü; quanto econo-nusa em 4 semanas de seis dias úteis?
aue fP7 77, transporta 9 pessoas por viagem; sabendoque fez 37 viagens, quantas pessoas transportou?

Qnai.tol"sac J
t a b o a s ^ 2 7 5 . Q ^ n t a s

526$. Qua,̂  Hcíp̂Tmab̂mTço" °facas. Jâ ilssL® cSoC'" '''''
q̂pc cada um recebe''por 745 pobres. Sabendo

^sa casa! i ' anuo 5 camisas, quantas cnu,;».. distribne
183 ^ TJin

f™. «''"cVa'̂ C ̂ ''P̂ tos a 245 .-pobres.2 dus! I - 5a-m̂  l̂al, s! cada uma conte.- Quanto custam 35 cobertores a 48$ cada um!

1 5 5

186 — Quanto custam 15 camisas a 6$ eadá uma?
187 — Quanto valem lí̂ duzTas de lenços a 5$ a duziá?
188 — Quanto pesam 12 saecos de trigo de 65 ̂ s. cada um?
189 — Quantos figos contêm 3 saccos com 25 dúzias cada

u m ?

490 — Quanto custam 24 pares de sapatos a 24$ o par?
491 — Quanto valem 40 notas de 10$ ?
Í92 — Quanto valem 187 notas de 5$?
Í93 — Quantos feixes de lenha ha em C carros, si ca a um

í e v a 6 5 f e i x e s ? .
194 — Qual é o effctivò duma flotilha de 3 navios que levam

321 homens cada um?
195 — Quantos homens serão necessários para completar um

destacamento de 999 homens si conta apenas 724?
196 — Quantos annos perfazem as 5^37?ûe contam: a l.*̂  67 annos, a 2.̂  49, a 3.® 43, ̂4." 39 e a 5̂
197 — Um homem respira 19 vezes por mmuto. Qua263 respira em 50 minutos? . nnnntis ve-
198 — Um homem respira 23 vezes por mmuto. Quantas

2 e s r e s p i r a r á e m 3 5 m i n u t o s ? g 4 3 7 u s a -
199 _ Uma bibliotlieea conta 899 „

<3os; qual é a diferença entre essas duas quantidades 1200 - Quantas cadeira.s ha num salão que contem 23 fileirasQe 38 cadeiras cada uma? nmntas foUias terão 3 li-
201 - Um livro tem 320 folhas. Quantas

^ o s i g u a e s ? . n m n t a s p a g i n a s t e r ã o 5
202 - Um livro tem 180 pagmas. Quantas pag
í«"aes? _ . ggg cheios si em cada203 — Quantos livros contemn. cabem 376! ^ .„ „.tos em uma oceasião e

9ftft — Um negociante vendeu ̂  ̂  «qq quantos deve ven-329 em outra. Sabendo que deseja vender 90Ü, qu■ qqg carrafas, mas chegou á casa
205 — Uma pessoa comprou 89 »

fioniente com 874. Quantas quebrou no ^.^endas;
206̂ ^ Um ehapeleiro recebeu du i-qmptos. Quantos206 e outra de 309 chapÉos; apenas tem

«í-̂ ve fazer ainda? ̂  ̂  cada ̂ èeuino tem 9 Uvros.
207 — Numa aula de 75 alumn , ^

í̂uantos livros têm ao todo? . ̂ qudeu 13 dumas. Quan
208 Uma mulher tinha 500 ovos,*03 tem ainda?
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/Inwíno 1 cesto contcin 14G ovos; alguém accrcscentou 17"au2ias; quantos ha agora?
400 mortosrQuantosVram'̂mrrtoŝ^̂^ suceessivamente 210, 315 e
t e r ã o

pães farâ̂m êSas?'̂'"̂"
Pa^as sertc^^az^frer^l «—
gasta !1\To poTs/ria? P"
media dp̂  dn cidade ha 20 hotéis e cada um hospeda uma
esses hotéis ^ Quantos hospedes recebem por dia
Quantô  elnha operario é pago a 2$ por hora de trabalho-^̂ uauto ganha por mez, si trabalha S horas por dia?
tos animaes sãô ĉrifdos
lavrador trabalhasse 7^^^ terreno foi necessário que um

219 _ ^ horas. Quantas horas empregou?■node o dobro dâprimeirf Ouír° 'T
220 — iTm j £ Q'̂ anto medem as duas juntas?160 contos resneetivato^ ^ ^ 213, 200 190 e

tos deu o quando deLxaram a casa. Quantos cou-
c m 1 3 h o r a s ? m i n u t o s . Q u a n t o s m i n u t o s h a v e r á

2 2 2 T T •zarâ em um anno de 365 dhas?°̂ ^̂ ^ Quanto economi-
casa. Que damno terirSsado sf̂ tlvp prejuízos a uma

tivesse oecasionado 3 vezes essa
2 2 4 *tros de altura; a coluna ̂ ígypto tem 160 me-

differcnça de altura? vendome tem apenas 45. Qual é a
225

êĉalmos ? eueaJyptos, de 106
Quanto terá distríSrcm̂ í̂̂ '̂ ^̂ '̂̂® pohres 18$ por semana-c m 0 ^ s e m a n a s ? - •

f

'k

À

227 — Um planalto mede 810 metros de altura; um outrotem só 709 metros. Qual é a dífferença entre os dois?
228 —Cada um dos 45 alumnos duma aula deve escrever 18

lluhas. Quantas linhas escreverão juntos? ^
229 — Quanto ganha por anno um operário que gasta 2:85 P

e economiza 11$ por mês?

b r < ^ f y ^ ' %
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"Di vlbSo
~~ Quantos livros podem-se comprar com 69$ a 3$ o

^Je "" garrafas de vinho custam 690$, qual é o preço
33$ cada eliapêos poderão ser comprados por 396$

■2 3 4 — p o d e r e m o s t e r p o r 4 2 9 $ ?
2 3 5 ^ O u a n t n v a l e m 3 4 S $ ?m u a n t o c u s t a o m n . 6 S 0 $ ?235 ^ Omnfn nü ohapeo si 12 valem 34S$?

-236 _ Ouantn, r «Juando 45 custam 680$»237 _ Uma n«!á7°l£! ™mprar com 231$?
3>ara gastar 175$y] gasta 7$ por dia; quantos dias levará
peza diaria? íamilia gas*̂  702$ em 78 dias. Quol-4íüua des
cerá trabalhad̂ m̂°̂42̂o'hor!wÍ̂^̂^ ̂  quantos dias

em 75 dias.

'Xemos ter por 750$ ? lenha custa 15$. Quantas talhas pode-
«aiiha por dia?̂^ viajante ganha 600$ por mez. Quanto
talha? ® talhas de lenha custam 144$. Quanto custa a
360$̂  Quantos Ŝ g tShout̂ ^̂  recebeu■vale 60̂|eguiidos). ̂  ̂"̂utos ha em 840.segundos? (um minuto
■empregou^ Pur hora. Quantas horasloes, ̂®̂^̂ ŝaceo .eXm̂a47 para conter 168 me-
n̂ter̂eada cesi'o'? eheios 14 cestos. Quantas pôdea quantia de 750*̂^̂^ Petas de 25$ seriam

^ 250 ^ seriam necessárias para formar
q u a n t i a d e 2 0 $ s e r i a m r . m

^ 2 5 1 r v P e c e s s a r i a s p a r a o b t e r a
. 2 5 2 d e 1 0 % J> Quantas notas de 5$ sã̂  "«eessarias para fazer 890$?* necessárias para obter 995$?

i

972$?

957$?

253 — Quantas moedas de 2$ são neĉsarias paia obter
254 — Quautas moedas de 1$ são necessárias para obter
255 — Para pagar uma couta de 250$, quantas notas de $

s ã o n e c e s s á r i a s ? , j j . . k í m i m t o -
256 — Uma fortuna c composta de moedas de 5$,tal de 935$. Quantas moeclas são? 22 horas.
257 — Uma mala postal percorreu 396 kms. em

Quanto percorreu por hora? _ ^ percorre
258 ~ Quantas horas precisara uma carroça q14 kms. por hora, para fazer 352 kms.? ̂  ̂  ̂  q peso
259 — Doze caixas pesam juntas 864 Kĝ - ̂

« u m a c a i x a ? 6 7 2 $ . Q u a n -
2G0 — Uma peça de fazenda de 48 metros

o metro? ^ ccní; em 40 dias. Quanto ga-
—261 — Um operário ganhou <80$

^ o u p o r d i a ? ^ o u a n t o s d i a s p r e c i s a
■—262 — Um Operário ganha 6$ per

para gauiiar 6.30$? " „ „ «in necessários para con-
. —263 — Quantos barris de 250 htroter uma colheita de 750 litros de que recebeu

,̂264 - Quantos dias trabaüiou um homemgímhando 4$ por dia? , a. vinho está conservada- 265 - Uma colheita de 915 litros d̂ v̂iim
3 toneis. Qual é o conteúdo de um? ̂  ĵgg poderemos

266 - Um kg. de fumo custa H
comprar com 720$? , necessárias para '

^ 267 — Quantas semanas serão
Pugaudo 13$ por semana? semana para pa .̂

- Quanto se deve pagar por^ 14 semanas? . ^ copista para P
. 269 ~ Quantos dias necessita um ^ porPí^giuas si trabalha 12 horas por ®

t » ' y^»
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Quatro Operagões
■i

161

jogadores perderam; o 1° 115$, o 2." 95$ e oo. 4ü$. Quanto devem pagar?

a i n d a ~ Q u a n t o d e v e
sôaa em̂eâ  "avio fez 6 viagens por dia e transportou 97 pes-a viagem. Quantas pessoas transportou ao todo? y

«afi' «.S°a,™ SrL? """* ■" " '' "
vetes. — Si um canivete custa 3$, dizei o preço de 144 cani-
Quai'é?e«o d/tdrbarriir'"

Quantô pes7<lda distribuídos em 15 pacotes.
aindT?^^^ ~ Pagou 613$. Quanto deve
9 dias? operário ganha 12$ por dia. Quanto ganhará em

2S2 ̂oiuprei 5 facas por 50$. A quanto sae a faca?
Quantoŝ mm̂ ^̂ ^̂  abrir um sulco.m a n h ã c d u a s P e s s ô a q u e g a s t o u 1 2 $ d e
um meúu? metros de fazenda custam 126$. Quanto custa
Quanto pnha por dM̂ "̂  recebeu 75$ por 5 dias de trabalho-
nozes toca a repartem entre si 324 nozes. Quantas

2 8 7 J
q u a n t o s t o s t õ e s ®

*0 se ggĵ  ŜMînas?̂  gasta-se 27$000 de luz por semana, quan-
qnanto deve, á razão de 8$000 *por hospedado num hotel;

200 — Unitt pcatifm fez O vingcns num anno e gastou 360$.
A que ^dijitia se eleva Oüdü viagcm? u a «a

291 — Luiz ganha 9$000 por dia; quanto ganha era b me-
z e s d e 2 5 d i a s d e t r a b a l h o ? « o T- t M r j » í - n m 5

292 — Que quantia tem João, si pô ûe uma carteira com
bilhetes de 100$000 e 11 bUlictes de 5$000? cervieo-

2i)3 - Oscar teve S10$0a0 que juntou em 9 mezea de serviço,
q u a n t o g a n h a v a p o r m c z ? . 1 2 5 d i a s ?

294 - Alfredo gasta 5$ por dia; qnanto
295 - Uma fonte dá 50 litros de agna por bora, quantas

horas levará para dar 500 litros? . , -rr^. 3'j
296 - Estão fazendo uma faixa de cimento de 60 lim,Km. estão ficam p^fazer ^

'"2L _ Uma pessôa nasceu em 1907; <iuê̂  ̂̂Eora?299 _ Meu primo tinha 18 atmos quando eu tmba , que
idade terei eu quando elle chegar a 57 annosi^ 300 - Um coUegial fez 294 problemas em 22 dias de aula.
*luantos fazia por dia?

\
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